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Ljubljana, 12. maja. 
Jutri, 13. maja se otvarja v Jachimo-

vu konferenca diplomatskih predstavi-
teljev Male antante. 

O malokateri mednarodni politični 
formaciji se je spuščala v svet tolika 
množina intrigantskih vesti kot o Mali 
antanti. Zdaj iz tega, zdaj iz onega kon-
ca Evrope so se lansirala poročila o nje-
nem pripravljajočem se razpadu, o ne-
soglasja med njenimi člani in o nepo-
trebnosti njene nadaljnje eksistence. 
Kolikokrat so se vesti demantirale, bo-
disi formalno ali s fakti, ki so kazali 
dobro življensko silo te male trojne 
zveze, vedno znova so se javljali glaso-
vi, napovedujoči jej konec. 

Dobro se zavedamo, kam nam je uvr-
stiti te vrste vesti. Izhajale so iz onih 
političnih virov, kjer si najbolj želijo 
neuspeha maloantantne zveze in kjer 
jim je njeno delovanje najbolj napoti, 
kjer bi tedaj najbolj z veseljem pozdra-
vili njen razpad. Zelja je sprožila te 
zlovešče vesti, ne fakta. 

Tudi še zadnje dni se širijo poročila 
o nesoglasju med članicami Male an-
tante glede jutrišnje konference. Potek 
konference sam bo demantiral najbolje 
vse te govorice. 

Iz jugoslovenskih, češkoslovaških in 
romunskih virov se je naglašalo, da je 
živahnejša vnanja politika Madžarske 
znova okrepila Malo antanto. Odkar je 
pričela Madžarska tako neženirano 
kazati, da upa s pomočjo zveze z Italijo 
obnoviti svoje restavracijske načrte, je 
morala Mala antanta postati pozorna. 
Pokazalo se je dovolj močno, da je na-
učila Budimpešto realne politike v do-
bi, ko je bila več ali manj izolirana, in 
približevanje Madžarske Jugoslaviji je 
vnanji rezultat te realne politike. Toda 
ko se je zdelo, da se je z madžarske 
strani nevarnost odstranila, s čimer bi 
res Mala antanta postala manj aktualna 
za politiko v srednjem Podonavju, je 
Italija Madžarsko potegnila iz rezerve 
in ji kar nakrat vzbudila apetit po stva-
reh, na katere se je zdelo, da v Budim-
pešti ne mislijo več. Brž so se pojavile 
znova vesti o habsburških pretenzijah 
na madžarski prestol in tudi o madžar-
skih teritorijalnih revandikacijah se po 
nekih mestih radi razgovariajo. 

Situacija, kakor jo je ustvaril Bethle-
nov poset v Rimu, je sprožila zelo ži-
vahne komentarje tako pri nas kot na 
Češkoslovaškem in v Rumuniji. Kljub 
temu, da so še malo tednov poprej v 
Bukarešti tako entuzijastično proslav-
ljali Mussolinija, se komentarji rumun-
skih listov niso bistveno razlikovati od 
onih v naših in čeških listih, znamenje, 
da se madžarske pretenzije v vseh treh 
državah ocenjujejo precej enako. 

S tem pa nastaja za nas veleintere-
santna situacija. Politika Male antante 
napram Madžarski in vsem eventualno-
stim, ki so s tem v zvezi, je bila doslej 
soglasno v skladu z interesi njenih čla-
nic. Nastaja pa vprašanje, kaka bo eno-
dušnost sedaj, ko bi mogla ta politika 
Malo antanto kot celoto dovesti v kon-
flikte z novo zaščitnico Madžarske, Ita-
lijo. Vzemimo slučaj, da bi Italija zares 
pričela podpirati težnjo po restavraciji 
habsburškega prestola na Madžarskem, 
kar nikakor ni tako nemogoče; kako bi 
se v tem slučaju obnesla Mala antanta? 

Pojavile so se vesti o tajni pogodbi 
med Madžarsko in Italijo, naperjeni zo-
per Jugoslavijo in Češkoslovaško. Se-
veda ni gotovo, če je ta vest točna, to-
da za politiko Male antante je vsekakor 
potrebno, da si je na čistem o eventu-
alnostih, ki bi nastopile, ako bi se zares 
razvil tak položaj. 

Vse to se pravi z drugimi besedami, 
da bo Rumuniji težko igrati na dve stra-
ni. Da je bila hvaležna Rimu za ratifi-
kacijo besarabskega protokola, razume-
mo in ji tega niti zameriti ne moremo, 
dasi smo na tej strani seveda zelo ob-
čutljivi. Ko je imel dr. Perič o priliki 
proračunske debate v Narodni skupšči-
ni svoj ekspoze o vnanji politiki, je v 
svojih izvajanjih močno vidno pokazal 
razliko med odnošaji do Češkoslovaške 
in do Rumunije; o prvih se je izrazil ze-
lo živahno, o drugih pa mnogo manj. 
Na vprašanje kritike, zakaj je to storil, 
nismo čuK odgovora. Bethlenov rimski 
poset je bil sicer za Rumune krepka iz-
treznitev, ali javnost si je pri nas ven-
darle želela imeti točnejše poročilo o 
pravih odnošajih rumunske politike do 
nas in do Italije. 

Računamo z nujnostjo, da nam jachi-
movska konferenca prinese jasnosti v 
to situacijo. Nekateri rumunski diplo-
mati označujejo položaj s tem, da dok-
ler obstojata Madžarska in Bolgarija 
bo eksistenčna potreba za zvezo med 
Rumunijo in Jugoslavijo, za Malo an-
tanto. Istotako se naglaša, da franco-
skega zavezništva Rumunija ne more 
zamenjati s katerim drugim. Bližnji raz-
govori v Jachimovu naj pokažejo pravo 
sliko. 

Letos je bik) nenavadno malo ofici-
joznih napovedi o programu konferen-
ce. Pričakujemo, da bodo zato poročila 
o izvršenem delu določnejša. Zato tudi 
nI mogoče pregledati, kaj je z najno-
vejšo vestjo o napovedanem priznanju 
sovjetske vlade, ki ga baje mislita izvr-
šiti naša kraljevina in CSR. Ponovno 

Situacija še ni dozorela... 
Predsednik vlade se ne more odločiti. — Spletke in intrige. 
Neodločnost obeh radikalskih stnij. — Spor med bosanskimi 
radikali in muslimani neporavnan. — Volilna napoved «Pol. 

Glasnika* 
Takozvani moji listi so te vesti eno-
stano registrirali. Ni točno, da bi bil na 
shodu v Skoplju dejal, da se je treba 

Beograd, 12. maja, p. Za danes se je 
pričakoval odhod ministrskega predsed-
nika Vukičeviča v Vrnjačko Banjo, da 
poroča kralju o politični situaciji. Med-
tem je g. Vukičevič svoje potovanje 
odložil, dokaz, da situacija še ni dozo-
rela. Odnošaji med vlado in njenimi 
strankami so še nerazčiščeni in tudi da-
našnja seja finančnega odbora ni pri-
nesla razjasnjenje. Radikali so sicer vsi 
glasovali za vladine predloge, toda ve 
se, da je to le znak neodločnosti, ker 
obe radikalski struji še upate, da pri-
deta v vlado in se le medsebojno iz-
ključujeta, nobena pa si še noče pokva-
riti možnosti kolaboracije z g. Vukiče-
vičem. Ta postopa s skrajno previd-
nostjo in odlaga spopolnitev vlade. 

V zvezi z vedno konkretnejše se jav-
ljajočimi vestmi, da se pripravlja vstop 
SDS v vlado, so se pojavile razne splet-
ke in intrige. Danes se je oglasil v ano-
nimni izjavi »ugleden radikal« v «Poli-
tiki», ki g. Pribičeviču očita, da na sho-
dih nastopa z najostrejšo opozicijo proti 
vladi, v svojih listih pa indirektno po-
nuja sodelovanje. G. Pribičevič je z ozi-
rom na to beležko dejal novinarjem 
med drugim: 

Izjava v «Politiki» je osebni napad iz 
anonimnega zaledja. Predvsem odkla-
njam trditev, da se preko svojih listov 
ponujam vladi, na shodih pa odklanjam 
to ponudbo. Prve vesti o kombinaciji 
s samostojno demokratsko stranko radi 
sestave vlade niso objavili moji listi, 
temveč beograjska «Politika» in «Vre-
me». ki nista v nobeni zvezi z menoj. 

Zakonska uredba o novem 
železniškem  programu 

V Sloveniji so predvidene zveze Kočevje-morje, Rogatec-Kra-
pina in Št. Janž-Sevnica, skupaj 73 km. — Najprej se bodo 
gradile proge Beograd-Banjaluka, Bihač-Zrmanja, Kragujevac-

Raška-Mitrovica in Prokuplje-Prištiniv-Peč 

samo z menoj pogajati glede vstopa v 
vlado, kar naj pomeni tudi moj osebni 
pristanek za vstop v vlado. Pač pa sem 
rekel, da se morajo pogajanja vršiti s 
kompetentnimi organizacijami samo-
stojne demokratske stranke. Razen te-
ga sem natančno opredelil značaj, ki 
bi ga merala imeti vlada, ako naj vanjo 
vstopi SDS. Ker tega značaja današnja 
vlada g. Vukičeviča nima, zato ta moj 
odgovor tudi ne pomeni mojega poseb-
nega pristanka za vstop v vlado. 

V »Samoupravi* zopet je notica, izvi-
rajoča očividno iz pašičevskih krogov, 
ki še vedno upajo, da se jim posreči 
postaviti protikoaliejo proti min. pred-
sedniku Vukičeviču. V tej notici se za-
trjuje, da SDS danes ne more v vlado. 
Notica ima na videz svojo ost naperjeno 
proti g. Pribičeviču, ker pa je njen iz-
vor znan, je jasno, da zasleduje povsem 
drugi cilj. 

Spor med bosanskimi radikali in mus-
limani je še vedno neporavnan. Danes 
so se sestali minister dr. Srškič, Vlada 
Andrič, dr. Spaho in dr. Behmen ter so 
dolgo razpravljali o možnosti kompro-
misa. Do sporazuma pa ni prišlo. 

»Politički Glasnik», ki stoji blizu vla-
de, piše o političnem položaju, da vztra-
jajo demokrati na čimprejšnjih volitvah, 
češ da je sedanja Narodna skupščina 
nesposobna za delo. List pravi, da bo-
do nove volitve začetkom septembra. 

Beograd, 12. maia p. Finančni minister dr." 
Markovič je danes predložil finančnemu od-
bGTii uredbo o izgraditvi železniškega 
omrežja v naši državi. Uredba se predi iga 
na temelju drugega poglavja, člena 94. usta-
ve in zakonskega pooblastila v smislu či. 
314. finančnega zakona, motivira pa se z 
uspešnim razvojem državnega gospodar-
stva. Uredba usvaja sklepe nedavne pro-
metne konference in predstavlja program za 
gradbo železnic iz posojil, ki so se sklenila 
aH ki se bodo sklenila in sicer: 

a) Železnice, predvidene s proračunom ie 
v gradbi: 1.) Beograd-Gbrenovac, ozk>tirna 
dolga 39 km. 2.) Pazarič-Koniic ozkotirni, 
39 km 3.) Kragujevac-Kraljcvo, normalno-
tirna, 56 km. 

b) Proge, predvidene s proračunom, k! 
se še niso začele graditi: 4) Krapina-Roga-
tec, 16 km normalna. 5) Uvac-Priboj, 5 km 
spodnji ustroj normalen, gornii ozkotiren. 
6) Prokuplje-Priština, 94 km. normalmtir-
na. 7) Aleksinac-Soko banja, 35 km nor-
malna, 8) Bakar-Kraljeviw2, 16  km normal-
na. 9) Trebinje-Nikšič, 110 km. ozkotirna. 

c) Železnice predvidene * zakonom o 
Blairovem posojilu Iz leta 1922, ki so v 
gradbi: 10) Beograd-Pančevc. 27 km, nor-
malno tirna. 

d) Proge, predvidene z zakonom o Blai-
rovem posojilu iz leta 1922, a se še niso za-
čele graditi: 11) Bihač-Zrmanja, 86 kin, n.«-
malnotirna. 12) Beograd-Tuzla-Dobuj 2<3 
kilometrov, normalna. 13) Priština-Peč, 7! 
kilometrov, normalna. 14) SkopljeTetovo-
Gostivar, 74 km, normalna. 15) Gosnvar-
Kičevo, 54 km normalna 16) Bitolj Resan-
Ohrid, 70 km, normalna. 17) Bitoii-Prilep, 
44 km, normalna, 18) Kočevie-sušaška pro-
ga, 45 km, normalna. 19) Št. Janž-Sevnlca, 
12 km normalna. 

e) Proga predvidena z zakonom o gradbi 
novih železnic z dne 25. aprila 1923, ki se 
pa ni začela: 30) Kraljevo-Raška, 72 km 
normalna. 

I) Proge, čijih gradba doslel ni bila pred-

se je pri nas že izreklo obžalovanje, 
zakaj še nismo stopili v normalne odno-
šaje s sovjetsko Rusijo. Vendar dvomi-
mo, da bi naša vlada hotela izbrati baš 
sedanji moment za ta akt. Nemalo nudi 
neposredne koristi, da bi prav sedaj 
storili to. kar smo odlašali toliko let, 
sedaj, ko je gotovo, da bi si s tem ote-
žili stališče v Angliji in olajšali ofenziv-
ne uspehe Italiji. Zato je vsekakor te in 
slične vesti sprejeti s primerno re-
zervo. 

Želimo, da jachimovska konferenca 
prinese jasnost v odnošaje Male antan-
te do sedanje situacije za vse eventual-
nosti. Uverjeni smo, da je Mala antan-
ta eksistenčna nujnost za srednje Po-
donavje; želimo pa dognati, kako daleč 
sega njena praktična učinkovitost. Za-
to bomo z veliko pozornostjo sledili 
njenim razpravam, v pričakovanju, da 
manifestirajo njeno eksistenčno nujnost 
v precizni obliki pred vso Evropo. 

videna še z nobenim zakonom in se s to 
uredbo uzakonja: 21) Raška-Mitrovica, 63 
kilometrov normalna. 22) Dobol-Banjaiuka, 
85 km, normalna. 23) Kičevo-Ohrid, 60 km, 
normalna. 25) Koprfvnlca-Varaždln, 42 km, 
normalna 

Iz vsote nominalnih 15 miltionov dolarjev 
določenih za gradbo železnic, dobljene po-
tom pogodbe, sklenjene z bančno skupino 
Blair v Newyorku, dne 1. aprila 1927 kot 
emisije drugega obroka inozemskega poso-
jila v zlatu iz leta 1922. se finansirajo naj-
ptej te-le proge: Beograd-Banjaluka, Bihač-
Zrmanja, Kraguievac-Raška-Mltrovlca in 
Prokuplie-Prištlna-Peč. 

Iz ostanka te emisije se stavila vladi na 
prosto razpolago znesek 400 miliionov dinar 
jev, ki se porabi l) za gradbo in trasiranje 
vseh ostalih železnic na temeliu te rešitve. 
2) za izplačilo vseh ročnih del in obvezno-
sti, predvidenih z budžetom, paTtiii 868. in 
869. 3) za izplačilo vseh ostalih obveznosti 
države, ki izvirajo iz gradbe teh železniških 
prog na ozemlju Jugoslavije 

Ta uredba pride Hitri na dnevni Te>d in se 
uzakoni. 

Napačne vesti o kraljevem 
potovanju v Pariz 

Beograd,  12. maja. p. Nekateri jutranji* 
ki so prinesli vest, da potuje kralj v naj. 
krajšem času v Pariz. Eden aktivnih mini« 
strov je izjavil vašemu dopisniku, da ta 
vest ne odgovarja resnici. Kralj se v do« 
glednem času ne misli peljali v možem« 
stvo ter ostane v Vrnjački banji predvidb« 
ma še tri tedne. 

Iz splitske oblastne skupščine 
Split,  12. maja. n. Oblastna skupščina je 

na svoji današnji seji sprejela pragmatiko 
o samoupravnem uradništvu in določbe O 
pokojninah. 

Drava narašča 
Osi/efc, IZ maja. n. Zaradi močnega de« 

ževja zadnjih dni je Drava narastla za 
3.62 m nad nonnalo. 

Vozne olajšave na železnicah 
Beograd,  12. maja. p. Ministrski svet je 

odobril predlog prometnega ministra, da se 
podeljevanje brezplačnih voznih kart in 
olajšav na državnih železnicah, ki je do* 
slej spadalo v kompetenco predsednika 
vlade, prenese na ekonomsko*finančni ko« 
mite ministrov. 

Za povzdigo tujskega prometa 
v Gornjem Jadranu 

Sugak,  12. maja. n. V nedeljo, 22. t. m. 
se bo vršila v Crikvenici seja Zveze za 
pospeševanje turizma na Gornjem Jadra« 
nu. Razpravljali bodo o letošnji sezoni, o 
maksimiranju cen in o novem železniškem 
in parobrodnem voznem redu. 

Razprava o novem kazenskem 
procesu 

Beograd,  12. maja. p. Sekcij« za pretres 
zakonskega predloga o kazenskopravnem 
postopanju je danes nadaljevala svoje de« 
Io ter sprejela čl. 135 do 221. Posebne de« 
bate ni bilo. Prihodnja seja bo jutri do« 
ooldne. 

Program  konference  Male antante 
Danes se prične v Jachymovu konferenca zunanjih ministrov 
Male antante, ki bo razpravljala o vseh aktualnih vprašanjih 
srednjeevropske politike. — Na programu je tudi (čeprav taj-
na) razprava o italijanski imperijalistični politiki. — Rumuni-

ja in Jugoslavija. — Vprašanje priznanja sovjetske Rusije 
Beograd, 12. maja p. Na sestanku 

zunanjih ministrov Male antante se bo 
razpravljalo o nastopnih vprašanjih: 1) 
splošni evropski položaj in dogodki po-
slednjega leta. 2) Italija in Mala antan-
ta. 3) Mala antanta in razmerje do Ma-
džarske. 4) Odnošaji držav Male an-
tante do sosedov, kakor Češkoslovaške 
do Poljske, Rumunije do Rusije, tiran-
ski pakt itd. 5) Gospodarsko stanje v 
srednji Evropi z ozirom na trgovinske 
pogodbe med nasledstvenimi državami. 
6) Stališče glede protikomunistične ak-
cije, ki sta jo začeli Anglija in Fran-
cija. 7) Položaj na Balkanu in države 
Male antante. 8) Poljska in Nemčija, 
Poljska in Mala antanta. Nemčija in 
Mala antanta,-kar se tiče gospodarske 
politike v zvezi z bodočimi trgovinski-
mi pogodbami. 9) Vprašanje razorožit-
ve v zvezi s predlogi pripravljalne ko-
misije za razorožitveno konferenco. 10) 
Manjšinsko vprašanje, ki stopa vedno 
bolj v ospredje. 

Beograd, 12. maja p. »P o 1 i t i č k i 
G lasn ik« priobčuje pod naslovom: 
»Ob sestanku Male antante« uvodnik, 
kjer se v glavnem bavi s stališčem Ma-
le antante, ki naj ga zavzema do spo-
ra med Italijo in Jugoslavijo. List pra-
vi, da mora biti akcija skupna. Mala 
antanta je zadnje mesece kazala neka-
ko nesigurnost, zlasti kar se tiče Ru-
munije, ki je bila zelo razočarana s 
svojim paktom z Italijo, ker je Musso-
lini takoj za njo sklenil pogodbo z Ma-
džarsko. List naglaša potrebo okrepit-
ve Male antante, ki je najboljša za-
ščitnica interesov svojih članic in mo-
čan faktor v Evropi. 

Pariz, 12. maja (pa.) Povodom kon-
ference Male antante v Jachimovu piše 
»Gaulois«, da je konferenca izredno ve-
likega pomena. Glavno točko razprav 

bo gotovo tvorila italijanska politika, ki 
je radi italijansko-rumunske pogodbe 
in tudi sicer zelo vznemirila vodilne 
činitelje Male antante. 

Bukarešta, 12. maja p. Vodja stran-
ke Take Jonescu, Derusi, ki je več let 
preživel v diplomatski karijeri in ki se 
je po smrti Jonesca priključil politiki 
Bratianua. je izjavil nekemu jugoslo-
venskemu novinarju, da se je tekom 
svoje dolgoletne diplomatske karijere 
prepričal, da je med Jugoslavijo in Ru-
munijo možno tesno sodelovanje, če-
prav pripada Jugoslavija slovanskim 
narodom 

Mala antanta je danes velik faktor v 
mednarodnem življenju. Zato v Rumu-
niji niti en politik ne sme nastopati pro-
ti splošnim interesom Male antante ter 
se v Beogradu ne smeio udajati vpli-
vom. ki prihajajo iz držav, ki bi rade 
to ustanovo uničile. Stari diplomat je 
nadaljeval: V vašem kralju, ki ima spo-
sobnosti in vrline velikega državnika in 
dobrega vladarja, vidimo osebo, ki je 
rumunskemu narodu prav blizu. Ves 
svet naj ve, da je Mala antanta sred-
stvo za ohranitev miru in za vzdrže-
vanje ravnotežja v južnovzhodni Evro-
pi. Ravno tako naj ve ves svet. da ne 
bomo dopustili, da nas kdo razdvoji in 
uniči. Ne dvomite v Rumunijo. Z naše 
strani ni neiskrenosti. Dokler bomo la-
hko šli z vami, vas borno spremljali. 
Predvsem pa bodite smotreni 

Bukarešta, 12. maja d. Z raznih stra-
ni se čuje, da se bo na konferenci Ma-
le antante v Jachimovu razpravljalo tu-
di o priznanju sovjetov Rusije. Dosle.i 
namreč nobena članica Male antante ni 
de jure priznala sovjetov. Poučeni kro-
gi računajo, da bo sedaj Češkoslova-
ška priznala Rusaio iu da bo to storila 
tudi Jugoslavija. 

Uredbi o Državnem odboru in o tehnični 
sestavi proračuna sprejeti 

Vlada ima v finančnem odboru večino. — Tragikomična situ-
acija klerikalcev. — Stvarna kritika poslanca drja. Popoviča 
Beograd, 12. maja p. Popoldne je bila seja 

finančnega odbora za katero ie bilo mnogo 
interesa. Na dnevnem redu ie bilo dvoje 
važnih uredb, namreč o tehui&ii sestavi 
budžeta in o Državnem odboru. Vlada ie 
razpolagala s potrebno večino. Klavrno vlo-
go so igrali klerikalci, ki so danes takore-
koč jedli svoje lastne otroke: glasovali so 
namreč proti uredbam, ki so sestavljene na 
podlagi od njih sprejetega pooblastila, kar 
je izzvalo pri večini in pri opoziciji mnogo 
ironičnih pripomb. 

Seja se je začela ob 5. in jo trajala do 
8.30 zvečer. Najprej je prišla v razpravo 
uredba o tehnični sestavi proračuna. Finanč 
ni minister dr. Markovič je podal kratek 
ekspoze, v katerem je povdarjal, da se mo-
ra budžetiranje državnih izdatkov in do-
hodkov postaviti na novo podlago. Predle-
žeča uredba pomenja zboljšanje načina fi-
nanciranja in sploh koristno etapo na potu 
k definitivni ureditvi državnega gospodar-
stva. Prosil je odbor, naj sprejme uredbo, 
da se bo mogel prihodnji državni proračun 
za leto 1928-29 že sestaviti po njej. Radikal 
Gavrilovič je predlagal nekai manjših iz-
prememb. Klerikalec Pušenjak je zahteval 
pojasnilo o izvršitvi lanskega proračuna, 
nakar je izjavil finančni minister, da so 
sklepni računi za 1. 1926-27 že v tisku. Sa-
mostojni demokrat dr. Svetislav Popovič je 
podvrgel uredbo zelo stvarni kritiki, katero 
je finančni minister v več pogledih usvoji 
izjavljajoč, da sprejme celo vrsto njegovih 
predlogov. Govornik smatra za nedvomno 
da se mora budžetiranie državnih potreb-
ščin postaviti na soiidnejšo podlago. Toda 
pri tem se mora opirati na temelje obstoje-
čih zakonov. Nedopustno Je, da se skupšlini 
odvzema mnogo prerogativ, med njimi tudi 
velik del kontrole. Zakaj vlada, ki se toliko 
zavzema za načelo štedenja, ne predvideva 
s predležečim predlogom tudi ukinienja mi-
nistrstev, o katerih govori zakonski pred-
log o centralni upravi. Vsa nepotrebna mi-
nistrstva ie treba odpraviti. Vse gospodar-
ske ustanove države je treba financirati s 
posebnimi budžeti, ki naj bodo le dodatek 
državnemu proračunu. Tako vidi vsakdo, da 
je delovanje monopol ske uprave vse prej 
kot ekonomično. Tudi poslovanja državne 
tis-kame ni v skladu s stvarnimi potrebami 
Državna tiskarna zlorablja eksploatacijo 
mcraopolskih predmetov. Že to bi bilo do-
volj, da govornik glasuje proti uredbi. Je pa 
še važnejši razlog. Sedanja vlada, ki stopa 
pred finančni odbor in zahteva od njega 
dalekosežna pooblastila, se izogiba Narodni 
skupščini, ker se boji ugotovitve, da nima 
njenega zaupanja. Zato stopa pred finančni 
odbor, ker ima prav slučajno in tudi le tre-
notao v njem večino in mu predlaga take 
platonske posle. Iz ustavnih radogov bodo 
samostojni demokrati glasovali proti uredbi 
Končno je bila uredba sprejeta s 19  proti 

11 glasovom iu z istim raztncriein giasov 
tudi v podrobnostih. 

Za tem se je prešlo na drugo točko dnev-
nega reda, na uredbo o načinu dela, pravi-
cah in dolžnostih Državnega odbora. Posl. 
Pušenjak se je Izjavil proti tej uredbi, a so 
se radikali norčevali, češ, da so predložili 
to uredbo na podlagi zakona, ki so ga kleri-
kalci izglasovali. Posl. dr. Svetislav Popovič 
je naglašal, da je ustanovitev Državnega od-
bora proti ustavnim določilom. Državni od-
bor bi imel biti efcekutiva finančnega mi-
nistra, iz uredbe pa ni jasno razvidno, kolika 
je njegova kompetenca in kako bo funkcio-
niral, ali bo imel samo pravico predlaganja, 
ali pa tudi zakonodajno oblast. Zahteval ie. 
naj se Državni odbor sestavi proporcional-
no po moči posameznih stranic, ki jo imajo 
v parlamentu. 

Z 19 glasovi proti 11 je bila v načelu 
sprejeta tudi ta druga uredba. 

V apecijaini debati je finančni minister 
Boža Markovič sprejel več izprememb. pred-
laganih od posL dr. Svetislava Popoviča. Za-
tem je bila z 19 glasovi proti 10 la uredba 
definitivno sprejeta. 

Predsednik finančnega odbora je nato spo-
ročil, da bo v roku 10 dni finančni odbor iz-
volil iz svoje srede člane Državnega odbori. 

Seja se je nato zaključila, prihodnja bo ju-
tri ob 5.30 popoldne z dnevnim redom: 
Predlog uredbe o gradbi novih železnic. 

Zborovanje mednarodne 
novinarske zveze na Dunaju 

Dunaj. 12. maja. a. Semkaj so dospeli de-
legati Mednarodne novinarske zveae, da se 
udeleže zborovanja njenega izvrševalnega 
odbora. Organizacija se je ustanovila lanska 
poletje in ima namen, doseči enotno med-
narodno ureditev vseh novinarskih poklicnih 
vprašanj. V zvezi so doslej včlanjene orga-
nizacijo poklicnih novinarjev 22 držav (tudi 
Jugoslavije). Na zborovanju na Dunaju te 
bo razpravljalo še o nekaterih takih prija-
vah. Na dnevnem redu so med drugimi sta-
novskimi vprašanji razprava o primerjalni 
študiji, o zakonskih in pogodbenih predpi-
sih o novinarjih v raznih drža\ah, poročilo 
o ženevski anketi glede za dosego medna-
rodnih voznih olajšav za novinarje, poročilo 
socijalne komisije na Dunaju o socijalneni 
zavarovanju in o pripravah za enotuo ure-
ditev odpovedi in odpravnin in končno po-
ročilo pravne komisije v Berlinu o poenostav 
ljenju pojmov v zakonskih in pogodbenih 
določbah, kolikor se nanašajo ua novinarsko 
delo. 

Polom «Padovanske banke» 
Berlin,  12. maja. (be.) Včeraj je bilo po 

grešno javljeno, da je propadla «rBanc« 
a'Italia®. Glasiti bi se morala pravilu^ 
«Banc* di Pavia». 



Nove italijanske grožnje 
Na meji, 11. maja. 

Italijansko hujskanje svetovne javno-
sti proti Jugoslaviji se nadaljuje. Da-
nes objavlja italijanski tisk vprašanje 
bivšega zunanjega ministra senatorja 
Schanzerja. na ministrskega predsedni-
ka Mussolinija, ki vprašuje, kako izvaja 
iUgosJovenska vlada santamargheritske 
konvencije. Povod za to vprašanje da 
so mu dale težke kršitve teh konvencij 
s strani jug©siovea$k,e viaie. in sicer; 
zakon, ki prepoveduje tujcem nakup in 
uporabo nepremičnin v 50kilometer-
skera obmejnem in obrežnem pasu, za-
tvoritev italijanske šole usmiljenih se-
ster v Splitu in italijanske šole v Tro-
giru. razpust «Lege Nazionale- in od-
rekanje obrtnih in trgovinskih dovo-
ljenj italiianskim državljanom. 

Kakor javljajo iz Rima, bo Mussolim 
odgovoril na to vprašanje najbrž po 
otvoritvi zasedanja senata Ako bi bil 
gospod odkritosrčen in pošten, bi moral 
odgovoriti na to vprašanje tako-Je: 

Jugoslovenski zakon, ki prepoveduje 
tujcem nakup in uporabo nepremičnin 
v 50 kilometrskem obmejnem in obrež-
nem pasu, je posnetek italijanskega za-
kona. ki ne prepoveduje samo vsake 
izpremembe lastninske pravice glede 
neoremičnin v obmejnem ozemlju, tem-
več dovoljuje tudi razlastitev vse za-
sebne nepremičnine. GJede šol pač ni 
čudno, če so jogoslovenkse oblasti za-
tvorile dve italijanski šoli, ko je Italija 
zatvorila. oziroma poitalijančila 600 
slovenskih in hrvatskih šol, kakor ni 
čudno, če je razpustila <iego Naziona-
te», ko so Italijanske oblasti razpustile 
sto in sto slovenskih m hrvatskih kul-
turnih draštev. ln končno, če se odre-
kajo obrtna in trgovinska dovoljenja 
italijanskim državljanom v Dalmaciji, 
je to tudi le posnemanje ukrepov itali-
janskih oblasti, ki ravnajo enako z ju-
goslovanskimi državljani na italijan-
skem ozemlju, kjer jim dovoljujejo na-
stanitev in izvrševanje obrti in trgovi-
ne le v izjemnih slučajih. 

Istočasno s to naročeno obtožbo pa 
tržaški <Piccolo» nadaljuje objavljanje 
dopisov svojega posebnega odposlanca, 
svojega z redom sv. Save odlikovanega 
urednika Marija Nordia, o zatiranju Ita-
lijanov s strani jugoslovenskih oblasti 
v Dalmaciji. Vzporednost vprašanja se-
natorja Schanzerja s temi <;Piccak)vimi» 
objavami kaže dovolj jasno, da imate 
obe navedeni akciji isti izvor: palačo 
Chigi. V poučenih krogih se tudi kar 
naravnost namiguje, da je tržaški «Pic-
colo* po naročilu in plačilu iz Rima 
poslal svojega »preiskovalca* v Dal-
macijo. da bi nabral tamkaj podrobna 
dokazila za obtožbo, ki jo namerava 
Mussolini dvigniti proti Jugoslaviji v 
rimskem senatu v odgovor na Schan-
zerjevo vprašanje. Da je oboje, Schan-
zerjevo vprašanje in objavljanje Nordi-
jevih dopisov v cPiccolu*. v najtesnejši 
zvezi, dokazuje dovoli jasno tudi dej-
stvo, da je imel <Piccolo» za Schan-
zerjevo vprašanje že pripravljen kilo-
metrsko dolg strokoven komentar z 
dobesednim prevodom odnosnega čle-
na 342. jugo slovenskega finančnega za-
kona, ki ga objavlja v današnji številki 
kot dodatek obenem s Schanzerjevim 
vprašanjem. 

Tako se torej po naročju rimske vla-
de ruje m truje proti naši državi, da bi 
jo prikazali svetu kot kršiteljico medna-
rodnih pogodb, državo brez tistih mo-
ralnih pogojev, ki omogočajo zaupanje, 
katero ie potrebno za prijateljsko med-
narodno sožitje, dočim pa se prav z 
iste strani v državi sami dela na vse 
kriplje, da se čim prej izvrže vse mo-
ralne in materijafoe priprave za — 
».vsak slučaj*! 

Te besede posnemam iz govora gene-
ralnega političnega tajnika rasistične 
stranke, nar. posi. Tnratija. ki ga je go-
voril 9. t. m ilorentinskemu vseučrKške-
mu dijaštvu. »Pripravljen moraš biti 
vedno, vsak čas. ker usoda ne pravi: 
jutri se boš moral bojevati, danes mo-
reš počivati . . . Danes ne gre za to. 
da greste v smrt; zahtevali bomo to od 
vas jutri in tedaj bomo videli tiste, ki 
bodo stopili korak naprej!* 

Tur-ati je bil dan prej v Sieni. kjer se 
je zbralo okoli 40.000 fašistov. Sprejem 
je bil slovesnejši kot ob vsaki drugi 
priliki Tudi tu je govoril Turati tisočem 
in jih pozival, naj dvigajo svoje prapore 
in puške v znamenje .pripravljenosti oa 
store vse. kar zahteva educe*. ali nje-
gov govor je bil še zmeren in ga tudi 
objavljajo Esti, dočim pa popolnoma za-
molčujejo vsebino govora sienskega 
občinskega načelnika, bivšega držav-
nega podtajnika nar. posl. Bajocchija, 
ki .ie ob silnem navdušenju množic go-
voril o velikanskem razmahu iašistične 
Italije, kateri so njene meje preozke in 
jih mora razširiti a predvsem na tisto 
stran, kjer ječe pod tujim jarmom ne-
odrešeni bratje, ter pozival fašistične 
borce. da naj bodo pripravljeni vsak čas. 
da pohiie. morda že jutri, v smrt za 
večno večjo veličino fašistične Italije 
in dvignejo v znak te pripravljenosti 
svoje prapore, svoje puške, svoje stroj-
nice! Pa sc za vihrali prapori dvignile 
so se puške in strojnice in tisoči so 
vzklikali: «Ne jutri danes, takoj!* 

In istega dne, v nedelja 5. t m. so 
se vsepovsod, zlasti pa v Primorju, 
vršite skupne vaje redne vojske in fa-
šistične milice v kar največjem obsegu. 
V nedelja ko redno vojaštvo redno po-
čiva in "doslej nikdar ni bilo vojaških 
vai v terenu, so vojaški in miBčni od-
delki že na vse zgodaj rojili po trža-
škem in istrskem Krasu, a da so bile te 
vaje zamišljene jako obširno, dokazuje 
dejstvo, da so močni milični oddelki 
prispeli celo tudi s parniki in se izkr-
cavali v Majskem zalivu. 

cDoslej službeno še ne nepotrjene ve-

stt», pravi 4anašnji ^Piecate* v svojem 
ž® omenjenem komentarja k Schanzer-
jevemu »vprašanju*, napovedujejo sko-
rajšnji pričetek pogajanj (seda) vendar 
»trattative*, pogajanja, ae pa »eonver-
sazioni*. razgovori) med Rimom ia 
Beogradom v svrao izravcanja neso-
glasij. M "jih je nepričakovani skok rt 
ojnic, katerega je storila jugoslovenska 
politika aapram Italiji poostril po za-
ključeoju tiranskega pakta. Prepričani 
smo. da bosta revizija postopanja na-
pram dalmatinskim Italijanom in spo-
štovanje jadranskih pogodb tvorile za 
te razgovore (se popravlja!) temeljni 
predpostavki, od katerih I talija z eči-
vfdnih razlogov nikakor ne more od-
stopiti* 

Ta ie. torej prvi cilj, ki ga iaoče iaši-
stična Italija doseči s svojo današnjo 
gonjo proti Jugoslaviji a rožljanje z 
orožjem naj bi pa bila šiba, palica, bič, 
pod katerim naj bi Jugoslavija ponižno 
in pokorno sklonila svoj hrbet pred 
diktatorjem fašističnega rimskega im-
perija! 

Mala antanta in Madžarska 
Badinpešta. v sačetku maja. 

V odgovoru na oeki članek praške <Na-
rodae Politike^ navaja polslužbeni (Pester 
Lloyd> od 9. t m. zelo zanimive stvari Prva 
stvar se nanaša na znani govor regenta Hor-
thvja v MohaSu, v katerem je izrazil upanje 
na skorajšnji povratek starega prijateljstva 
z cjnžnim sosedom*. Ta govor madžarskega 
regenta je bil pri nas simpatično sprejel. 
Naš tisk ga je komentiral z zasluženim odo-
bravanjem. Vendar p?, ta odmev pri nas ni 
bil zadosten madžarskemu tiat«, niti cPe-
ster I4oydu» samemu, ti je trdil, da ae ce 
morejo razviti prijateljski odnoš ĵi z naša 
kraljevino, ker pri nas govor gerenta Hor-
tkvja ni našel zasluženega odmeva. 

Nasprotno temu pa isti cPeater Lloyd> v 
svojem odgovoru tNarodni Politiki» trdi na-
slednje: 

tCelokupni evropski tisk je zabeležil s 
široko iskrenostjo in odobravanjem odmev, 
ki ga je izzval mohački govor v javnem Krm-
ljenju ter v merodajnih političnih krosih 
Jugoslavije.* 

Odkod naenkrat to priznanje? Ali ni t Pe-
ster Llovdu* morebiti potreba o radi teea, 
da potolaži one. ki radi gospodarske krize 
zaman čakajo na oriisntacijo proti Jugosla-
viji? 

Druga stvar se nanaša ns trditev, Aa 
Mala antanta" predstavlja dejansko sigurnost 
miru v Srednji Evropi, ker je Madžarska še 
vedno prepojena z mislijo revanže, nemira 

ia »sreda v fce» djeia ifeUpK^ t j * 
EB z njo tudi sam ^rterXlo5d> J« straho-
vito napadaj Malo radi tega «9nm-
mičenja>, zlasti v tmantk^. to je Madžarska 
pričakovala inozemsko geeojilo ter pomoč 
Društva narodov. NilitŠe jS, tedaj bolj in več 
govoril o miru in jajpejgafciiosti kakor služ-
bena Madžarska. 

A sedaj naenkrat <Pester Lloyd> potrjuje 
ta csumničenja» Male antante kot upraviče-
na, k « pravi v odgovora < Narodni Politiki« 
to-le: . . 

<V tem delu Evrope ne more dobiti tal 
noben miroljuben miren ® rgxb<?rit razvoj, 
dokler trajajo teritorijalni odnošaji, ustvar-
jeni s trianonskim nasilnim mirom.» 

Ker torej cnasilnb triaaoaski nar še ved-
no obstoji poneni to po priznanj« sa»eea 
polslužbenega cPester Llovda*. da je v Ma-
džarski razvoj ne miroljuben. nemiren in ne-
razbont To torej pomeni. da Madžarska ua 
želi biti v triatlonskih mejah, oziroma, da 
se sanje mir* ie^aa Evropa ae mere a-
nesti. 

Ali je potem čudno, da obstoji Mala antan-
ta, ki si postavlja naloge varovanja miru v 
tem delu Evrope, pred tako nemireljubahn. 
nemirnisa ia nerazboritim Banom evropske 
aaiedniee? Ab ni torej po besedah c Pester 
L)eyda> samega Maia antanta ae samo kari-
stea, ampak twii skrajna potreben instru-
ment miru? 

Ali bo teh par iskrenih beaed _ iPester 
LJovda* zadosten memento ontrn̂  ki so ko-
lebaK v prepričanju. aH je Mala antanta po-
trebna in koristna? Ali je kdo, ki ima oK 
ter ae vidi. da je Mala asUst-i realna zveza, 
katere raisen d'etre ne te»elii samo na in-
teresih njenih članov, temveč t»di na ns-
HiiH>lj«bnena, Bemiraeai ia nerasboritem 
razvoju sedanje Madžarske, kak«r je to lepo 
povedal cPester Lk>yd» ? 

V tolažbo onim, ki se boje boja Madžar-
ske proti Mali antanti ter zahtevajo gospv 
darsko zbližanje s sosedi sporoča cPester 
Lloyd>, da moč sedanje Madžarske ni majh-
na, ker je cmaižarski zunanji politiki »spe-
le, da namesto prikrajšane nakltrnjenosti 
Male antante pridobi prijateljstvo in podpo-
ro dveh uglednih velesib _ Anglije in Ita-
lije. 

No. slaba je ta tolažba za cneiairoljubao. 
nemirno ia nerazboritoi Madžarsko. Anglija 
je dases preveč močna, da bi se vtikala v 
stanje, ustvarjeno z napori vojne, a Italija 
je preveč slaba, da bi mogla to stanje spre-
meniti. 

Nejaaireljubee razvoj Madžarske je nas©] 
sebi odgovarjajoče«? zaveznika v nemiro-
ljubeem tašuanu. Nemiren razvoj Madžarske 
je ustvaril še jaf je zveze ased dižf vami Male 
aBtaate. Nerazberit razvoj Madžarske bo 
npropastil njene gospodarstvo. 

Razume se, da cFesler Llavdi na to ne 
misli, ker misli, kakor vsi Madžari. 

-GSE-

Nemčija in Vatikan 
Dr, Strcsemann proti konkord^tu. — Vendar je sporazum z 
Vatikanom mogoč, ker rimska kurija ne more dobiti v Nemčiji 

nadvlade katoliške cerkve 
Berlin, 12. maja. i Oeprav se z uradne 

strani prikriva, je vendar deistvo, da so 
se v kabinetu pojavila nesoglasja, v pivi 
\rs:; zarad: ko.rkordata. Centrum hoče na 
vsak način doseči sporazum v Vaiitnnom 
in je zato tud' vstonil v vladno koalicijo. 
Te svoje namere nikakor ne prikriva. Zu-
nanji  minister dr. StT-esemann pa je «. svoinr 
pesledniHB govorom da! razumeti, da al za 
konkordat. Nasprotniki so ca rato »asoj 
napadli. Minister je nemndotra poda' razne 
izjave, da 'nikakor ne nasprotuie sklenitvi 
korkerdata. 

Splešro mislijo, da ;e dr. Stresemann 
preveč bister politik diplotrat. da b: -e 

dal voditi po svo.irb čustvih, zlasn ker se da 
skleniti sporazum z Vatikanom ivez kakr-
šnegakoH žrtvovanja kaltarnS pridobitev. 
>"atikan ve prav dobre, kaj lahke doseže 
\ Nemčiji in kai ne* Tako dobro ve, da he 
bo mogel doseči nadvlade cerkve v šob in 
take zahteve tudi ne to stavil. Zate menijo 
v političnih krogih, nai bi se sklenil tak 
konkordat % Va&kanom, ki bi oo -nožnosti 
ugodil kolikor mogoče mnogim zohtevam 
cerkve, na drug; pa se spioh ne bi nanašal 
na šola. Spričo take rešitve tega koč...vega 
vprašanja hi bili vsi drugi problemi koakor-
data te postranskega pomena ir. ne bi delali 
težav. 

Odprava vojaške kontrole 
v Bolgari ji 

Sofija,  11  maja. g. Predsednik medzavez* 
niške vojaške kontrolne komisije polkov* 
nik Rrnk se je odpeljal v Pariz, da ca--
knadno poda veleposlaniški konferenci gle= 
de razorožitve Bolgarije nekaj pojasnil, c 
katerih se v Parizu pravkar posvetujejo. 
O tej stvari se bo morda razpravljalo tu* 
d. na konft renči Mak antante v Jachimo* 
vu. Beograd je sporočil Sofiji, da sima ni» 
česar ppoti odpravi vojaške kontrole po 
zaveznikih. Upati je, da prkJe pristanek tu« 
di iz Rumuaije in Grčije. 

Poljski protest v Berlinu 
Berhs. It. maja. d. Poljski poslanik OJ-

szewaki je posetil ronanjega ministra dr. 
Streseman̂ E in se pritožil p« njem zaraii 
govora pravosodnega ministra dr. Hergta v 
Bytomu. Poljska vlada stoji na stališču, ia 
nikakor ni v skladu s poljsko - nemškim io-
Erovorom. ako se aktiven član nemške vla ie 
na tak način izraža -proti sedanjim pe>:sk!v 
nemikim saeia®. Minister je odgovoril po-
slaniku, da Biegova pritožba ne drži. Z ao-
voroa OP. Herrte je airer nastopila NEKAKA 
napetost meč obema državama, vse pa kaže, 
da se je v razgovoru med dr. StreseBaaEiiora 
in 01saewskim zadeva ooravnala. Daiooeaa 
je tudi, da izdata minister in poslanik o stva-
ri skupen komunike, s katerim naj bi se 
iacideat izjavil za poravnan. 

Fašistični parlament 
Rim, 13. maja. o- Zbornica se sestane dne 

25. t. m. Sa dnevnem redu je nadaljevanje 
proračunske debate. Najprej pride na vrste 
razprava o proračunu notranjega ministrstva 
in se prične 26. t m. Otvori jo ministrski 
predsednik Moaaolini z važnim govorom, v 
katerem bo raspravlji! o notranjeni položa-
ju Italije in sploh o delu, ki g« je_ irv?iu ia 
ki ga še namerava izvršiti fašistrežim. 

Smrt bivšega avstroogrskega 
diplomata 

Gradec,  12.  maja. s. Tukaj je danes umri 
bivS avstritski trgovinski miBister ter po« 
sianik baron CaH," Bil je star 78 let. Bil « 
svoičas poslaaiški svetnik * Berlinu, nato 
pa dve leti izredni poslanik in pocfeiaši*« 
ni ministra- v Sofiji- Let* 15(11- je bil Cali 
čhffi KorberTevega kabineta, v katerem j« 
os»al šest let. Ko je Aehrenta! prevzel zv-
r.aaje miRis^rs*'«. ie r>osta? Crf? pn'i sek= 
cijski načeten;. Leta IfOP. je ™evz«l me t̂o 
avstroogrsk-ega poslanika v Tt>t;)u, L 1911. 
pt j© stopal v pokoj. 

Gospodarska konferenca 
v Ženevi 

Ženeva,  12. Eiaja.. s. Riiska delegacija je 
poslala predsedniku pododbora, ki raz« 
pravi j a o svobodi trgovine, <AvestJo, v ka« 
tere-m protestira, da se redakcijski odbor 
v slojem poročilu ni oziral na rzja-* e ru» 
skih delegatov o potreb: upoštevanja sovt 
ietskorf-uskega gospodarskega sistema. Z 
ozirom na to bo ruska delegacija na korts 
feren« predložila svoje pridržke ter 
=ova!a proti resoluciji, ki jo je izdelal g.frv-
ni odbor. 

Pomorska razorožitvena 
konferenca treh držav 

London,  12. maja. 1. Kakor se čuje iz 
vladsih krofov, so »e Anglija. Zedinjene 
države in Japeoska siporazuirele, da se se» 
stasejo k sovi koeferenci za pomorsko 
razorožitev. Ta konferenca se sestaEe dne 
30. junija v Ženevi. 

Predaja Deutsche Atig. Zt|.» 
Berlin,  12.  maja. d. Kakor pravi ojung« 

ck-utsche*. skuša dobiti zear.; magnat Hu« 
gtaibejg tudi veliki dsevaik »Deutsche 
Aiigenieine Zeituag* v svoje roke P-oga. 
j&nja se že delj časa v teku i Otonom 
\Volfom. ki je z Huge-nbergom vred čia» 
irpra\-nega sveta delniške družbe »Ufa». Že 
par krat ie <tJin>?deutaebe* ocrffiil ta poga= 
i£B.ia glede pTodaje lista, pa jih Hugen. 
berg ni deaivar.tiral. Iz tega se da sklepati 
da je vest točna. 

Pred nove vladno krizo • Grčiji? 
Atena*  12. maja. Ker postaja no« 

merje med rojaliss in republikanci zelo 
napeto, predvsem radi reintegracije števili 
nia ».ialisti&ih častnikov, obsoja aevar« 
nost. da se \ladna kQalk;ja razbije. 

Žrtve Mississippija 
Kow ftrteans. IS. maja. d Pri Vidaliji je 

narastlo veAev-je MissiaHppija aepet prodrlo 
nasip, čeprav g t je več tisoč ljudi poprav-
ljalo in utrjevitio tat ic dar. Se ke je pefU 
nasip, so "ijudje škiSali laaašiU vnel, ali 
vse zaman. Voda se. je v macoČBeja curku 
rabila skazi od?rtiao'hx v kratke« popia-
rf!r. vse mesto, taiij da iz umazaoi 
vode »e še strehe. Skoda je ogromni. 

Pe <k«»«>aaBiih poročilih se je pri popLi-
vah Mississippija z j^Sj^a tedna ponesre-
čilo 788 ljudi, kakih ŠŠ*>  pa j'-i: je ranjenih, 
tir« strehe jin Je skoraj Pnplsve ob 
tam dehi «>Jetoka ofespgaie 14.fr>"1 kv»<}rat-
nih nn!{ tnekake 85.«00" kvadratnih kiloirte-
trevt. iJioister Biater sešij sta>oo nredi 
v popisvljecife  uokrartoah in vodi reševalno 
akcijo vlade. 

Krfea  v vodstvu  klerikalne  stranke 
<tJatrov*ke halucinac^e* so se razširile tudi že v same vrhove 
SLS. — Dr. Stanovni Javno rsskrinkal reakcijanarstvo in te-
roriz^a politikujoče dubov&čine r klerikalni stranki. — Sen-
zae^eaalne izjave predsednika ljubljanske orgaaiudje SLS v 

zagrebških «Novostih» 
Pred par olne\i smo javili, da je pred-

sednik ljubljanske organizacije in član 
glavnega vodstva SLS dr. Stanovnik z 
nekaterimi ožjim somišljeniki odložil 
članstvo v kleroradikalskem sosvetu 
ter izstopil tudi iz vodstva SLS. Ko-
mentarje o tej politični aferi je prog:asil 
«§Jo,Yenec» za «jutrovske halucinacije*. 
Sedaj se je javil dr. Stanovnik sam. Z 
izredno iskrenostjo odkriva v intervju-
ju, ki ga je dal zagrebškim «Nevostim* 
vzroke svojega koraka, ki ga slika kot 
protest proti absolutizmu in terorju po-
dtikajoče duhovščine v SLS. Z doktor 
Stanovnikovo izjavo je konflikt, ki že 
dalj časa obstoja med klerikalnimi vo-
ditelji. postal javen, a kakor vse kaže 
tudi nepopravljiv. Dr. Stanovnik ima 
za seboj precej pristašev, ki Bripadajo 
tako zvani krščansko-socijalni struji in 
ki so zlasti nad popolnim negativizmora 
SLS v socijalnih vprašanjih mučno raz-
očarani. 

V naslednjem objavljamo izjavo dr. 
Stanov-nika dobesedno kakor jo je poda! 
dopisniku «Novosti»: 

«2e dve leti se vodi ogorčen boj proti 
mojemu očetu g. Ivanu Stanovniku, 
bivšemu narodnemu poslancu, ki se kot 
poljedelec ni hotel pokorit; vsem željam 
ljubljanskih mogočnikov. Kot povod za 
nastop proti niemu so vzeli spor med 
njim in domačim župnikom, kateremu 
se je moj oče zameriL Razumljivo ie, 
da sem kot sin stal na njegovi strani, 
a to ne samo iz osebnih, marveč tudi iz 
načelnih razlogov. Boj se je pozneje 

prenese! na mene in na vse naše prija-
telje. tako da se vrši danes borba med 
levico in desnico v Siovensk: ljudski 
strank!. ZapretfT! so ml, da me bodo Iz-
ključili, če ne podam ostavke na vse 
svoje hHtkdite v stranki. Jaz sem to sto-
ril v želji, da »e ta boj konča v stpaiitii 
sami. Umaknil sem se vse dotlej, dokler 
bo na površju sedanje vodstvo stranke 
z dr. Koroieeai na čelu. G. dr. Gosar, 
bivši minister za socijalno politiko, je 
naš dober prijatelj, toda on se ne udele-
žuje tega boja. Večkrat je zahtevala 
ljubljanska organizacija SLS. naj bom 
jaz kandidiran kot nosilec liste pri ob-
lastnih volitvah v mestu Ljubljani. Na 
pritisk vodstva stranke sem se mera! 
umakniti, dočtm drugi naš prijatelj g. 
Fran Terseglav, glavni urednik <• Slo-
venca* ni bil izvoljen. To je zahvala g. 
dr. Korošcu za to, da sem mu priboril 
pri skupščmskfls volitvah ljubljanski 
mandat! Glavni krivec našesa spora je 
dabovnik g. Fran Gabrovšek. glavni 
tajnik SLS. Izstopil sem iz gerentskesra 
sosveta, ker je stanje ljubljanske občine 
obupno in so nove volitve nujno po-
trebne.* 

Na vprašanje, kaj prav za prav žele 
krščanski socijafisM, je dr. Stanovnik 
resolutno odgovoril: 

<Da v SLS zopei zavlada demokra-
cija in da izgine klerikalizem, ki je vte-
lešen v samovladi duhovščine, V naši 
stranki odločujejo zdaj samj duhovnik?. 
A mi hočemo, da program Šovenske 
ljudske stranke postane stvarnost.* 

Mariborski  duhovniški  proces 
Radi očitka, da so duhovniki iz mariborske bogoslovnke stre-
IjaK na nemške demonstrante. — Zanimivo dokazno postopa-
n j , Tožitelji zahtevali pol milijona odškodnine. — Ostra ob-

sodba. — Ogromen interes publike 
Maribor. 12. maja 

Doipoktee je pričela pred oštevam sena-
tom tukajšnjega okiožmega sedišča glavna 
razprava v tožb; 38 mariborskih duhovni-
kov preti novinarju Viktorju Erženu, tree-
nika sociiahstičce »VclksstiranK*. Dvorana 
je bila ves dan nabito potea. Opažati je 
išio tasogo duhovnikov in juristov. Raz-
pravo je vodil nadsvemik dr Posega s 
svemikoma Ouzel&a m dr Tojnoake« ter 
okrajnim sodnikom dr. Travnarjem kot vo-
tana Duhovnike tožttelje sta zastopaia d:. 
Vebe in dr Nkjvak. obtoženega urednika 
Efžsea pa ar. Ro.s.~an. Tudi novinarska 
klop je biia popolnoma zasedena. Med po-
slušalci ie bila taka eneča. da je med raz-
pravo neka dama popoldne celo omedlela. 

Kaj je predme* rožbe. 
Ureafi& Eržen je bi obtoi« od maribor-

skih danovaikov, ker je Oce 13. januarja 
L i. objavil ob priliki predsiojačšh volitev 
v oblastno skupščino v socrjakstičneni li-
s-u »VeJksititnme«. pol.nčsno ?ai«E)ier. čla-
nek »Dentsche Wabierv. v katerem je sli-
kal eemoTahio zvezo združenih kienkakev 
z mariborskimi Nemci in se nato obrnil na 
»niške veiike. češ. aH se še spominjajo, 
aa se one 21.  lenuarja 15H9 v Mariboru 

Piarienv iz zasede na nje sreMali. pri 
čemer aa je ra&ago Nenu-ev obležale na 
Glavnem trgu. V tem članku je nadalje 
urednik Eržen dokazoval, kake so klerikal-
ci na magistratu uradno izrekiamirah nem-
ške vcliice in prrreiit na Oiave&m trga v 
najhujši z.m. protesta- abor or-oa Nemcem, 
ko so se bal;, da pride v Maribej keaka-
remca z  nemško tiskaroo. 

Raai :ega članka so se čutia nžafeeni vsi 
takr-a-SB: mariborski duhovniki, t so zato 
vloSi. proE novinarju Erženu tožbo,  tr. si-
cer, da bi aik> več stroškov, ločeno v 11 
tožbah. ra± klevete m uv-ede po tiskov-
nem zakonu Urednik Eržen je nastopi do-
kaz resnice. toži;elj: zopet so dokazoval.. 
da kritičnega dne noben duhovmik ni stre-
ljal iz mariborskega bogoslovja na nemške 
demonstrante. Zasrišaaih je bile v preiska-
vi nad 50 prič. -od teh 27 predlaganih po 
obtožestcu, 34 pa oo tožiteliib-

Izpavedi prič. 

danaSnji razpravi je sodni dvor za-
slišal 10 toženčrvih in 9 prič toži tri: ev. 
tr.iowte -se je. 3a sc nemSn vod^eiii efce 
27  'ap.uaria 1919  ob priiftš obiska ameriške 
vojaške misije organiziral« ve&kasiskp d»-
nmKvaoijo » boteii v . tem silo ma zavreti 
r»es»: magistrat na Glavnem trge. Oh !3. 
ur) kritičnega dne le bš-: poležal radi priti-
ska demonstrantov, katerih šievile so ce-
nili na kakih 15000. take krfflčer.. da je biia 
niaiaac akvemi iiraasikov, » ali Id »oi, 
potem, ko je padel nanje iz množice strel, 
prisigeca >ddari salvo v zrak in je nato 
ustreffia še med množico, pri čemer je pa-
dlo ptecei žrtev. Takratn komandant me-
sta poBcoviiik CVET policijski sraamk Gn-
;« m dre?« so trpovedah, da so bih med 
tak-asnim: voditelji nen-šSrih demonstrantov 
tudi zdravrik dr. Lscmbard, očvetnft dr. 
Jurhsch -sedanji obSnsk-. svemik 'cSus 
Hrimer ir. dr., s ksjimi danes SLS sklepa 
koalicijske pakte. Podpolkovnik Cvitr ie 
obšrro slikal dosodke kritičnega dne. kako 
so prišli demonstranti pred okrajno glavar-
stvo, kjer .'t hr-ela ne-ttška deputacija vc-
dSteiiev z i ' .htrrtschem in tovariši prfe k 
a^eriSki misfg in jovoriti z nja odk-oder ie 
potem odSla vsa Trr»ožica z godbo m zasta-
vairf na Olavrr r; . Ob kr^irem lnu  ko-
maadact Cvitr. ni bi' na trga. vendar je 
pozjseje zaslšal nemSke voditelje, od kate-
rih trro  nihče- n: r-avii. it  M bi! kdo >tre-
":a» -r b^o^^vja.' Podobno je iapoveSa' 
:^i?C!jsv: rhi}in. ki pa je tačl *2£l 
takrat sfc&o na Rotovškesn trgu, kjer je z 

trvema streloma stražnikov v srak rrtaho?rs 
iapraanil ves trg. Dogodkov na davnem 
trgu priča Gulin Hi vide!, tudi ni sKšal srt-
Ijaaia. Dr. Pehar, zdravnik v SJoveajgrad-
on. je sta«! na levi strani rotovia SK za 
jaŠ4 če«o S eo 10 »oz. Ugotovi je. da je 
okrog 13. pade« najippej strel iz n»>ožice, od-
bil vojaku dpobec bajoneta » je Švignil 
projekti mimo njegove glave. Nato so v-o-
jaki oddali sah>o v zrak fe zate«! v mreži-
co. Dr. Pohar je takt̂  E2to onemogočil sa-
daTjno streljanje ter sam izbija! vojakom 
pušce m  preprečil nove žrtve. ZaslišasfR je 
bika še nekaj stražnikov, ki deloma niso ni-
česar videli, detama pa sc izkljočevai:. da 
bi se bilo stneljalo iz bogoslovja. Vesel ir>-
tenruer" ie izzva.1 s svojimi izoovedbaim-
podravBateli bogoslovja dr. Somrak, ki ie 
slikal žrvljetBe v bogoslovju, ki ga je opa-
zovaJ iz sosednje h?še. kjer staeuje. Avdito-
rij se je ok njegoverm pripoved-ovatrj-j več-
krat wrav od srca smejal. Predsednik se-
nata ie moral zato potovno tsšriri »Kr«-
stvo in groaifi z ^»raieiMJo dwra?e. 

Toi«6eve p«če, ki so prišle detetr.a :z 
Avstrije, so izpovedale neenako. 

Pivovaraišk: delavec Kar! Jdri, si je bi! 
•jsodnega dne jugoslovetiski vojak in je pr-
še! s patmJjo iz dravske vojašnice čez Ohv-
nl trg mimo bogoslovja ravno v trenotku. 
ko so padle vojaške saive, je izjavi!, da sc. 
tndS iz bogoslovja streljale osebe v d-ijbov-
tflfki obleki. To ie trdiio še devet drugih 
prič. Pri nadaibesn zasiiševasru so bik na-
19 zaslišane še štiri priče iz Maribora in 
štiri priče iz inazesnstva, katerih izp-oved-
be pa so diferfrale glede Stevfii odprtih 
oker. in gede vpraSaiša. ali se je strelja!:, 
iz prvega dragega nadstropja. 
S sta celo trdili, da s-a. pri streL'SE'"J ptd-
V:  na trge med demaisraoi dve žrtvi. 

Pri pcseidaaskaai nadaljevanju razprave 
so se pričeli govori zagovosnikev. Dr. No-
vak ip ar. Veiie su zahtevala osvc za-
porno kazeč za obtoženca dalje d-snamo 
globo ir. veliko odškodnino za vsakega ro-
žitelja v skupnem znesku 540-00(1 Din! Te 
vsote pa sta požre je znižala za  105.900 Din, 
-oziroma nad 4.090 Din za vsakega tožiteEa, 

Zagovannik absoženca ot Rets-tnar. je v 
efnauTEem govoru nastika' oaadje tožbe. Le 
njegovem nmeojc' ae gre toliko za aaije»>e 
častj, kolikor a. SLS aao so-
oQaIisfi, is so od l 1923 pri veii tvah sta ne 
n^predovab na škcoc klerikatcev. Ttžba je 
hila vložena k radi tega. ker noče kit>n-
•:abo vs>dsri,-o z ogrotneans pravnim 5-r:>-
ški ui»iti nevarnega koskurena. Toženec >e 
imel v inkrianiciraaem £aait: samo oar.žo. 
razkrinkat. ae»or-arno zvezo Nemcev n kie-
rikaicev Ob<«ien«c g. Eržee je nato v sv-e-
:ea; zagovoru meč aruglm izjavi, aa v 
čiankn r» »otei ačkati ssr&ijania haš st>r-
'.feHev.. Prav« ložiteUi hi moral« hit k bo-
g osi ovci, k; so bili takrat v bogosk vin. 
rl Vo so ravno pokazali sve: pop^n despsie-
reštnaa. 

LTeArfk Eržen oteoje*. 
Ob 17.45 je odše> senat h posvftovarjr, 

ki ie »aiak, ure Srna« je rzrglasil sod-
be. 90  kate^ Je obsojen ur«fc*r Eržen o-
trl m&seee zapora, na 3.«e Din ttobe ln 
po»r»S?k p«v(JbH! stroškov. Vrh tega rrtrt 
olsčs* ^ateBB tz»ei toži  trije i do incdh 
narje%- »djtodalife 'r*  objzv** vh^^c  v 
r OfeteženCev zagovoril: je 
priglasil ničnostno pritožbo. 

Proti komunistični propagandi 
T" ••« 

• Franci j i 
Pariz. 12. tcaia. fpa.1 Vojni mrtirste? 

rVinkre, je izjatšl zboraici ds bo vhsU 
z. vso odločnostjo nadaljevala boj proti 
riočkisk} komanistKt: propegaad: v Iran« 
coGki armadi. 



r a j i  i n l j u d j e 
Boj za Kamnik 

Zvezali so se torej samostojneži, radikali 
-;,n komunisti, da ukrotijo napredni demo-
kratski Kamnik, da pamandrajo SDS in jo 
zvezano in premagano položijo pred noge 
kamniških klerikalcev. Tako zvoni zmago-
slavno iz njih rednih nočnih sestankov po 
raznih gostilnah. Čudoviti so nekateri ljud-
je. Leta in leta se ne brigajo za zadeve, ki 
se tičejo Kamnika, se ne brigajo za njegov 
gospodarski razvoj in ie tu pa tam .v ka-
kem gostilniškem omizju razkladajo svojo 
primerno namočeno politično modrost. Ko 
pa pride čas volitev, tedaj postanejo kakor 
sršeni; vsak postane Napoleon, poln strate-
gičnih načrtov, ustvari se generalni štab s 
pretežno nočno službo, vsak deva vse v nič, 
srdi, blati, podpihuje, ustrahuje, seje raz-
dor 'na levo in desno in se klanja svoji mo-
drosti. Ko pa volitve minejo, postanejo spet 
stari omizni modrijani — delo pa pustijo 
opravljati onim, ki so jih prej grdili in sov-
ražili. 

In vendar mora vsak razsoden človek ve-
deti, da se v občinskem odboru ne rešuje-
jo politična vprašanja, ampak zgolj gospo-
darske zadeve občine. Kdor gleda te go-
spodarske stvari skozi očala svoje politič-
ne strasti, ta si že v naprej daje sam spri-
čevalo, da jih bo slabo vodil. Delo politič-
nih demagogov je ravno, ljudem zastreti 
oči. da ne vidijo in ne mislijo in jih spra-
viti tako daleč, da kupijo mačka za peteli-
na. In sedaj hočejo natveziti Kamničanom, 
da bo zveza samostojnežev s svojim raz-
rednim kmečkim programom, radikalov s 
svojim izrazito buržujskim programom in 
komunistov s komunističnim razrednim pro-
gramom najboljša garancija za gospodarski 
procvit kamniške občine. Vsak od zavezan-
cev pa trdi, če se ga na nesmiselnost take 
zveze opozori, da velja zveza samo za vo-
litve, nikakor pa ne za delovanje v občin-
skem odboru. Kdor more, naj se ne smeji! 
Pa vendar je stvar resnična, le gospodje 
generali se ne zavedajo, da s tem izdajajo, 
v katerem grmu tiči zajec. Volitve so to-
rej same radi sebe glavna stvar, kaj pride 
po volitvah, to je za njih v njihovi skrbi za 
občinski blagor popolnoma postranska za-
deva. Pri volitvah pa imajo nalogo, raz-
dreti napredne vrste in zmago zasigurati 
klerikalcem. S tem bi tudi »gospodarski 
blok?, pod katero firmo nastopajo, končal 
svoie »gospodarsko a delo v občini. 

Dopisnik v »Slovencu« v svojem zadnjem 
dopisu vse to hote ali nehote potrjuje. On 
ve, da klerikalci nimajo upanja, da bi pro-
drli, tolaži se pa z nastopanjem in pridno 
agitacijo »gospodarskega bloka« in pride do 
zaključka, da bodo koncem koncev le kle-
rikalci zmagali, dasiravno nimajo večine. 
Veselje dopisnikovo nad tem »kulukom«, ki 
sa opravlja »gospodarski blok« za kleri-
kalce, je tem večje, ker je ta »'klerikalni — 
gospodarski blok« blagoslovil sam g. Škof, 
ki v svoji razigranosti si ne more kaj, da 
ne bi seveda te preklicane demokrate ob-
dolžil, »da njihovo delo v občini ni bilo 
uspešno«, »da demokratsko gospodarstvo 
ni ravno sijajno« in »da vsi vidijo, kako 
so ga zavozili naši demokrati«. Pozivam 
javno gospoda dopisnika, -naj navede dej-
stva v dokaz svojih trditev o slabem demo-
kratskem gospodarstvu, drugače je to praz-
no besedičenje. Dopisnik tudi pravi, »da 
je bila SLS do sedaj zadnje čase popolno-
ma izrinjena od javnega dela v občini in 
Mestni hranilnici in bilanca mestnega jav-
nega dela je pokazala, da je bilo to zlo, ki 
ga je treba čim prej popraviti in dati upra-
vo treznim in uvidevnim imožem«. Tej frazi 
nasproti moram povedati, da je demokrat-
ska večina pred 6. leti in opetovano zopet 
pred 3. leti ci> konstituiranju občinskega 
odbora na usta župana pozvala klerikalno 
manjšino na skupno delovanje v prid občini 
in jim ponudila proporci j onalno mesto v 
vseh odsekih in tudi v upravnem odboru 
Mestne hranilnice. Klerikalci pa so vsako-
krat izjavili, da ne sodelujejo, ker so samo 
opozicija in nič drugega. Demokrati torej 
niso nikogar izrinili, ampak klerikalci so 
sami odklonili vsako sodelovanje in če je 
bilo to zlo, kakor pravi dopisnik, potem se 
naj obrne na svoje občinske odbornike, ki 
so to zlo zakrivili. Ni lojalno, da gospod 
dopisnik občinske odbornike svoje lastne 
stranke tako slabo ocenjuje; jaz jim na-
sprotno moram dati spričevalo, da so se 
udeleževali občinskih sej, da so glasovali 
skoraj za vse demokratske predloge, s ka-
terimi se je občinski voz spravljal v blato, 

Gledališki repertoarji 
Ljubljanska drama-

Petek, 13.: «Mrak». Premijera. Izv. Na ko* 
rist kuratorija slepcev. 

Sobota, 14.: Ob 15. «Jaz in ti.» Dijaška 
predstava po znižanih cenah. Izv. 

Mariborsko gledališče 
Petek, 13.: Zaprto. 
Sobota, 14.: «Rigoletto». Premijera. Izv. 

Jubilejna predstava 251etnice delovanja 
g. rav. Mitroviča. 

Celjsko gledališče 
Petek, 13.: «Norec». V domači zasedbi. 

Ljubljanska cpera na gostovanju. Ljub-
ljansko operno gledališče je za enkrat pre-
kinilo predstave in njegovo osobje je odpo-
tovalo na turnejo po Bosni in Dalmaciji. Go-
stovanje se začne v Sarajevu. Ondotni listi 
s toplimi simpatijami omenjajo lansko vele-
uspešno gostovanje našega zavoda in priča-
kujejo tudi od letošnjih produkcij največje-
ga užitka. Z ljubljanskimi umetniki bo v 
Sarajevu pel tudi tenorist Rijavec. Opera 
se poda iz Sarajeva v Dubrovnik, od tam v 
Split in se vrne v Ljubljano koncem maja. 
V Dubrovniku se bosta mesto cTannhauser-

katerega vidi gospod dopisnik', in da so v 
šestih letih stavili celo drva samostojna 
predloga. 

Gospodu dopisniku »Slovenca« pa moram, 
povedati, da s takimi »stvarnimi« dopisi 
slabo služi svoji stranki, še slabše pa svo-
jim nekdanjim pristašem in sedanjim po-
močnikom v »gospodarskem bloku«. Brez-
imnost dopisnikova je torej opravičena. 

Dr, R. Karba 

Makso Wudler f 
Na celjski mestni osnovni šoli je za-

plapolala zastava žalosti, v neutešljiv 
jok je klonila mladina. Zrušilo se je po-
nosno, dobro, bogato življenje vodnika 
in učitelja, moža izklesane osebnosti. 

Makso Wudler se je rodil dne 15. sep-
tembra 1889. v Ljubnem ob Savinji. Do-
vršil je učiteljišče v Mariboru, kjer je 
bil duševni vodja nacijonalnih in samo-
izobraževalnih stremljenj srednješolcev. 
Kot učitelj je služboval na Gorici, v Le-
tušu in Laškem, po vojni v Celju. V 
obilni meri je izkusil vojno gorje, ki ni 
šlo brez sledov mimo njegovega pre-
cej trhlega zdravja. 

Osvobojeni domovini je služil z vsem 
srcem in delom kot plemenit, vesten in 
preizkušen vzgojitelj, ki je značil viso-
ko avtoriteto na zavodu in v javnosti. 
Svoji rodbini je bil vzorno skrben in 
ljubeč soprog in oče. Njej je skoro do-
gradil solnčen, prijeten dom, ki ga je 
ukinila bolezen, ki jo je doslej stoično 
obvladal. 

V svoji stanovski organizaciji je bil 
eden najuglednejših tovarišev, pred-
stavnik članstva ob mnogih prilikah. Bil 
je globok, samostojen mislec in narav-
nost prepričevalen govornik elegantne-
ga nastopa. Kot dosleden pristaš in 
funkcijonar SDS je bil tudi njen član v 
celjskem občinskem odboru. Ime Mak-
so Wudler pomeni jeklenega, globoko 
značajnega, delavnega moža, neupog-
ljivega borca za vse dobro in pošteno. 
Z njegovo smrtjo je nastala v vrstah 
naših najboljših pijonirjev globoko ze-
vajoča vrzel. Nam pa, ki nam je bil 
Makso Wudler mnogo, je mraz in sa-
mota. 

Katastrofalna slana 
Naše pokrajine zadnja leta kar ne pride-

jo iz nesreč. Težka neurja, povodnji in pla-
zovi so posamezne predeie skoro popolno-
ma upostošile in prebivalstvo, ki že tako 
močno trpi pod neznosnimi davčnimi bre-
meni, spravili v siromaštvo. Leta in leta 
bodo potrebna, predno bodo poprej rodo-
vitna polja in travniki zopet obnovljeni, 
ako je to sploh mogoče. 

Letos 'je kazalo, da bo kmetu sreča mi-
lejša. Topla pomlad je vzbujala v njem 
najlepše nade in pričakoval je. da bo bo-
gato oškodovan za posledice prejšnjih uim. 
A kruto se ie varal. Čez noč so bile uniče-

ja» in eCosi fan tutte» izvajali operi «Fi-
delio> in cSevilski brivec*. Izpremembo re-
pertoarja so zakrivili prostorni nedostatki 
gledališkega odra v Bondinem teatru. 

Lidija Mansvjetova v Splitu. Članica sa-
rajevske drame, ga. Lidija Mansvjetova, go-
stuje ta mesec v Splitu, in sicer nastopa v 
treh komadih: v Dostojevskega cldijotu«, v 
Tolstega <Ani Karenini> ter v Sardoujevi 
<Fedori>. 

Smrt slikarice Zore pl. Preradovičeve. V 
Zagrebu je preminula akad. slikarka Zora 
pl. Preradovičeva. Zadela jo je srčna kap. 
Pokojnica je bila hči brv. pesnika Petra Pre-
radoviča. Slikala je večinoma tihožitja, rože 
in krajine ter je imela zadnja leta v Zagre-
bu lastno slikarsko šolo. 

Ruska lirika v srbskem prevodu. V za-
ložbi Omladinske Matice v Beogradu - Z«-
munu je izšla 174 strani obsegajoča zbirka 
prevodov iz ruske lirike pod naslovom <Iz 
ruske lirike>. Zastopani so liriki od Puški-
na do Jesenjina in Agnivceva. Prevajalec 
K. T. Taranovski se pri izbiri ni držal siste-
ma; prevel je to, kar mu je prišlo pod roko. 
Tako je n. pr. predstavil Merežkovskega kot 
pesnika z dvema drobtinicama, ki sta v taki 
antologiji brez vsakršnega smisla in bi bilo 
bolje, če prevajalec Merežkovskega sploh ne 
bi bil uvrstil vanjo, ako nima kaj boljšega. 
Jesenjin ie zastopan z eno samo pesmijo, 

ne njegove nade, pomorila jih je slarft. 
Po večdnevnem deževnem vremenu je v 

sredo v Ljubljani in sploh na Kranjskem 
pritisnil izredno hud mraz, Ki so ga mrz-
li vetrovi še poostrili. In kar so vsi s stra-
hom pričakovali, se je uresničilo. Jutro je 
roso pretvorilo v slano, ki ie pokrila trav-
nike in polja in napravila škodo, ki- gre na 
milijone. Uničila je vse pomladanske po-
setve: krompir, fižol, koruzo itd. Kmetje 
bodo morali sejati vnovič, ako bodo seveda 
imeli seme. Močno je trpelo tudi sadno 
drevje in so posebno orehi popolnoma uni-
čeni. Kmetje so seveda radi težkih posledic, 
ki jih bo imela slana, popolnoma obupani. 
Pokazal pa se bo seveda prav kmalu vpliv 
tudi na tržne cene tako, da nesreče_ ne 
bodo občutili samo na deželi, temveč tudi 
v mestih. 

Slana je padla ne samo v Ljubljani in 
okolici, kjer je bila posebno huda na Barju, 
temveč tudi na Dolenjskem in Gorenj-
skem. Neobhodno potrebno je, da se ob-
lasti zanimajo za njene težke posledice, si 
jih ogledajo in faposlujejo težko prizadete-
mu prebivalstvu vsaj davčne olajšave. 

Za podružnico Obrtne 
banke SHS v Ljubljani 

Kakor smo *e poročali, se je vršil 11. t. 
m. v posvetovalnici Zbornice za trgovino, 
obrt in industrijo v Ljubljani sestanek del-
ničarjev, ki je izvolil poslovni odbor za 
vodstvo ljubljanske podružnice tega obrtni-
škega denarnega zavoda. Za sestanek je 
vladalo med delničarji izredno veliko zani-
manje, škodilo pa ne bo, če v album neka-
terim gospodom zapišemo nekaj malega v 
spomin. 

Spominjamo se še, s kakšno vnemo in 
trudom so obrtniške organizacije koncem 
lanskega in začetkom letošnjega leta vršile 
vpis delnic. Zavedale so se, da bo ta obrt-
niški denarni zavod korisitii slovenskemu 
obrtništvu le tedaj, če bo imelo v svoji 
sredi podružnico. Za to pa je bilo treba 
delnic. Klerikalne vodje obrtnikov so bili 
tedaj oni, ki so odvračali obrtnike od vpi-
sovanja delnic. Lagali so, da bodo denar 
požrli Beograjčani, podružnice v Ljubljani 
pa nikdar ne bo. Hoteli so s tem za slo-
venskega obrtnika ubita ta denarni zavod. 

Ko pa se je šlo za mesto upravnega svet-
nika centrale v Beogradu, tedaj klerikalci 
niso pozabili na banko. Dva klerikalna mi-
nistra sta poskušala spraviti v upravni od-
bor g. Rojino, ali pa g. Ogrina Ta dva 
»obrtniška voditelja« tedaj nista iskala za-
slombe v obrtništvu, temveč v oficielni SLS 

Na sestanku delničarjev sta ta. dva go-
spoda zopet hotela doseči mesto v poslov-
nem odboru. Prav nič nista pri tem respek-
tirala določb bančnih pravil, ki zahtevajo, 
da mora položiti vsak elan poslovnega od-
bora najmanj 50 lastnih delnic kot kavcijo. 
G. Ogrinu jih še dokaj manjka, živel pa je 
menda v prepričanju, da je ravno on lahko 
izvoljen tudi preko bančnih pravil. In kakor 

Blok zgolj s tremi in pod. Prevodi so me-
stoma prav okorni. — b. 

Jugoslovanska vokalna glasba v Lizboni. 
Dne 30. aprila se je vršil v Lizboni vokalni 
koncert, na katerem je predavala koncertna 
pevka Ema Romero Santos Fonseca izključ-
no jugoslovenske vokalne kompozicije. Na 
programu so bile pesmi skladateljev Berse, 
Manojloviča, Dobroniča, Grgcševiča, M> 
kranjca, Konjoviča, Milojeviča, Lajovica. 
Gotovca, Širole, Baranoviča, Biničkega, 
Hirechlerja in Hrističa. Po kritikah sodeč je 
prireditev uspela v vsakem oziru prav do-
bro. 

Organizacija čeških, poljskih in jugoslo-
venskih glasbenikov. V Pragi se je vršil 
zadnji teden poljski glasbeni festival, na 
katerem so se sestali z reprezentanti polj-
skih muzikov češki in jugoslovenski glasbe-
niki. Sklenili so ustanoviti organizacijo, za 
pospeševanje stikov med muziki imenova-
nih treh narodov. Poleg gostovanj v Polj-
ski, Češkoslovaški in Jugoslaviji se osnuje 
glasbeno založništvo, ki bo zalagalo v prvi 
vrsti dela mlajših slovanskih avtorjev. Or-
ganizacija se bo konstituirala na glasbenih 
svečanostih, ki se bodo vršile prihodnje leto 
v Varšavi. 

Njegošev <Gorski venac, v prozi. V zbir-
ki cVeliki pisci za omladinu>, ki jo izdaja 
znana beograjska založba S. B. Cvijanovič, 
je izšel sloviti Njegošev spi3 <Gorski venao 
predelan v povest. Prireditelj Dušan Bogu-
savljevič pravi v predgovoru, da je to v srb-
ski mladinski literaturi nov pojav, opravi-

v za smeh vsem slovenskim delničarjem je 
sestavil kandidaitno listo tudi s takimi, Id 
sploh niso delničarji banke. Misjimo, da se 
mu bodo ti gospodje zahvalili za tako iz-
igravanje, zlasti, če so biU postavljeni na 
kandidatno listo brez njih pristanka. Ško-
da, da se zopet nista mogla poslužiti pro-
tekcaje kakega klerikalnega veljaka, g. Ogri-
nu pa niti naslov »zborničnega komisarja 
namestnik« ni pomagal. Videli smo ga, ka-
ko je upehan tekal po zborničnem poslopju 
in vodil svoje pristaše celo v drugo nad-
stropje, medtem ko oblastni poslanci sko-
raj ne bodo smeli prestopiti zborničnega po-
slopja. — Prišla sta zopet, ko je bilo treba 
porazdeliti nekaj mest, — ko pa je bilo 
treba na agitacijo za nakup delnic, tedaj 
sta pa rovarila proti banki 

Vse sile sta napela, da na sestanku pro-
dreta — dobila pa sta le plačilo, ki sta ga 
zaslužila. 

Vnema g. Ogrina za interese slovenske-
ga obrtništva je res velika Povsod zago-
varja svoje interese in krčevito se drži svo-
jega gesla: Najprvo sem jaz, potem pa 
drugi. 

Sestanek delničarjev za g. Rojino in Ogri-
na ni imel sreče. G. Ogrina pa že danes la-
hko opozorimo, da se pripravi v novo bojno 
pozicijo ,ko bo izročal ključe renoviranega 
zborničnega poslopja. Še so stvari, na ka-
tere mi nismo pozabili in ki bodo za g. 
Ogrina najmanj tako neprijetne, kakor zad-
nji sestanek delničarjev Obrtne banke SHS. 

Krvava drama v sušaškem 
hotelu 

Na Sušak je prispel prosto nedeljo mlad 
moški z mlado gospodično. Nastanila sta 
se v hotelu »Jadran«. V prijavno knjigo sta 
se vpisala kot »Josip Starek s sestro Sla-
vo«. Ponoči, približno ob dveh, je hotelski 
sluga nenadoma čul dva revolverska stre-
la iz njune sobe. Ko je potrkal na vrata, mu 
je odgovoril ženski glas, naj le odide, ker 
se ni nič pripetilo. Sluga je nato o stvari 
obvestil upravitelja hotela. Medtem pa je 
počil še en strei. Poklicali so policijo, ki je 
našla oba mlada pasažirja v krvi, ležeča 
•na postelji in popolnoma oblečena Pri dek-
lici, ki je bila že mrtva, so našli revolver, 
Starek pa se ie še zvijal v smrtnih mukah. 
Policijski zdravnik je ugotovil, da je imelo 
dekle ob sencih prestreljeno lobanjo, drugi 
strel pa je šel skozi usta. Tudi Stareku je 
šla krogla skozi sence. Najbrže je Starek 
ustrelil najprej dekleta, potem pa še sebi 
pognal kroglo v glavo. Stareka so prepelja-
li v bolnico, vendar je malo tipanja, da bi 
okreval. Kakor je policija ugotovila, je mla-
do dekle preparandistka Slavka Bubličeva. 
Oba sta iz Pakraca v Slavoniji. Motiv kr-
vave drame: nesrečna ljubezen. 

SANDRA MILOWANOFF, 
JEAN TOULOUT, 
GABRIEL GABRIO, 
NINETTE SAILLARD, 
RENEE CARL, 
ANDRE ROLENA 

so odlični umetniki roonumentainega 
franc. velefilma v 16 dej. naenkrat 

„LES MISERABLES" 
Victor Hugo '/ietor Hugo 
Pride! Kino «Dvor». 

„Trgovec" s krompirjem 
pred sodiščem 

»Gustelj, ki sa te spustel, «je vprašal svo-
jega znanca delavec Filip, ki ga je srečal 
marca v LJubljani. »Hudiča, so me spustili, 
zašit sem bil spet par mesecev,« je zavpil 
Gustelj in premaknil velik založaj tobaka 
iz ene strani ust na drugo. Bil je zelo slabe 
volje in Filip je vedel, da je Gustelj suh 
in da snuje nove načrte. Pustil ga je in šel 
na delo. Čez par dni pa je res srečal Gu-
steljna, ki ga je tiral stražnik. »Gustelj, ne 
boja te spustel,« je zavpil Filip, a Gustelj 
je zaklel v svoje ščetinaste brke in se obr-
nil proč. Stražnik pa ie odpeljal Gusteljna 
k sodniji, kjer mu je preiskovaini sodnik 
bral dolge kozje molitvice in ga potem po-
slal v zapor. 

Premeteni Gustelj je namreč postal kar 
čez noč dobavitelj krompirja. Ker pa sam 
ni imel njive niti denarja, da bi ga kupil, 
je krompir ukradel drugje in ga prodajal. 

Dne 18. marca je vzel pri Košaku na 
dvorišču eno vrečo krompiria (60 kg) in jo 
prodal branjjevki Micki za 75 Din. Joži na 
Poljanskem nasipu pa je odnesel 2 vreči po 
60 kg in ga spet prodal branjevkama Micki 

čuje pa ga z mnenjem, da bo mladina v tej 
obliki lažje uživala Njegošev umotvor neso 
v prvotno, ki je — kakor znano — v ver-
zih. Zdaj se cGorski venao čita kakor na-
peta povest, nima pa več prvotne lepote in 
idejne globine, ki jo kažejo Njegoševi verzi. 
Novost pa to ni, ker imamo v raznih lite-
raturah, pa tudi jugoslovenskih, že dolgo 
predelave velikih pesnitev v nevezano bese-
do, n. pr. Homerjevih spisov, Danteja in dr. 

Tretji slavnostni koncert Hrvatskega 
Glasbenega zavoda v Zagrebu, ki naj bi te 
vršil snoči in na katerem se je imelo izva-
jati poleg skladb B. Sirole in B. Papando-
pula tudi Skerjančev <Koncert» za veliki 
orkester, je bil vsled obolelosti dirigenta 
gosp. Baranoviča preložen na kasnejši čas. 

Pisatelj Ljuba Babic - Gjalski bo slavil 
prihodnji mesec dvojni jubilej: sedemdeset-
letnico rojstva in petdesetletnico pisatelje-
vanja. Zagreb mu pripravlja velike sveča-
nosti s pevskim komerzom, pozdravnimi go-
vori in predstavo v gledališču. Uprizori ea 
tudi Ogrizovičeva scena iz Gjalskega povft-ti 
cOsvifo. 

Mednarodna razstava grafike v FIoreneL 
Koncem aprila se je otvorila v Florenci 
mednarodna razstava grafike. Zastopanih je 
20 držav, med njimi tudi Jugoslavija. Raz-
stavili 90 od naših umetnikov poleg Meštro-
vida sledeči: Krizman, Kokotovič, Babic, 
Trepše, Šenca, Gjurič, Crnčič, Anka Krizma-
nič, Kirin, Bož. Jakac in drugi. Dela naših 
umetnikov ?o bila že takoj ob otvoritvi de-
ležna laskave pohvale. 

Danes! Senzacija! Danes! 

Maciste kralj 
maneže 

Velika pustolovina v 8 velikih 
dejanjih, v glavni vlogi najmoč-
nejši človek sveta MACISTE. 
Danes ob 4., pol 6., pol 8., 9. uri. 
Kino «Dvor». Telefon 2730. 

in Reza Čez par dni se je spet splazil y 
Joževo klet pa se ie prikazala Joževa služ-
kinja in Gustelj je zbežal. Ker ima javna 
bolnica tudi pošteno zalogo krompirja, ga 
je še tam vzel eno vrečo in ga prodal bra-
nj evki Rezi.- Branjevkam Je vedno trdil, da 
dobi krompir od svojega očeta, ki ima Po-
vsod okoli Vrhnike krompirjeve njive. Zdaj 
je njegovega trgovanja konec, saj bo 6 me-
secev sedel, postil se bo in na trdem ležal. 

Skrivnosti dve leti starega 
požara v Ljubljani 

Ljubljana, 12. maja 
V Ljubljano so danes prepeljali v sprem-

stvu detektiva iz Sušaka 461etnega France-
ta Markova, ki ie pri nas bolje poznan kot 
Mulec, nekdanji potovalni učitelj, tovarnar 
kuvert, pozneje pa izdelovalec raznih barv 
in lakov. Delavnico je imel Mulec v malem 
poslopju na dvorišču hiše št. 3. v Šubičevi 
ulici, v kateri pa Je 1. 1925 lepega dne ne-
nadoma nastal ogenj, ki je ogrožal tudi 
velika sosednja poslopja, vendar so ga ga-
silci kmalu omejili in končno tudi pogasili. 
Olje, barve in laki pa so seveda zgoreli. 
Kako je nastal požar, spočetka ni bilo mo-
goče ugotoviti. 

Policija je takoj sumila, da je bil ogenj 
namenoma podtaknjen, ker je bil Mulec pro-
ti požaru visoko zavarovan. V tej domnevi 
jo je še bolj potrjevalo dejstvo, da je Mu-
lec izginil iz Ljubjlane z vso svojo družino. 
Akti so bili izročeni državnemu pravdništvu« 
razprava pa se seveda ni mogla vršiti. Pod-
jetni Mulec se Je za nekaj časa naselil nek-
je na Hrvatskem, si endi prisvojil ime Mar-
kov, ter se naposled nastanil na Sušaku. 
Tamkaj se je kmalu zopet pričel pečati z 
dvomljivimi posli. Tako Je osumljen, da je 
ogoljufal nekega Beograjčana za okrog 65 
tisoč dinarjev. Varnostne oblasti so se ze-
lo trudile, da spravijo Mulca-Markova na 
varno, vendar se jim je znal vedno spretno 
umakniti. Slednjič je po naključju zaznala 
ljubljanska policija, da se skriva na Suša-
ku in sporočila to tamkajšnjim varnostnim 
oblastem. Mulec-Markov je bil seveda kma-
lu nato aretiran in prepeljan danes v zapo-
re ljubljanskega sodišča. Glede na njegove 
drzne in nesolidne špekulacije ter goljufije 
se obeta v kratkem pred deželnim sodi-
ščem vrlo zanimiva razprava. 

Pred sodniki 
Mrazilo jo je. 

Valerija iz barake zunaj Ljubljane se je 
februarja borila vsak dan z mrazom in s — 
svojo vestjo. Žena je bila vedno poštena, a 
pritiskal je mraz in njena železna pečica je 
stala mrzla in mrtva. 

Pripovedovale so ji znanke, da se včasih 
kateri posreči odnesti par kilogramov pre-
moga iz kolodvora in odločila se je ter šla 
na glavni kolodvor po premog. Premoga je 
srečno nabrala kakih 12 do 15 kg. Vračala 
se je zadovoljna domov, pa je zašla — v 
zapor. 

Ko je nesla vrečo domov, jo je zasačil 
stražnik in Valerija je morala ž njim. 24 ur 
je bila zaprta, a pečica je ostala še nadalje 
mrzla. 

* 

Ižanec Francelj jo je pošteno staknil. Dne 
14. aprila se je peljal z mesarskim vozom 
v Ljubljano. Na železniškem prelazu je dvig-
nil roko čuvaj Ernest ter s tem Ižanca opo-
zoril, da naj obstane, češ, da ni varno dalje 
voziti, ker se bliža vlak. Naš Francelj pa, 
ki je pojedel že tri bige in popil liter cvič-
ka, ni nič videl in slišal ter je veselo peljal 
dalje. Ker Francetu ni zadostovalo Ernestovo 
znamenje, je dobil hujše opozorilo. Ko je 
ravno peljal čez tračnice, je namreč spustil 
čuvaj prečnice in prva je zadela Ižanca na 
tilnik, da se je zvrnil kakor snop. Odnesli 
so ga v bližajo gostilno, kjer se je počasi za-
vedel, se vsedel na voziček in se potegnil 
dalje. Bilo mu ni nič hudega, samo hrbet 
ga je nekoliko bolel. Pa je Francelj moral 
tudi k sodniji radi svoje neprevidnosti. Ker 
ga je pa že kaznovala prečnica in ker men-
da res ni opazil znakov, ki jih je dajal ču-
vaj, je bil Ižanec oproščen. 

• 

Sodnik: <Andrej, leta 1919. sle ga v Ljub-
ljani nekaj polomili?« 

Obtoženi: cTedaj sem bil pri vojakih in 
že vse sem pozabil; mislil sem, da je sod-
nija tudi pozabila.> 

Sodnik: <0, tisto pa ne! Takrat ste bili 
pri vojakih in priSIi ste v Ljubljano k po-
sestnici Angeli ter ji rekli, da vas je posla-
la mesarica Franca iz Št. Vida?> 

— Da, tako je bilo. 
— Pa ste jeli lagati Angeli, da kupujete 

za Franco in da vam je zmanjkalo denarja 
in posodila vam je 30 kron. 

— No, saj to ni bilo tako veliko! 
— Ni bilo veliko ne, zato ste pa šli tudi 

v trgovino M. in tam vzeli za celo obleko 
blaga na ime France? 

— I seveda! Obleči se je bilo treba. Imel 
sem samo vojaško obleko in moral sem si 
omisliti obleko, da sem mogel v civil. 

— Ampak goljufati bi ne bilo treba! 
— Prav imate; danes bi ne storil kaj ta-

kega. Takrat sem bil pa še premlad in pre-
neumen. 

— 14 dni boste imeli časa premišljevali 
to vašo neumnost v zaporu. 

— Kazen sprejmem. 
* 

Vajenec Cencek je ukradel v Ljubljani, 
kjer je bil zaposlen, v neki trgovini več pa-
rov rokavic in jih prodal delavcema Joži in 
Fridolinu po 10 Din. Zdaj sta fanta ob roka-
vice, ker sta jih morala vrniti, pa še kazen 
bosta plačala, Jože 50 Din, a Fridolin pa 
100 Din, ker je nosil tudi revolver brez do-
voljenja. 

Udeleženci sokolskega vrhunskega tečaja, 
ki ga je od 1. do 9. t. m. priredil Jugoslovenski sokolski savez v Ljubljani za naj* 
boljše telovadce. Namen tečaja je bil, da se poda bratom, ki so dosegli vrhunsko 
stopnjo izurjenosti, priliko da lahko tudi nadalje napredujejo z zmiselnim vežba* 
njem najtežjih prvin in vaj. Tečaja pod vodstvom načelnika JSS dr. Viktorja Mur* 
nika (v sredini) in naših najboljših telovadcev se je udeležilo 11 bratov iz Novega 
Sada, Zemuna, Sušaka, Maribora, Celja itd. Rezultati tečaja so najboljša garancija 

za nadaljne zmage jugoslovenskih telovadcev pri velikih tekmah. 

Kulturni  pregled 



Domače  vesti 
* Potisk o-Jugosloveoski stiki Prošli te-

den se Je vrša v Poznanju na Poljskem ve-
1 esejem, ki spada med najodllčneiše prire-
ditve v Evropi. Na povabilo ravnateljstva 
velesejma so se udeležili otvoritve tudi za-
stopniki iz Jugoslavije, med niimi gg. rav-
natelj Zveze za tujski promet Ptatar, dr. 
Vodušek in ljubljanski zastopnik poznanj-
skega velesejma Oolebk>wski. Jugosloven-
ski zastopniki so btti na Poljskem sprejeti 
z uprav bratsko prisrčnostjo ter so bili ve« 
čas svojega boravka v Poznanju predmet 
posebne pažnje. Ogledali so si ne le kras-
no urejeni in izredno bogato založeni vde-
sejem, temveč tudi bogato industrijo mesta, 
ki ima velike tovarne za lokomotive, polje-
delske stroje itd. Poznanj je eno najlepših 
poljskih mest ta bomo o njem še poročali v 
naši tedenski prilogi. 

* Izpremembe v državni službi. V poštni 
službi sta na lastno prošnjo premeščena: 
šef splošnega odseka pri poštni direkciji v 
Splitu Anton Suhač kot inšpektor k poštni 
direkciji v Ljubljani in poštni tajnik Ivan 
Napotnik iz Skoplja v isti lastnosti k poštni 
direkciji v Ljubljani. Stroinik Rudoii Ve-
rovšek pri tobačni tovarni v Seniu Je trajno 
upokojen. 

* Iz sodne službe. Deželnosodni svetnik 
dr. Fran Picbler je imenovan za podpred-
sednika okrožnega sodišča v Mariboru. V 
5. skupino L kategorije sta napredovala 
okrajni sodnik in predstojnik okrajnega 
sodišča v Cerknici dr. Josip Bavdek ter sod 
nik pri deželnem sodišču v Ljubljani Ferdi-
nand Merala. Premeščeni so: višji pisarni-
ški oficijal Valentin Rupnik in kanclist Mijo 
Tavzes od višjega deželnega sodišča k de-
želnemu sodišču v Ljubljani, kandistmja 
Angela Lapajnar pa od deželnega k višjemu 
deželnemu sodišču. Za kanclista pri višjem 
deželnem sodišču v Ljubljani sta imenova-
na kanclista brez stalnega službenega me-
sta Janko Vakseli in Janko Gostič. 

* Službena mesta v finančni upravi. De-
legacija ministrstva financ v Ljubljani ob-
javlja uradno: Ker se dan na dan javljajo 
prosilci za nova službena mesta, se objav-
lja, da je minister financ z naredbo od IS. 
aprila odredil, da noben starešina področnih 
oblasti ne sme sprejeti nobene prošnje za 
namestitev novih uradnikov. Člen 328 fin. 
zakona se v prvih dveh odstavkih glasi: 
V proračunskem letu 1927-1928 se ustavlja 
spiejemanje novih uradnikov in civilnih 
uslužbencev v državno službo, razen če se 
vrnejo iz pokoja v aktivno službo. Nov 
uradnik in uslužbenec se sme sprejeti v 
državno službo le s pismenim odlokom mi-
nistrskega sveta, če je nuino in neodložno 
treba, po pismeni obrazložitvi te potrebe 
na predlog resortnega ministra in po so-
glasju ministra za finance. Toliko iavnosti 
v blagohotno vednost, da ne bo praznih 
upov in potov. 

* Mučen prizor v Postojni. Poročajo 
nam: Prošli teden se je dogodil v Postojni 
mučen prizor, ki zasluži da zani izve tudi 
naša javnost. Kakor znano se vozi naše 
vlakospremno osobje do Postojne, kjer ima-
jo naše železnice na kolodvoru svojega po-
sebnega zastopnika. Dne 2. maja je vlako-
vodja enega naših brzoviakov porabil dobo 
čakanja na povratni vlak za sprehod po 
mestu. Pušeč svojo pipico je dotični pod-
uradnik, starejši gospod, polagoma se spre-
hajal proti mestu. Pred vojašnico stojita 
dva italijanska oficirja in nekak fašistični 
dostojanstvenik. Ko hoče naš ooduradnik 
mimo njih, se zakadijo vanj, eden mu s silo 
iztrga pipo iz ust, drugi kričijo nanj, da mo-
ra še enkrat s salutiranjem mimo njih, ka-
kor, da je kak laški rekrut Kaj je preostalo 
našemu starejšemu gospodu? Ali naj riskira 
da ga še brutalno pretepejo in bogzna še 
kaj ž njim napravijo? Da, ko bi bil mlajši! 
Toda tako stisne zobe in stori, kar so od 
njega zahtevali. Medtem se je zbralo nekaj 
drugih fašistov, ki so brili norce iz moža 
v kralj, jugoslovenski službeni uniformi. Vr-
nili so mu pipo in stari gospod se je čutil 
srečnega, da je živ in zdrav odnesel pete 
nazaj na kolodvor. Cela afera je prijavljena 
našim oblastem, toda nikdo ne ve, ali so 
bili predrzneži kaznovani ali ne. Našim lju-
dem, ki morajo službeno ali privatno čez 
itai. mejo, je svetovati, da se povsod pazno 
čuvajo, ker pri današnjih razmerah v Italiji 
nikdar ne veš, ali se boš mogel še zdrav in 
brez ponižanja vrniti domov. 

* Odlikovanje. Povodom proslave stolet-
nice šumarske akademije v Nancyju ie 
francoska vlada odlikovala člane naše de-
legacije, ki so se udeležili te proslave. Med 
drugimi je bil odlikovan s komanderskim 
redom za gospodarske zasluge tudi naš ožji 
rojak inženjer Vojko Koprivnik, inšpektor 
generalne direkciie šum. 

* Za ureditev pristanišča v Kotom. Pro-
metni minister ie odobril kredit v znesku 
osem milijonov dinarjev za ureditev prista-
nišča v Kotoru. 

* Iz tajništva ZKD v Ljubljani. Klub ne-
štetim opominom in urgencam nam društva 
še vedno niso poslala v celoti zahtevana 
statistična poročila. Od sokolskih društev 
naprošamo tem potom, da nam pošljejo 
svoje podatke takoj sledeča društva: Bo-
jana, Dol pri Hrastniku. Gradac, Kosta-
njevica, Ljubljana Narodni dom. Sok o! I, 
Litija-Smartno, Mengeš, Mirna peč. Mirna, 
Planina pri Rakeku, Raka, Sv. Križ pri Ko-
stanjevici, Št. Janž na Dolenjskem. St. Vid 
nad LJubljane, Št Vkl-Stična. Tržič, Vače 
pri Litiji, Vič pri Ljubljani, Zagorje ob Savi. 

* Podržavljene pošte II. razreda. Z mini. 
sirskim odlokom so prevedene v četrti red 
državnih pošt te-ie pošte II. razreda 1. in 
2. stopnje: Beltinci, Bohinjska Bistrica, 
Brezno, erknica, Craa pri Prevaljah, Dev. 
Marija v Polju. Dobrna, Gornji grad, Gro-
beino. Grosuplje, Guštani, Hrastnik, Jese-
nice-Fužine, Kostanjevica pri Krškem, 
Kranjska gora, Križevd pri Ljutomeru, Le. 
sce, Ljubljana 5, Marenben, Medvode, Men 
geš, Meža, Mežica, Mokronog, Moste pri 

LJubljani, Mozirje, Podčetrtek, Radeče pri 
Zidanem mostu, Rečica na Paki. Rimske 
Toplice, Ruše, Semič, Sodražica. Središče 
ob Dravi, Stari trg pri Rakeku, Sv. Jurij 
ob Južni ždeznid, St Hj v Slov. goricah, 
St. JerneJ, Št Vid nad LJubljano, Šmarje 
pri Jelšah, Toplice pri Novem mestu, Tr-
bovlje 2, Trebnje, Vdenje, Vdike Lašče, 
Vič, Vransko, Žužemberk. 

* Popust pevskim društvom na naših že-
lcznlcab. Generalna direkcija državnih že-
leznic je pooblastila, pokrajinske direkdje 
da smejo Izdajati polovične vozne karte 
članom priznanih pevskih društev, to pa sa-
mo tedaj, ako društvo kot cefota potuje v 
svrho prireditve koncerta. 

* Posebni Izletniški vlaki. Iz Beograda 
poročajo, da bodo spustili v promet poseb-
ne izletniške vlake, ki bodo vezali mesta 
Beograd, Zagreb in LJubljano z njihovo 
okolico. 

* Izlet Beograjčanov v Falo In JosipdoL 
Podpredsednik beograjske mestne občine 
dr. Kosta Jovanovič, občinski svetnBc Mitič 
generalni tapiik Sašo ter župan Kalanovič 
iz Kragujevca so predvčerajšnjim obiskali 
Falo in vdiki granitni kamenolom v Josip-
doiu pri Breznu, ki je last inž. Lenarčiča. 
Beograjčani se zdo zanimajo za ta najboljši 
granit v naši državi, ki bi se uporabil za 
tlakovanje Beograda. Ako se Beograd de-
finitivno odloči za tlakovanje s pohorskim 
granitom, se bo produkdja tako pri Lenar-
čiču kakor tudi pri Kamnoseški družbi znat-
no povečala, kar bo donašalo velike koristi 
vsemu tamkaišniemu kraju. 

* NavodSa za Izvrševanje državnega 
proračuna Izidejo v celoti v 52. številki 
»Uradnega lista. Posamezni Izvodi navodil 
s3 bodo dobivali izza dne 13. maia, dokleT 
zaloga ne poide, pri upravi lista po Din 1.50. 

* Dražba vožnje gramoza na okrajne ce-
ste v ptujskem okraiu bo na okrainem za-
stopu v Ptuju na pondeljek dne 23. majni-
ka ob 9. dopoldne. Vsak izdražiteli ima po-
ložiti pred dražbo 10% kavdjo od Izklicne 
cene. Draibeni pogoji so na vpogled na 
okrainem zastopu med uradnimi urami. Pi-
smene ponudbe morajo biti pravilno kole-
kovane ter s kavdjo vred položene na okr. 
zastopu do 21. majnika opoldne. 

* Avtomobilska nesreča v Sarajevu. V 
pondeljek se Je pred vojašnico vojvode 
Putnrka pripetila težka nesreča. Občinski 
tovorni avto, ki prevaža meso iz mestne 
mesnice v mestno tržnico, ie povozil vojaka 
Stjepana Dandiča, ki je stal pred vojašni-
co Avtomobil Je peljal preko Dandiča ta 
mu zdrobil prsni koš in ga tudi na glavi tež-
ko ranil. Ranjenca so prepdjali v vojaško 
bolnico, vendar ni upania, da bi ostal pri 
življenju. Policija ie uvedla preiskavo, da 
dežene, kdo Je zakrivil nesreča 

* Ubegel Jetnik. Iz kaznilnice v Stari 
Oradiškt je pred dnevi pobegnil 28 letni 
Fiance Črepinko rz Ritoznaja, pristojen v 
Gabernik v mariborskem srezu. Imenovani 
Je nevaren tat nasilne narave. Bij Je v 
letu 1925 pred mariborskim okrožnim so-
diščem obsojen na 3 leta težke Ječe, ki pa 
io ie z begom sedaj bržkone samo prekinil, 
kajti ptiček se bo bržkone kmalu ujel. Za 
njegovo izsleditev je razpisana nagrada 
40 Din. 

* Smrtna nesreča samostanskega brata. 
Trapisti samostana »Mariia Zvezda« pri 
Banjaiuki v Bosni so poleg svojega samo-
stana v zadnjih dveh letih zgradili veličast-
no novo cerkev. Slikanje cerkve ie bilo po-
verjeno trapistu bratu Egidiju. ki se je z 
vso vnemo oprijel dela. Prošlo soboto, ko 
je delal na visokem odru, se ie mahoma 
prelomila deska na kateri ie stal. Brat Egi-
dij ie padd z vdike visočine na kamenita 
ccrkvena tia ta obležal na mestu mrtev. 

* Nenavaden samomor. V Titdu v Voj-
vodini Je v pondeljek popoldne 26 let stari 
delavec Adam Jermej privezal čoln za lese-
ni most sredi reke Tise, si potem z vrvjo 
zvezal noge in roke, privezal na vrv 30 kg 
težak kamen, potem pa se vrgd s čolna v 
deročo reka Ko so ga potegnili iz vode, ie 
bil že mrtev. Vzrok samomora ie baje ne-
srečna ljubezen. 

* Slovenka žrtev avtomobilske nesreče. 
Kakor smo svojedobno poročali, se je pred 
tremi tedni pri Širokem polju v Slavoniji 
pripetila avtomobilska nesreča. Lastnik 
avtomobila ie bil Franjo Markovič, ki ie 
peljal natakarico Berto Mlinarič. rodom iz 
Ptuja iz Osjeka v Djakovo, kjer ie dobila 
službo. Med vožnjo Je počila pnevmatika 
in avto se je prevrnil, pri čemer ie bila Mli-
naričeva težko ranjena in prepeljana v bol-
nico. Zdravniška pomoč pa ii ni mogla re-
šiti življenja: Berta Mlinarič ie predvčeraj-
šnjim v osješki bolnici umrla. Markovič je 
sedaj v zaporih osješkega sodnega stda, 
kjer bo odgovarjal za avtomobilsko nesre-
čo, ki je v zvezi s smrtnim slučajem. 

* Umor železniškega uradnika v Predoru. 
V boseaskem Predoru je bil te dni zavTatno 
umorjen železniški uradnik Peter Goričan. 
Umorjeni Goričan ie stanoval v Isti hiši z 
Antonom šalajem, nameščencem rudarske 
ždeznice. Med njunima ženama ie prišlo 
pogosto do prepira, ki je prešd tudi na mo-
ža. Da napravi konec prepiru, se je Goričan 
hotd izsditi iz hiše. Ko Je bfla selitev že 
pripravljena, Je šalaj zavratno z nožem 
napadd svojega nasprotnika ter ta zabodd 
v pleča. Goričan je ostal na mestu mrtev. 
Šalaja so orožniki aretirali. 

* Pod volov! se zrušil most h Sarajeva 
poročajo, da se je pri Visokem pripetila 
predvčerajšnjim redka nezgoda. Neki me-
sar je gnal čez tamkajšnji leseni most 19 
volov v Sarajevo. Stari most se ie pod pre-
vdiko težo udri ln voli so popadali v Te-
ko Bosno, štirje so utonili, ostali pa so bili 
več ali manj poškodovani. 

* V počaščeni« spomina blagopokojne ge. 
FrančiSke Gregoričeve Je daroval mesto 
venca g. Ivan Globočnik, veleposestnik v 
Krškem, za gradbeni fond Sokola 500 Din. 
Prisrčna hvala. "* 

Finale nogometnega prvenstva Slovenije 

za leto 1928/1927. 

Ilirija: Rapid 
v nedeljo ob 16. uri na igrišču S K. Ilirije. 

Ob vsakem vremenu. 

* Čudežne zdravilne uspehe dosežete pri 
revmatizmu, krčih nevralgiiah (ischias) 
pri živčnih in ženskih boleznih, pri zapne-
nJn žil, motenju preosnove, ostardostl, kron. 
kožnih boleznih, svoje tdo okrepčate ta 
pomladite, ako napravite kuro v starodav-
nem radioemanadiskem termalnem kopa-
lišču Toplice pri Novem mestu (Dolenjske 
Toplice) 36—38° C. Postaja Straža-Toplice 
(3 km). Sezona od 1. maja do 30. sept. 
Ves modem komfort. Prospekte na zahtevo 
Pošta, tdegraf in telefon. 142 

* Rogaška Slatina Je najcenejše in naj-
udobnejše zdravilišče za zdravljenje želodč-
nih in črevesnih bolezni posebno v času 
pred glavno sezono. Zahtevaite prospekte! 

* Napenjanje, bolečine v črevesju, bode-
nje v straneh, tesnoba v prsih, utripanje 
srca se hitro odpravijo s priročno grenčico 
»Franz-Josef«; zniža se pa tudi pritisk krvi 
na možgane, oči, pljuča ali srce. Zdravni-
ški izvidi zaznamujejo resnično presenetlji-
ve uspehe z vodo »Franz-Josef«. ki se do-
sezajo pri judeh, ki mnogo sede. Dobiva se 
po lekarnah, drogerijah in trgovinah s špe-
cerijskim blagom. 

ITO — zobna pasta najboljša! 
* Ali že veste kje ste soDdno postreženi? 

Razne vrste vezenine, ženske in moške no-
gavice dobite po solidnih cenah pri Franc 
Pavlin. Gradišče 3. 714 

AUTO URE 

8 dni idoče z radijem. Z ozirom na 
to. da se vidi na uro tudi ponoči, 
jih vsem avtomobilistom priporo-
čam. Le preizkušene z Jamstvom 
se dobijo pri :-: — :-: — :-: 
F. Čuden, v Llubliani Prešernova 1 

Težko 
pričakovana premijeTa najnovejšega 

JACKIE C00GAN 
'tirna »Veletrgovec Jackie« se vrši 
ianes v petek! — Predstave ob: 4, 
pol 6., pol 8., in 9. — Preskrbite si 

vstopnice v predprodaii. 

ELITNI KINO MATICA 

Iz Ljubljane 
u— Razstava »pogrnjenih miz«, o kateri 

smo svoj čas poročali, bo otvorier.a 1. ju-
nija in bo trajala samo 3 dnu Sodelovanje 
na razstavi so obljubile številne dame iz 
ljubljanske družbe, tako da bo ta prireditev 
»Atene« tudi družabni dogodek. Razstava 
bo nameščena v dvorani Kazine. 

u— Slovesno zadušnico za triglavskega 
župnika Aljaža opravi Aljažev klub STO 
14. t. m. ob 7. zjutraj v frančiškanski cerkvi 
Iz prijaznosti poje Sattnerjev zbor. Planin-
ci vabljeni! 

a— Ruska Matica. V soboto 14. t. m. se 
bo vršilo v balkonski dvorani univerze ru-
sko predavanje dr. Nikolaja Preobražen-
skega o »Rojstvu nacijonalne zavesti v ru-
ski literaturi.«. Začetek ob po! 20. uri — 
Vstop prost 

o— Vodmadčani! Umri ie bivši popularni 
gostilničar in naš zvesti pristaš France To-
polovec. Pred leti je še vodil gostilno na 
Martinovi cesti, ki je še danes znana pod 
njegovim imenom. Bil je do konca zvest 
pristaš SDS. Tem potom pozivamo vse na-
predne sloje vodmatskega prebivalstva, da 
se udeleže njegovega pogreba, ki bo danes 
ob 2. popoldne iz hiše žalosti. Zalokarjeva 
ulica štev. 8. Čast njegovemu spominu. — 
Polit, in napred. društvo za vodmatski okraj 

a— Pogreb Franceta Topolovca se bo vr-
ši! danes, ob 14. uri iz Zalokarieve ulice 
št. 8. na pokopališče k Sv. ICrižu. 72S 

u— Motociklisti! V nedeljo dne 15. t m. 
propagandna vožnja po mestu. Natančnejše 
poročilo glej pod rubriko »Šport«. 

u— Društvo »Soča« priredi v soboto 14. 
maja pot 8.30 zvečer v restavradji Ljub-
ljanski dvor na čast svojemu predsedn3cu 
dr. Dinku Pucu ob priliki njegovega odliko-
vanja z vitežkim križcem francoske častne 
legije družabni večer. Vabljeni vsi, Sočani, 
predavatdji ta prijatelji. 

u— V prid skladu za zgradbo »Doma sle-
pih« v Sloveniji se bo vprizorila danes ob 
8 zv. v dramskem gledališču tridejanska 
drama iz svetovne vojne »Mrak«. Prepri-
čani smo, da bo občinstvo plemenito strem-
ljenje Kuratorija slepcev podprlo s števil-
nim obiskom. 

B— Mladinski koncert Društva učitelje 
bo v soboto, 14. t m. ob 4. v Union ski dvo-
rani pod vodstvom učiteljic gdč. Svetkove 
in Umbergerjeve. Na koncertu nastopijo 
učenke I. mestne dekliške osnovne šole, 
učenke licejske osnovne šole ter učenke II. 
dekliške meščanske šde Spored obsega 
narodne in umetne pesmi. Na koncertu so-
deluje iz prijaznosti tudi gdč. Milena Ver-
bič. Na klavirju jo spremlja gdč. Marica 
Vogelnikova. Prireditev je na korist »Uči-
teljskemu konviktu«. Vstopnice so v pred-
prodaii v Matični knjigami na Kongresnem 
trgu. 3031 

u— Policijske prijave. Od srede na četr-
tek so bili prijavljeni polidii sledeči slučaji: 
1 tatvina, 1 poškodba tuje lastnine, 1 ne-
previdna vožnja, 1 prestopek obrtnega reda 
1 nezgoda, 1 prestopek prekoračenja poli-
cijske me, 1 prepir na triid 9 prestopkov 
cestnega noHdjskega reda in 2 prestopka 
avtomobilskega reda. Aretaciji sta bili iz-

Dne 9. maja izžrebane sreč-
ke drž. razredne loterije 

kupljene pri Zadružni hranilni-
ci, r. z. z o. z., Ljubljana, Sv. Pe-

tra cesta 19. 
Št. 70.466 40.000 Din. 

Št. 59.381, 91.733 po 2000 Din. 
Po 500 Din pa sledeče srečke: 

76.741, 76.723, 100.721, 100.736, 100.709, 
5766, 15.418, 15.420, 15.431, 15.443, 15.479, 
15.473, 18.103, 30.941, 30.942, 40336, 40.561, 
40.540, 53.472, 66.648, 79.030, 79.046, 91.717, 
91.719, 91.752, 91.705, 91.771, 115.631, 115.639 
115.676, 115.650, 115.663, 9784, 20.815, 23.451 
23.413, 34.107, 34.158, 34.153, 47.737, 47.793, 
47.733, 48392, 59.358, 71.900, 83.294, 83.248, 
86358, 96.953, 96.972, 111.187, 120.110, 
38.709, 101.208, 9105, 48.686, 70.454, 70.420, 
70.459, 70.433, 70.415, 95.836, 95.865, 111.754, 
11L731, 111.746, 111.779, 111.863, 111.880, 
121319, 121366, 121.631, 121.660, 59.731, 

59.778, 59.792, 112.237, 120.696, 121366. 

Dobitki izžrebani dne 10. maja 
Št. 59.345 4000 Din 

Po 2000 Din: 15.441, 48.501, 
23.440, 120.161, 70.477, 111.810 

Po 500 Din pa sledeče srečke: 
100.718, 5719, 5715, 5787, 15.446, 15.429, 
18.126, 18.149, 40387, 40370, 40.560, 66.678, 
66.645, 79.022, 79.004, 79.052, 79.032, 91.739, 
115.616, 115.624. 115.664, 9763, 9769, 11323, 
11333, 20.847, 20.833, 23.405. 23.406, 23.461, 
34.151, 34.152, 47.730, 48.560, 48321, 48372. 
59.344, 83.261, 83.269, 86.373, 86.400, 86.357, 
86.347, 96.911, 96.961, 96.954, 97.000, 111.127, 
111.186, 120.185, 120.165, 38.704, 101.210, 
15.133, 15.107, 78.153, 78.164, 116.272, 
116.289, 116.267, 48.659. 48.680, 70.470, 
70.447, 70.407, 95.861, 95.859, 121356, 121.591 
121.570, 121.672, 56.292, 65.782, 24359, 

59.733, 72.493, 97.058, 120.688. 120.647. 

Izplačevanje  dobitkov  od  15.  junija  do 
28.  septembra  1927. 

vršeni 2 in sicer: 1 radi nedostoinega ve-
denja in 1 radi pijanosti. 

u— Zopet dva slučaja trpinčenja živali. 
Na ulicah se od časa do časa nudijo očem 
pasantov slučaji brezobzirnega trpinčenja 
živali, kar umevno povzroča javno zgraža-
nje in škandaliziranje vseh količkaj čutečih 
ljudi. V torek popoldne je hlapec Janez 
Kramar vozil po Cdovški cesti iz Medvod 
na klavnico stlačena na malem vozu kaT 
štiri teleta, ki so bDa do krvi odrgnjena 
po nogah in ostalem telesu. Pasanti, ki so 
trpljenje živali opazili, so priklicali straž-
nika, ki je neusmiljenega voznika legitimi-
ral in bo sedaj dajal odgovoT pred sodiščem 
Surovo je postopal z živino tudi hlapec 
Edvard Breznikar, uslužben pri prevozni-
ku Zupanu na Glincah. Na Dunajski cesti 
je neusmiljeno pretepal konje, vprežene v 
težko naložen voz. Udrihal je po njih z bi-
čem in bičevnikom tako, da se ie že skoraj 
sam utrudil poleg. Za svojo surovost se bo 
tudi on zagovarjal pred sodniki. 

u— Nesreča v Sp. Šiški. Na vrtu znane 
gostilne Keršič v Sp. Šiški je v sredo zve-
čer vsled neprevidnega žaganja kostanjevih 
dreves padla težka veia na novo sezidani 
požarni zid verande, ki se je tako močno 
nagnil, da ga je moral podjetnik podreti, da 
se prepreči še kaka druga nesreča. 

u— Nezgoda Ko je vozil škafar Martin 
Klančar iz Mačk 10. t m dopoidne z eno-
vprežnim s škafi naloženim vozom čez že-
lezniški prelaz v Oriovi ulici ie isti hip 
privozi! po progi železniški progovni vozi-
ček in zadel v zadnji del Klančarievega vo-
za. Posledica je bila, da ie železniški vozi-
ček stri pri Klančarjevem vozu zadnje kdo, 
ta mu razbil tri škafe, s čemer mu je na-
pravil okrog 300 Din škode. Nesreča je na-
stala vsled tega. ker proga tamkaj močno 
visi in ždezničarji niso mogli pravočasno 
zadostno zavreti drezine. 

u— Nepreviden voznik. Hlapec Ivan B. 
je predvčerajšnjim v diru zavozil z dvo-
vprežnim vozom na dvorišče hiše šte. 15. v 
Kladezni ulici pri čemer pa je zadel z oje-
som v okno ter razbil tri šipe, obenem pa 
odkrušil z vozom na vogalu kos zidu. Ne-
previdni voznik bo moral nastalo škodo se-
veda poravnati obenem pa bo imd sitnosti 
še na policiii. 

u— Koni ga je ugriznil. Ko je šel ždezni-
ški upokojenec Miha Tičan iz Ddenje vasi 
pri Podbrezju v sredo dopoldne v Šolskem 
drevoredu mimo vpreženega konia nekega 
trgovca z južnim sadjem, ga je konj nena-
doma pograbil s čeljustmi za ramo ter ga 
močno ugriznil. Raztrgat mu je tudi suknjič, 
tako da ima Tičan poleg prizadete rane še 
na obleki okrog 200 Din škode. 

n— Za Društvo slepih sta izročila naši 
upravi g. Fran in Roza Krapež v Ljubljani 
150 Din mesto venca na krsto g. O. Dolen-
ca. 

u— Izgubljeni zlati zapestnl gumbu Da-
nes teden dopoldne je padla skozi okno v 
Wolfovi ulici manšeta z dvema zlatima gum 
boma. Pošten najditelj nai jo odda na Ma-
rijinem trgu št 1-H. 

u— Občni zbor »Elektra« d- d. v Ljubljani 
bo 2. junija 1927. ob enajstih v sobi gene-
ralnega ravnatdja Ljubljanske kreditne 
banke v Ljubljani, na Dunajski cesti št 1. 
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— Velika izbira raznega pe-
rila, modnih bluz, nogavic, ve-
zenin itd. — se dobi po prizna-
no nizkih cenah pri Ign. ŽARGI, 
Ljubljana, Sv. Petra cesta. 

Listnica uredništva 
Dubrovnik.  — Državno zdravilišč« v To* 

polščici in kopališče v Dobrni. 

Iz Celja 
Predsedstvo okrožne organizacije 

Samostojne demokratske stranke v 
Celju vabi članstvo mestne in okoliške 
krajevne organizacije, da se polnošte-
vilno udeleži v soboto, 14. maja. ob šti-
rih popoldne pogreba pokojnega tova-
riša, odbornika in občinskega svetnika 
g.  Maksa Wudlerja iz javne bolnice na 
mestno pokopališče. 

e— Stanovanjsko sodišče 1 stopnje v Ce-
lju razpisuje zopet z razglasom z dne 11. 
maja 2 prosti stanovanji v Celju, 1 pa v Tr-
novijah. Reflektantie na ta stanovanja, to 
so službenim potom premeščeni uslužbenci, 
naj se prijavijo pismeno tekom 8 dni od te-
ga razpisa pri stanovanjskem uradu gor-
njega sodišča, za katero iz navedenih sta-
ntvanj se potegujejo. Na pozneje vložene 
prošnje se ne bo moglo več ozirati. 

e— Celjsko mestno gledališče. Celjsko 
občinstvo opozarjamo na gledališko igro, ki 
se vprizori danes, dne 13 t m. na celjskem 
odru. Igra se Gradišnikova drama »Norec« 
v domači zasedbi in pod režijo g. avtorja. 

e— Na varno sta spravljena. Za dobo treh 
let je bil oddan v prisilno delavnico v Stari 
Gradiški 32 letni Albin Češnovar. brezpo-
selni ta delomržni pomočnik, doma v Korre-
dežu. Bil je nepoboljšljiv postopač in ne-
štetokrat kaznovan. — V prisilno delavnico 
v Begunjah je bKa ponovno oddana 29 let-
na Terezija Reiserin iz Rogaševc v Prek-
muTju . Bila je iz prisilne delavnice pogojno 
izpuščena a se na prostosti ni obnesla, 
vsled česaT bo morala odslužiti določeni 
rok. 

Iz Maribora 
Mariborski občinski svet 

Maribor, 12. maja. 
Današnjo sejo mariborskega občinskega 

sveta je radi odsotnosti župana dr. Lesko-
varja vodil podžupan dT. Lipold. Uvodoma 
so bili prečitani razni predlogi, ki so bili 
deloma sprejeti, deloma pa odkazani odse-
kom. 

Glede uslužbencev pri Borzi dela, katerim 
je bila dostavljena odpoved, ker ni bilo do-
volj jamstva, da se bo vzdrževala še v 
naprej, je bilo sklenjeno, intervenirati pr: 
ministrstvu za socijalno politiko, da se za-
jamči obstoj te važne institucije. Kar se tiče 
škropljenja ceste na tovorni kolodvor, ki je 
zadnje čase zelo zanemarjena, je bilo ugo-
tovljeno, da je že odsek sprejel tozadevno 
predlog in da se bo škropilo istočasno z uli-
cami III. okraja. 

Sledilo je poročilo I. odseka Obč. svet-
nik dr. Kukovec je poročal, da je dosedanji 
najemnik kavarne »Park« zaostal s svojimi 
obveznostmi in da bo treba zato primernih 
ukTepov. Tozadevni sklep je bil sprejet na 
taini seji. Prošnji g. Liningerja glede črta-
nja komerdjalne kazni, ki je imela slediti 
radi zamujenih rokov glede otvoritve avto-
prometa v mestu, se je ugodilo. 

Za III. odsek je poročal obč. svetnik g. 
Tumpej. Da se doseže enotna slika Pobre-
ške ceste, se bodo dovoljevale samo grad-
nje trinadstropnih hiš. — Prošnja trgovca 
Laha za nivdacijo stopnišča na Glavnem 
trgu je bila vrnjena odseku, dočim je bilo 
prošnjam stavbenikov, ki gTade mestne hiše 
v Smetanovi ulici glede povišanja skupne 
posiavke za dozidavo betonskega iunda-
menta ugodeno. Skupna postavka bo zviša-
na na 44.000 Din. 

Podžupan dr. Lipold je poroča! nato o 
raznih velepoteznih načrtih občine, ki bi se 
imeli vršiti deloma s kritjem iz rednih do-
hodkov, deloma pa z najetjem dvomilijon-
skega posojila. Največjo investicijo bo vse-
kakor zahtevala kanalizacija Koroščeve uli-
ce. Izdatki so proračunani na 1 milijon di-
narjev. Otvoritev Smetanove ulice bo za-
htevala 600.000, povečava Dečjega zaveti-
šča v Ljudskem vrtu pa 500.000 Din. Glede 
izvedbe navedenih projektov je bil sprejet 
sklep, da se bo prešlo k realizaciji šele po-
tem, ko bodo zbrani vsi slični predlogi, da 
se jih klasificira po nujnosti in nato po vrst-
nem redu izvede. 

Plot vojašnice v Melju se ne bo renovi-
ral. ker nizka najemnina dopušča, da se po-
pravijo le najnujnejša dela. — Učne knjige 
ki jih je založila mestna občina, je prevze-
la Ciriiova tiskarna. Prošnji Olepševalnega 
društva, da najame mestna občina tri ču-
vaje za varstvo mestnih nasadov, je bilo 
ugodeno. 

Sprejetih je biio nato še več sklepov gle-
de pospeševanja stavbne podjetnosti v Ma-
riboru, nakar je podžupan dr. Lipold za-
ključil ob 730 zvečei javno sejo, kateri je 
sledila tajna seia. 

a Mlad. dramatični odsek v Rušah po-
novi dne 15. maja v nedeljo ob 20. dr. La-
hovo »Noč na Hmdjniku«, zgod. slika iz 
leta 1809. 

Žrebanje srečk razredne 
loterije 

30.000 Din zadda številka 51.683. 
Beograd. 12. maja r. Pri današnjem do-

poldanskem žrebanju srečk državne raz-
redne loterije so bile izžrebane sledeče šte-
vilke-

30.000 Din ie zadela srečka 51.683. 
20.000 Din ie zadela številka 24.121. 
10.000 Din sta zadek številki 10.370, 35.008 
Po 4.000 Din sta zaddi sledeči številki: 

37.152. 93.718. 
Po 2.000 Din so zadele sledeče številke: 

14-616 16.464 24.507 24.143 26.655 33.462 
40.950 41.478 43.777 46.545 46.093 54.799 
54^10 88.432 91.372 92.952 93.832 109.624 
113.437 114.915 121.018 2.125. 8.873. 12.085 
15.557 16.262 17.S64 24.412 27.132 31.695 
42.011 50.090 51.691 51.995 54312 62.795 
78.819 81.156 82.124 87.495 96.529 100.353 
100.913 109.276 116 740 2.809 2.808 2.759 
3.414 47.119 51.001 52.348 5Z016 55.035 
58.674 68339 77.905 89393 91.099 101.249 
113.389 113.0S4 123 973 :n 1.067. Razen tega 
je izvlečenih več številk z dobitki po 1000 in 
500 Din. 



Iz Kranja 
r—  Proslava  materinskega  dneva  v  Krat 

nju.  V obsegu proslav Materinskega dneva 
po vsej državi namerava tudi mesto Kranj 
v odlični meri izvršiti svojo nalogo. Pro* 
slavo, ki bo v nedeljo dne 15. maja, je or* 
ganiziTala podružnica Kola jugculo-enskih 
sester s pomočjo Pomladka Rdečega križa 
osnovnih šol in gimnazije. Dopoldne bo 
šolska mladina prodajala po ulicah cvetlic 
ce in znake, ob 16. uri bo v gledališki dvo« 
rani Narodnega doma akademija s prvo« 
vrstnim in izbranim programom: deklama« 
cije, pevske točke zbora in solistov, dra* 
matični prizori in orkestralne točke Čital« 
ničnega orkestra. Nastopilo bo tudi 200 
šolskih otrok s himno Pomladka. 

r—  Gradbeno  gibanje.  Kakor je upati, 
bodo vendar pričeli nekateri zasebniki z 
zidanjem stanovanjskih hiš v našem me« 
stu, kajti gradbeno gibanje v tekoči seziji 
je obetalo le adaptacije hiš v trgovsko«, 
obrtne lokale in druge pridobitne svrhe. 
G. Anton Klemene, posestnik v Vodicah, 
je pričel na bivši Majdičevi parceli ob ko« 
krški cesti poleg gostilne Peterlin v ko« 
krškem predmestju z gradnjo enodružinske 
stanovanjske hiše. 

Iz Trbovelj 
t— Rudarska  anketa.  Delavska zbornica 

v Ljubljani je sklicala za danes ob 4. po« 
poldne v Delavskem domu na Vodah ru« 
darsko anketo, katere se bodo udeležile 
vse tukajšnje strokovne organizacije. Na 
dnevnem redu je predvsem položaj v ru« 
darski industriji. K anketi je vabljeno tu« 
di delavstvo. 

t _ K  likvidaciji  Zadružne  elektrarne.  K 
bližnjemu občnemu zboru Zadružne elek* 
trarne v Trbovljah se veliko govori o pre« 
vzemu elektrarne po trboveljski občini. 
Res je, da je bil kmalu po konstituiranju 
sedanjega občinskega zastopa izvoljen tri« 
članski odbor, ki je imel stopiti v stike z 
odborom elektrarne glede prevzema pod« 
jetja, kar pa se še ni zgodilo. Po starih 
pravilih bi se likvidacija podjetja z lahko« 
to izvršila, po novih, ki so bila potrjena 
7 septembra lanskega leta, pa je likvidaci« 
i a zelo otežkočena, ker določajo pravila, 
da se pri razpustu zadruge premoženje ne 
sme razdeliti med člane, temveč v kultur« 
iie namene. Ker je pri sedanjem razpolo« 
ženju članstva težko veTjetno, da bi se 
občni zbor zopet izrekel za izpremembo 
pravil, je likvidacija Zadružne elektrarne 
zaenkrat brezpredmetna. 

t—  Koncert  delavske  godbe.  V nedeljo 
bo od pol 2. popoldne koncertirala delav« 
=ka godba pred gasilskih domom na Vo« 
dah. 

t—  Občni  zbor  krajevne  organizacije 
SDS  v Trbovljah bo jutri 14. t. m. ob 8. 
zvečer v Sokolskem domu. Ker se bo go« 
vorilo o važnih zadevah je udeležba čla« 
nov obvezna! 

t—  Stanovanjske  hiše  za  rudarje.  Obči« 
na se je pogodila s posestnikom g. Logar« 
jem v Hrastniku, da ji odstopi stavbišče 
po 12 Din kvadratni meter. Kako veliko 
stavbišče bo občina rabila, se še ne ve, ker 
še niso gotovi načrti za prvo stanovanjsko 
hišo. Če dobi občina brezobrestno posoji« 
lo bo letos zidala še več stanovanjskih hiš. 

t— Občni  zbor  CiriUMetodovih  podružs 
ric  v Hrastniku je sklican za jutri popol« 
dne v Narodni dom. 

t—  Podporni  sklad  rudarjev.  Po pravkar 
izdani statistiki nadzorovalne oblasti so 
znašali prispevki rudarjev lansko leto v 
Trbovljah 44.735 Din, obresti 10.683 Din 
in drugi dohodki 30.630 Din, skupno Din 
86.049; v Hrastniku prispevki rudarjev 
10.658 Din in drugi dohodki 55.836 Din, 
skupno 66.495 Din. V Trbovljah se ie izda« 
Io izrednih bolniških podpor 151.425 Din, 
a v Hrastniku 64.335 Din. Ce vštejemo še 
upravne stroške, so znašali celokupni iz« 
datki v Trbovljah 158.625 Din in čisto pre« 
moženje koncem leta 178.913 Din, medtem 
ko so znašali celokupni izdatki v Hrast« 
niku 66.495 Di in jc bil fond z novim le« 
tom izčrpan. 

Hali onstran M c 
Mešan zakon 

Primorec, prijatelj našega lista, nam pi« 
še: Mešan zakon! Ne vem, ali je že kdo 
pokazal na to rano, ki se je pričela odpi« 
rati med našim primorskim ljudstvom? 

Lani sem se vozil proti Gorici. V voz je 
prišla Slovenka. Razpredel se je med na« 
ma pogovor, povedala je, da je služila v 
Bariju na jugu, sedaj služi v Trstu. Pri« 
znala je, da je njen fant — Napolitan, 
ouradnik pri financi». 

— Ali vas bo poročil? — Seveda, saj je 
žc sedaj tako ljubosumen name! — Prav, 
pa ko se bosta poročila in imela otroke, 
ali jih boste vzgojila slovensko? — Ne, 
jaz bi že, ali on pravi, da morajo biti otro« 
ci to, kar je oče... In prava žena mora 
moža poslušati. — Bravo! Pošteno sem jo 
ckTegal. 

Slovenska dekleta so prisiljena, iskati si 
kruha v mestu. Še največ jih je v Trstu, 
dobite pa jih danes tudi po vseh večjih 
italijanskih mestih. Seznanijo se s tujci 
ir. vedoč, da bi si težko dobile može do« 
ma, se vdajo tujcem. Take slovenske ma« 
tere so izgubljene za nas. Ali bo kaka 
izjema? Mešan zakon pomeni udarec za 
primorsko slovenstvo. Razmišljanje o njem 
nas navdaja z grenkobo... 

p— Na  občinskem  gledališču  v  Poreču 
je napravil požar zjutraj 8. t. m. škode za 
okoli 30.000 lir. 

p— Ljudske  šole  je  prišel  nadzorovat 
dr. Nardi kot odposlanec naučnega mini* 
strstva. Spremlja ga tržaški šolski skrb* 
nik Reina. Nobenega dvoma ni, da se bo 
po dovršenem obisku razglasilo, da deluje 
ljudska šola v Julijski Krajini izborno, da 
njen namen, poitalijančevanje slovenskih 
otrok, dobro uspeva in da drugorodci kar 
ne morejo prehvaliti dobrot italijanske šo» 
le. Stara je resnica, da Italijani radi v a* 
rajo sami sebe. 

p—  Kubanski  kozaki  v  Gorici.  Za nastop 
kubanskih korakov v goriškem gledališču 
10. t. m. je vladalo veliko zanimanje. Kon« 
cert ruskega zbora je bil razdeljen na tri 
dele. Prvi: Bortnjanski: O gospod, bog 
Izraelov (Salomonov psalm), Torčaninov: 
Deviški Jožef, Arhangeljski; Prvi Davidov 
psalm in Česnokov: Orna maša. Drugi del 
je obsegal večinoma narodne pesmi, enako 
tretji del. Zbor, ki šteje 40 članov, vodi 
Ignatijev. Številno občinstvo je občudova« 
lo izvajanje slovečih ruskih pevoev. Na 
koncu koncerta so zapeli Rusi fašistično 
himno «Giovinezza», kar so sprejeli navzo« 
či Italijani z ogromnim ploskanjem. Drugi 
večer so nastopili ruski pevci v Trstu. 

p—  Premeščen  je  iz Gorice v Trst dr« 
žavnega pravdnika namestnik dr. Gvido 
Battiggi (Batie). V Gorici je služboval dol« 
go let. Rojen je Goričan. Po premestitvi v 
Trst bo morda sledila premestitev v stare 
province. Sodnijska mesta v Julijski Kra« 
jini zavzemajo regnikoli v vedno večjem 
številu. 

p—  Občinski  načelnik  v  Ajdovščini  go« 
spod Bertatti je sklenil ustanovitev zdrav« 
niškega konsorcija sporazumno s sveto« 
križkim podeštatom, na vlado je poslal 
predlog za združitev občine Šturije z Aj« 
dovščino, vpisal je občino med dosmrtne 
člane društva «Dante Alighieri« v svrho 
pospeševanja italijanizacije slovenskih kra« 
jev, določil je prispevke za balilo in druge 
fašistične organizacije. Potem ni čuda, da 
tako rastejo izdatki po slovenskih občinah! 
Težki tisočaki slovenskih davkoplačevalcev 
gredo v raznarodovalne namene. 

p—  Obmejna  milica.  Goriški fašistični 
tajnik Caccese je bil pred kratkim na Tol« 
minskem in Bovškem. Prepričal se je, da 
obmejna milica izborno deluje. Postojan* 
ke imajo miličniki na raznih važnih pre« 
hodiščih in izpostavljenih točkah. Na vr» 
hovih so si zgradili barake, da kakor orli 
v višavah čujejo nad italijansko domovi« 
no ob meji, da bo vedno bolj trdna... 

p—  Reorganizacijo  drugorodnih  fašijev 
hoče izvesti goriški tajnik Caccese in sicer 
bi rad vdružil v fašije vso ono slovensko 
mladino na Goriškem, ki nima vezi s po« 
litično preteklostjo dežele, da bo sloven« 
ski fašizem čist in prežet stremljenja po 
uresničenju fašističnih ciljev. Priprave v 
to svrho se že vršijo. Ob prihodu general« 
nega fašističnega tajnika Turatija se zbe« 
rejo vsi drugorodni fašisti v Kanalu, kjer 
bodo defilirali pred najvišjimi zastopniki 
stranke in vlade. 

Šport 
Dve prvenstveni tekmi 

Danes  ob  17.30  Ilirija  :  Hermes  in 
Primorje  :  Slovan 

Po LNP razveljavljenih prvenstvenih 
tekmah med Ilirijo in Hermesom ter med 
Primorjem in Slovanom se ponovita danes 
ob 17.30. Prva se vrši na igrišču Ilirije, 
druga istočasno na igrišču Primorja, in si« 
cer ob vsakem vremenu. S tema tekmama 
se zaključi prvenstveno tekmovanje ljub« 
ljanskega I. razreda za leto 1926/27. 

Kakor znano so se pri prvem srečanju 
gornjih klubov dne 1. t. m. dogodile ne« 
sportnosti, ki jih je javnost obsodila in 
ki so bile povod razveljavljenju obeh te* 
kem s strani LNPa. V interesu klubov sa« 
mih, da ne rečemo v splošnem interesu 
športa, bi bilo, da se skušajo udeleženi klu« 
bi v današnjih tekmah pred športno puhli« 
ko rehabilitirati in popraviti neugoden do« 
jem tekem dne 1. t. m. 

Ilirija : Rapid 
V nedeljo se vrši na igrišču Ilirije final« 

na tekma za prvenstvo Slovenije med več« 
letnim prvakom Ilirijo in večkratnim fina« 
listom Rapidom. 

Še nikoli se v finalu nista srečali dve 
moštvi, ki bi bili povsem enakovredni. Ili« 
rija je bila vedno favorit in je izšla tudi 
vedno kot siguren zmagovalec. Letos pa se 
je stanje znatno izpremenilo. Naš prvak je 
dobil enakovredne nasprotnike, katere ni« 
kakor ne more podcenjevati. Rapid beleži 
v zadnji dobi velik napredek, kar najbolj 
dokazuje dejstvo, da v zadnjem času, razen 
proti graškemu Sturmu, ni izgubil nobene 
tekme. V prijateljski tekmi je pred krat« 
kim porazil Ilirijo s 4 : 3. Za finalno tek« 
mo se je temeljito pripravil, kar dokazu« 
jejo njegovi zadnji rezultati. Rapidovo 
moštvo je znano po svoji brezprimerni 
žilavosti in borbenosti, kar ga usposobi, 
da tudi proti najmočnejšim doseže časten 
rezultat. 

Tokrat gre za prestiž nogometnega spor« 
ta v Ljubljani. Ako hoče Ilirija dokazati, 
da Maribor še ni prekosil Ljubljane, bo 
morala pokazati povsem drugo igro, kakor 
pa v zadnjih tekmah. 

Vremensko poročilo 
Meteorološki zavod » Ljubljani 12. maja 1927. Višina barometra 308.8 m 
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Solnce vzhaja ob 4.35, zahaja ob 19.18, luna vzhaja ob 1451, zahaja ob 3.14. 
Najvišja temperatura danes T Ljubljani 14.0 C, najnižja 1.7 C. 

Dunajska vremenska napoved za petek: Izpremenljivo hladno vreme, deloma dež. 
Tržaška vremenska napoved za petek: Lahni vzhodni vetrovi; nebo večinoma jasno; 

temperatura od 13 do 19 stopinj, morje nekoliko razburkano. 

Padavine 

Vrsta « Bm 4o 7. src 

Finale nogometnega prvenstva Slovenije 
za leto 1926/1927. 

Ilirija: Rapid 
v nedeljo ob 16. uri na igrišču S. K. Ilirije. 

Ob vsakem vremenu. 

Službena objava Saveza 
Motoklubova Kraljevine SHS 

Na zadnji seji Saveza Motoklubova so 
bila sprejeta določila, ki se tičejo pokra« 
jinskega in državnega prvenstva. Za pr« 
venstvo Slovenije, kakor tudi za prven« 
stvo Hrvatske se imajo vršiti po dve tek« 
mi, in sicer ena dirkališčna, druga pa cest« 
na dirka. Za prvaka pokrajine (Slovenije 
oz. Hrvatske) se smatra dotični, ki dose« 
že pri obeh tekmah ene pokrajine skupni 
najkrajši čas. Prvaka obeh pokrajin se 
morata nato udeležiti še ene gorske tekme, 
ter se smatra prvakom Kraljevine Srbov, 
Hrvatov in Slovencev oni, ki doseže na 
zato določeni gorski tekmi najkrajši čas. 
Vse dirke, ki so določene za prvenstvo po« 
krajin morajo biti hitrostne dirke, pri ka« 
terih odloča najkrajši čas. Dovoljene p-a 
morajo biti za vse verificirane člane Save. 
za Motoklubova Kraljevine SHS. Dirkali« 
ščne tekme, ki so določene za prvenstvo 
posameznih pokrajin, morajo vsebovati po« 
sebno točko za prvenstvo, ki mora obse« 
gati najmanj 10 krogov. Te točke se mo-
rejo udeležiti stroji vseh kategorij. Za pr« 
venstvene dirke se imenujeta od Saveza 
Motoklubova po dva časojemalca in po 
dva sodnika. Sodnika sta upravičena v slu« 
čaju nerednosti pri prvenstveni dirki isto 
razveljaviti, nakar seveda odpade prven« 
stvo za dotično pokra jino in prvenstvo dr« 
žave za dotično leto. Prvak ostane zmago« 
valeč prejšnjega leta, tako dolgo, dokler 
se mu državno prvenstvo ne odvzame. 

Za leto 1927. se določijo kot prvenstve* 
ne pokrajinske dirke, ki pridejo tudi za 
državno prvenstvo v poštev sledeče pri« 
reditve: 

a)  v  Sloveniji: 

1. Dirkališčna tekma motokluba »Mari« 
bor» na Teznem pri Mariboru, dne 26. V. 
1927. 

2. Cestna dirka na 10 km Kluba kolesar« 
jev in motoclklistov «Ilirije» na progi Ga« 
štej»Medvode dne 19. junija 1927. 

b)  v  Hrvatski: 

1. Cestna dirka Samobor«Plješivica*Ja« 
ska«Samobor, katero priredi IHMK. v Za« 
grebu dne 22. maja 1927. 

2. Velika dirkališčna dirka v Zagrebu, 
katero priredi IHMK v Zagrebu dne 7. av« 
gusta 1927. 

Pokrajinska prvaka se morata nato ude« 
ležiti še gorske tekme. Kot taka je za le« 
tos prijavljena samo druga ocenjevalna 
gorska vožnja na Ljubelj, katero priredi 
Avtomobilski klub Kraljevine SHS, Sekci« 
ja Ljubljana, dne 14. avgusta 1927., ki to« 
rej odloča v prid onemu pokrajinskemu 
prvaku, ki pri njej doseže krajši čas. Pr« 
venstvo Slovenije oa prvenstvo Hrvatske 
pa je odprto vsem verificiranim članom 
Saveza Motoklubova. 

Službeno  iz  LNP.  (Iz seje posl. odbo« 
ra dne 11. V.) Pri današnjih prvenstvenih 
tekmah vršita rediteljski nadzor na igri« 
šču SK Ilirije gg. Cimperman in Frece, na 
igrišču ASK Primorja gg. Smole in Cerne, 
vsak Klub pa postavi po 4 reditelje na 
običajen način. Blagajniško službo vrši na 
igrišču SK Ilirije g. Mankovec in SK Iliri« 
ja na igrišču ASK Primorja g. Buljevič in 
ASK Primorje. — Dne 15. t. m. pri finalu 
zap rvenstvo LNP in prv. tekmi Svoboda 
: Panonija vrši blagajn.i^o in roditeljsko 
službo SK Ilirija, nadzor nad blagajno go« 
spod Kovač, nadzor nad rediteljs.̂ o službo 
gg. Lukežič in Malovrh. Gg. odborniki in 
reditel:3tvo mora biti na mestu ob 14.45. — 
Tajnik II. 

/4SK  Primorje,  nogom.  sekcija.  Danes, 
v petek, po tekmi s Slovanom sestanek 
I in rez. moštva v garderobi. V slučaju 
deževnega vremena se vrši sestanek po 
tekmi v gostilni Kačič. Oni, ki so določeni 
za današnjo tekmo, naj bodo ob 17. v gar« 
aerobi. — Načelnik. 

SK  Jadran.  Danes ob 20. uri vabim vse 
tri kapetane: Januša, Gartnerja in Logar* 
ja na važen razgovor v Narodno kavarno. 
Istotam se vrši ob 20. sestanek rezervnega 
moštva, prisotnost vseh obvezna. — Taj« 
nik. 

Prva letošnja  prireditev  motocikiistov 
ljubljanske  oblasti  se vrši v nedeljo, dne 
15. t. m. Ta dan se zberejo motociklisti 
ob 9.30 na velesejemskem prostoru, odko« 
der se razvrsti povorka po mestnih ulicah. 
Vsi motociklisti, tudi nečlani, se uljudno 
vabijo, da se te prireditve udeleže, in si« 
cer radi tega, da pregledamo vrste naših 
športnikov te panoge, da se medsebojno 
spoznajo vozači in vozila in da propagi« 
ramo šport z motocikli. Vodstvo priredit« 
ve je v rokah Motokluba »Ljubljana® (Re« 
sljeva cesta 1), kateremu naj se motocikli« 
sti priglase ali pa v nedeljo dne 15. t. m. 
na licu mesta. 

ASK  Primorje,  kolesarska  sekcija  pri« 
redi 22. t. m. medklubske kolesarske cestne 
dirke za vse klube včlanjene v kotura« 
škem pododboru Ljubljana. Start in cilj 
jc pri km 1.800 na Dunajski cesti (igrišče 
Primorja). Začetek točno ob 15. uri. — 
Spored dirke je sledeči: 1. Dirka juniorjev 
na progi Ljubljana«Domžale in nazaj, km 
25. Prvi darilo in diplomo, naslednji štirje 
kolajne. 2. Glavna dirka na progi Ljublja« 
na«Blagovica in nazaj, km 60. Prvi in dru« 
gi darilo in diplomo, naslednji trije kolaj« 
ne. 3. Dirka senijorjev (od 35 let naprej): 
proga 5 km. Prvi obesek in diploma, na« 
slednja dva obesek. 4. Damska dirka: pro« 
ga 5 km. Prva obesek in diploma, nasled« 
nji dve obesek. — Za vsako točko je tre« 
ba plačati za dirkača 10 Din prijavnine, 
katero sprejema načelnik sekcije ASK Pri« 
morja g. Franc Brumat dnevno od 13. do 
14 v kavarni »Prešeren®, ali pa pismeno: 
Mestni trg 25. Zaključek prijav 19. t. m. 
ob 20. uri. Naknadne prijave le proti dvoj« 
ni prijavnini. 

KDOR SKRBI ZA SVpJE ČEVLJE 

t a ^ h cist; ^ lJrulian 
3BP2""-Pasto 

Gospodarstvo 
Jugoslavija in svetovna 
gospodarska konferenca 
Pred dnevi smo poročali o velikem uspe-

hu našega strokovnjaka, zagrebškega vse-
učiliščnega profesorja dr. Otona Frangu-
š a, ki je bil kot delegat Jugoslavije na sve-
tovni gospodarski konferenci izvoljen za 
predsednika komisije za kmetijstvo. Dr. 
Oton Frangeš zavzema glede gospodarskih 
problemov Evrope zelo zanimivo stališče, ki 
bazira v glavnem na naslednjih mislih: 

Jugoslavija je vseskozi agrarna država; 
87 % njenega prebivalstvi- -e bavi s kme-
tijstvom. Pet osmin našega izvoza izvira iz 
kmetijske produkcije. Celotna osnova naše-
ga gospodarskega življenja in glavna naloga 
našega zakonodajstva ter naše uprave mora 
biti negovanje, zaščita in pospeševanje kme-
tijstva. Čeprav je pri nas pojem gospodar-
ske solidarnosti močno razvit in se nobena 
gospodarska panoga ne protežira enostran-
sko, vendar prevladujejo v našem gospodar-
stvu agrarni interesi. 

Izkazalo se je, da gospodarska avtarkija 
ni izvedljiva posebno v času racionalizacije 
produkcije. Pritisk prekomorske konkuren-
ce sili Evropo, da se poslužuje metod, ki 
omogočajo pocenitev in povečanje produk-
cije. Glede na strukturne izpremembe v ev-
ropskem gospodarstvu f središče svetovnega 
gospodarstva se je premaknilo v Severu > 
Ameriko), je Evropa prisiljena dvigniti 
kmetijsko produkcijo, kajti le s povečanjem 
kmetijske produkcije (in s tem konzum.ie 
moči) bo Evropa lahko konzumirala oni 
presežek svoje produkcije, katerega je mo-
rala dosedaj izvažati. Ozdravljenje evrop-
skega gospodarstva bo torej mogoče doseči 
le tedaj, če bo uspelo povečati konzumno 
moč kmetijskih slojev prebivalstva. 

Konkurenca Amerike postaja vedno ob-
čutnejša. Ameriški farmerji zahtevajo od 
vlade, da se osnuje fond v znesku 250 mili-
jonov dolarjev za reguliranje cen žita. Far-
merji Zedinjenih držav, Kanade in Avstra-
lije so se združili, da v svoj prid regulirajo 
cene žitu. Produkcijske metode v teh deže-
lah omogočajo tamošnjim producentom, da 
izvažajo v Evropo po ceaah, ki niti ne kri-
jejo produkcijskih stroškov v Evropi. Dokler 
bo moral evropski producent prodajati svo-
je žito po teh cenah, ne bo mogoče dvigniti 
njegove konzumne moči, nasprotno njego-
va konzumna moč se bo še zmanjšala, in s 
tem bodo nastale še večje težkoče v evrop-
skem gospodarstvu. 

Najenostavnejša rešitev tega problema bi 
bila ta, da se Evropa emancipira od uvoza 
prekomorskih kmetijskih proizvodov. Pri 
polno zaposlenem kmetijstvu bi se dvignila 
njegova konzumna moč; evropska industri-
ja pa bi z lahkoto našla oddajne možnosti 
za svoje proizvode. Glede na gori označene 
težkoče bi bilo mogoče doseči ta cilj, če se 
gospodarsko združijo posamezne države. Z 
jugoslovenskega stališča je glede zbližanja 
misliti na Češkoslovaško in Avstrijo. Naši 
najvažnejši izvozni predmeti, žito in živina, 
bi se lahko izvažali izključno v ti dve drža-
vi, katerih potreba celo presega naš prese-
žek v teh proizvodih. 

Če bi bilo naši državi mogoče izvažati te 
predmete po primernih cenah, tedaj bi mog-
la Jugoslavija tema dvema državama nuditi 
znatno večjo možnost izvoza v našo državo. 
Seveda bi morala v tem primeru Jugoslavi-
ja znižati carine za uvoz industrijskih pro-
izvodov iz Češkoslovaške in Avstrije. Če 
primerjamo škodo, katero bi povzročil večji 
uvoz industrijskih proizvodov, z dobičkom, 
ki bi nastal za naše celotno gospodarstvo za-
radi večjega izvoza po ugodnejših cenah, te-
daj ne more biti dvoma, katero smer naj za-
vzame naša gospodarska politika, ki je na-
vzlic razliuraim peripetijam ostala na realnih 
tleh in ni poznala sentimentalnosti. 

= Licenciranje bikov • plemenjakov. V 
smislu zakona o povzdigi govedoreje morajo 
vsi živinorejci v ljubljanskem mestnem oko-
lišu naznaniti pismeno ali ustno v mestnem 
gospodarskem uradu (Mestni trg 27/1.) naj-
kasneje do 20. t. m. svoje bike, ki jih name-
ravajo uporabljati za plemenitev tujih krav 
in telic. Pismena, s kolkom za 5 Din oprem-
ljena naznanila morajo vsebovati ime, pri-
imek in bivališče bikovega lastnika, popis 
in pasmo naznanjenega bika ter napoved o 
že eventualnem licenciranju (datum in šte-
vilko izdane dopustnice). Vse te, mestnemu 
gospodarskemu uradu naznanjene bike bo v 
najkrajšem času pregledala posebna, po ve-
likem županu potrjena licencovalna komisi-
ja, ki bo lastnikom najboljših pripoznanih 
bikov razdelila podporo, ki bo v to svrho 
določena. Čas in kraj licenciranja kakor tudi 
pogoje o nagradi in licencovalni načrt se 
bodo naznanili priglašenim živinorejcem 
pozneje, in to pismenim potom. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (12. t. m.) 

P šen i ca : baška, Tisa, 76 kg, 3 vagoni 
322.50; sremska, 75 kg, 3 vagoni 310; srbi-
janska, 73—74 kg 280. Oves: sremski, 1 
vagon 215. T u r š č i c a: baška, 15 vagonov 
168—170; baška, okrogla, 1.5 vagona 177.50; 
baška, za julij, pariteta Stari Bečej, 20 vago-
nov 178; baška, bela, 2—3 %, 1 vag. 172.50: 
baška, 7 vagonov 165 — 166. Moka: baška, 
<0», 5 vagonov 450 — 460; baška, <0g», 1 
vagon 455; baška, c2», 2 vagona 420—422.50; 
baška, <5>, 1 vagon 390; baška, <6>, 1 vagon 
370; baška, <7», 1 vagon 310. Tendenca ne-
spremenjena. 

Dunajska borza za kmetijske produkte 
(11. t. m.) Nazadujoča tendenca na ameri-
ških terminskih borzah je povzročila, da se 
je ustavilo nadaljnje dviganje cen. Pri 
zmanjšanem prometu so ostale cene neizpre-
menjene. Uradno notirajo vključno blagov-
noprometni davek brez carine: p šen i ca : 
domača 44.50 — 45, madžarska Tisa (79/80 
kg) 50.50 — 51; rž: domača 43 — 43.50, ma-
džarska 42.25 — 42.50; j e čmen : pivovar-
niški I. 38 — 41; t u r š č i c a : 25 — 26; 
oves: domači 35 — 35.25 nominalno. 

= Bekordno stanje vlog pri Poštni hra-
nilnici Kakor znano, se je koncem pretek-
lega leta v zvezi z likvidnostjo na denarnem 
tržišču znatno dvignilo stanje vlog pri Poštni 
hranilnici. V drugi polovici 1. 1926. je na-
raslo od 288.4 (31. junija 1926) na 368.2 mi-
lijona Din (31. decembra 1926). V januarju 
in februarju se je zmanjšalo le za nekaj mi-
lijonov, medtem ko je v mesecu marcu na-
zadovalo na 333.5 milijona Din. Koncem 
aprila pa je ponovno naraslo in doseglo 
370.3 milijona Din. Stanje čekovnih računov 
je bilo koncem aprila naslednje: Ljubljana 
4559, Zagreb 4457, Sarajevo 2615 in Beograd 
2389. 

= Novi veterinarski zakonski projekti. 
Veterinarski svet, ki je te dni zasedal v 
Beogradu, je proučil tri važne zakonske na-
črte, in sicer zakon o pobijanju živinskih 
bolezni, zakon o veterinarskih fondih in 
zakon o epidemioloških dodatkih. Po za-
ključku posvetovanj so bili člani sprejeti od 
ministrstva za kmetijstvo in vode. 

= Poizkusna saditev različnih vrst hmelja 
r Vojvodini. Ministrstvo za kmetijstvo iu 
vode je dalo novosadskemu Udruženju hme-
ljarjev na razpolago 110 sadik hmelja iz 
Češkoslovaške, Nemčije in Anglije (22 raz-
ličnih vrst). Te sadike bodo vsajene na po-
sestvih predsednika udruženja g. Gerieha 
in njegovega namestnika g. Popoviča, da se 
prouči, katera vrsta hmelja najbolje odgo-
varja tamošnjemu podnebju in tamošnji 
zemlji. 

= Nameravano povišanje agrarnih carin 
v  Nemčiji. Nemški minister za prehrano 
Schiele je te dni izjavil, da mora Nemčija 
zaščititi lastno agrarno produkcijo. Zato bo 
v ministrskem svetu predlagal povišanje 
carine na žito, moko, sladkor in uvedbo 
carine na zmrznjeno meso in krompir. 

= Mednarodna žitna konfcrenca v Rimu. 
Pretekli teden je bila v Rimu zaključena 
mednarodna žitna konferenca, katere se je 
udeležilo večje število evropskih držav, 
predvsem onih, ki so v produkciji žita pa-
sivne. Razpravljalo se je predvsem o ukre-
pih za povečanje žitne produkcije v Evropi. 
Večina evropskih držav je navezana na 
uvoz žita. Leta 1926. je Evropa producirala 
16 milijonov ton pšenice, vendar bo morala 
uvoziti najmanj 21 milijonov ton. Vse ev-
ropske vlade morajo z vsemi razpoložljivi-
mi sredstvi pospeševati produkcijo žita (z 
subvencijami, cenenimi posojili itd.), da se 
zmanjša ta deficit v produkciji žita v Ev-
ropi. Posameznim evropskim državam (Fran-
ciji, Italiji, Avstriji, Švedski in Španiji) ;e 
z uporabo oplemenjenih semen in umetnih 
gnojil v zadnjih letih že uspelo znatno dvig-
niti žetveni donos na hektar. 

= Finančna moč Zedinjenih držav Sever-
ne Amerike. Še tik pred vojno so dolgovi 
Zedinjenih držav znatno presegali njene ter-
jatve. Leta 1900 so investicije Zedinjenih 
držav v inozemstvu znašale 0.5, dolgovi 7 
milijard Din. Do leta 1913. so investicije 
narasle na 2.5 milijarde dolarjev, medtem 
ko so dolgovi ostali neizpremenjeni. Čisti 
dolg Amerike v inozemstvu, predvsem v 
Evropi, je torej znašal pred vojno okroglo 
5.5 milijarde dolarjev. V teku štirih vojnih 
let pa so Zedinjene države postale največji 
upnik sveta. Antantne države so se me t 
vojno zadolžile v Ameriki za 12 milijard 
dolarjev. Ena četrtina te vsote se je krila s 
predvojnimi terjatvami Evrope v Ameriki 
(s predvojnimi ameriškimi obligacijami, ki 
so se nahajale v Evropi). Zadolževanje Ev-
rope v Ameriki pa je posebno naraslo v le-
tih po vojni. Danes dolguje celi svet Zedi-
njenim državam nič manj kakor 25 milijard 
dolarjev (1420 milijard Din). Največji ev-
ropski dolžniki Amerike so danes Anglija, 
Francija in Italija. — Narodno premoženje 
Amerike je v zadnjili letih ogromno naraslo. 
Samo hranilne vloge so narasle do 1. 1925. 
na 23.8 milijard dolarjev, državni notranji 
dolg pa se je od 1. 1919. zmanjšal od 25 5 
na 19.6 milijard dolarjev. Davki so "bili_ že 
opetovano znižani, navzlic temu pa kažejo 
državne finance vsako leto več stomilijonski 
suficit. Vrednost narodne produkcije se je 
od 1. 1921. povečala za 50 % in doeegla 
vrednost 60 milijard dolarjev. Če bodo ev-
ropske države še dalje vodile brezsmiselni 
medsebojni gospodarski boj, potem bo Ev-
ropa v kratkem postala kolonija Zedinjenih 
držav. 

12. maja. 
LJUBLJANA. (Prve številke povpraševa-

nja, druge ponudbe in v oklepajih kupčij-
ski zaključki.) V r edno t e : investicijsko 
84.50—85.50. Vojna škoda 339—339.50 (339), 
zastavni in komun. Kranjske 20—22, Celj-
ska posojil. 195 — 197, Ljubljanska kredit.ia 
150 — 0, Merkantilna 99 — 100, Praštediona 
850 — 0, Kreditni zavod 160 — 170. Trbovlje 
0—502, Vevče 140—0, Stavbna 55—65. šešir 
104 — 0. — B lago : Tendenca za les ne-
izpremenjena za deželne pridelke čvrsta. 
Zaključenih 6 vagonov lesa. 

ZAGBEB. Vojna škoda nespremenjena; 
kasa se je zaključila po 339.50 in za junij no 
342. — Na deviznem tržišču je bila Italija 
malo slabša. Začela se je trgovati po 308, 
proti koncu pa je popustija na 307.75. V dru-
gih deviznih tečajih ni bilo pomembnejših 
sprememb. Notirale so dev i ze : Dunaj 
800.5 — 803.5, Berlin 1349.5 — 1352.5. li-
lija 306.94 — 308.94, London 276.3 — 277.1, 
Newyork ček 56.75 — 56.95. Pariz 222.375 
do 224.375. Praga 168.3 — 169.1, Švica 1001 
do 1097; v a l u t e : lire 302.5 — 3045: 
e f e k t i : bančni: Eskomotna 96.5 — 98. 
Poljo 16 — 16.1, Hipo 61 — 61.5. Jugo 93 
do 95, Ljubljanska kreditna 150 — 152, Obrt-
na 41 -L 44, Praštediona 850 — 860: indu-
strijski r Drava 600 — 605, Dubrovačka 416 
do 420, Šečerana Osijek 480 — 4S5, Gutmann 
290 — 300, Slaveks 111 — 140. Slavonija 26.5 
do 28, Trbovlje 490 — 505, Union 300—305. 
Vevče 138 — 142.5, Danica 170 — 190: -ir-
žavni: Vojna škoda promptna 339 — 339.5. 
kasa 339 — 339.5, za maj 339.5 — 341. za 
junij 342 — 343. za julij 344 _ 345. investi-
cijsko 84.5 — 85.5, agrarne 51 — 51.5. 

BEOGBAD. Dev i ze : Dunaj 800.5 do 
803.5, Berlin 1349 — 1352, Bruselj 792.5 do 
795.5, Budimpešta 992.5 — 995.5. Bukarešta 
35.75 — 36.25, Italija 307.7 — 309.7, London 
276.3 — 277.1, Newyork 56.74 — 56.94, Pa-
riz 222.8 — 224.8, Praga 168.3 — 169.1, So-
fija 40.75 — 41.25, Švica 1094 — 1097. 

CURIH. Beograd 9.135, Nevvvork 519 in 
petnajst šestnajstink. London 25.26 in tri 
osminke, Pariz 20.375. Milan 28.275. Praga 
15.395, Budimpešta 90.60. Bukarešta 3.29, So-
fija 3.75, Varšava 58.0770, Dunaj 73.15. 

TRST. Dev i ze : Beograd 32.1250 do 
32.6250. Dunaj 254.50 — 264.50. Praga 54.35 
do 54.85, Pariz 71.85 — 72.35, London 89.44 
do 89.74, Newyork 18.3650 — 18.4650. Curih 
353.50 _ 357.50, Budimpešta 317 _ 327. Bu-
karešta 11.30 — 11.80; v a l u t e : dinarji 3? 
do 33. dolarji 18.10 — 18.45. 

DUNAJ. Dev i ze : Beotrrad 12.4650 do 
12.5050, Berlin 168.11 — 168.61, Budimpešta 
123.71 — 124.01, Bukarešta 4.48 — 4.50, Mi-
lan 38.49 — 38.59, Nevvvork 709.40—711.90, 
Pariz 27.7950 — 27.8950. Praga 21.0150 do 
21.0950, Sofija 5.10 in sedem osmink do 5.14 
in sedem osmink, Varšava 79.19 — 79.60. 
Curih 136.47 — 136.97; v a l u t e : dinarji 
12.4450 — 12.5050, dolarji 706.25 — 710.25. 

Deviza Beograd na ostalih borzah: v Pra-
gi 69.22, s Berlinu 7.407, 



Iz življenja in sveta 
Tragedija na Oceanu 

Nasprotujoče si vesti. — Eni trdijo, da je Belo ptico» pokončal 
vihar in da sta Nungesser in Coli poginila v valovih; drugi go-
vore, da sta letalca zdrava na krovu «Cameronie», s katero 
pa ni mogoče dobiti zveze. — Amerika je brezupna; njeni le-

talci se pripravljajo, da odrinejo s «CoIuirbio» v Evropo 

Amerika izgubila vsako nado V nasprotju s pričakovanjem franco-
skega naroda se doslej ni moglo dogna-
ti, kaj je doletelo Nungesserja in nje-
govega tovariša na poletu iz Pariza v 
Newyork. 80 ur po njunem odhodu ne 
more povedati nobena agencija, nobena 
brezžična postaja, nobeno letalo in no-
ben človek, kaj se je zgodilo z njima. 
Vse poizvedbe so jalove, razburjenje in 
potrtost na Francoskem pa stalno na-
rašča. 

Nadaljna poizvedovanja 
Kljub maloupnim vestem, ki skoraj 

Izključujejo možnost rešitve, poizvedu-
jejo Američani in F-a:icozi dalje, da bi 
pojasnili zagonetno izginulost »Bele 
ptice». V Bostonu vrše poizvedovalno 
službo hidroavijoni, ki prodirajo vedno 
bolj na odprto morje. Ameriška vlada 
je poslala na poizvedovanje celo vrsto 
izvidnih čolnov. Preiskana je obala v 
širini 100 angleških milj, rezultat je še 
vedno negativen. Prevladuje tudi sod-
ba. da je iskanje Nungesserja in Colija 
v ameriškem vodovju brezpomembno, 
ker se da iz vse^a sklepati, da letalca 
nista dosegla niti sredine Atlantskega 
oceana. Francoski generalni konzul jav-
lja iz Kanade, da ni mogoče dobiti v 
njegovem področju nobene zanesljive 
vesti o «Beli ptici*, čeprav prihajajo v 
kanadska pristanišča vsak dan parniki, 
ki so bili v nedeljo na Atlantiku ter so 
vozili v smeri, katero si je izbral Nun-
gesser za svoj polet. 

Pogin v nevihti na oceanu 
V newyorško pristanišče je dospel 

potniški parnik «Paris». Reporterji so 
takoj hiteli h kapitanu in ga povprašali 
po vremenskih prilikah. Kapitan ie opi-
sal nedeljsko vreme zelo pesimistično. 
Ta dan ie divjal nad Atlantikom stra-
hovit vihar z dežjem in točo ter hlad-
nimi vetrovi. Okoli polnoči je nastala 
v severni smeri bobneča nevihta, ki je 
bila po sodbi kapitana ladje «Paris» 
tako silovita, da se ji ne bi moglo upi-
rati nobeno letalo. Nevihta je imela se-
verni pravec in je popolnoma izključe-
no. da bi se bila «Be!a ptica* utegnila 
prebiti skozi vihar in noč. Na morju so 
bili valovi tako visoki, da je celo lad-
jam grozil pogin. Potniki so se bali za 
lastno življenje. Le previdni vožnji se 
je zahvaliti, da so parniki dospeli v lu-
ke. Verjetno je. da je Nungesserja in 
Colija doletela smrt na odprtem morju, 
kajti tudi če sta se letalca spustila v 
vodo. je malo upanja, da bi se mogia s 
čolničkom, ki jima je bil na razpolago, 
upirati z uspehom pobesnelemu ele-
mentu. 
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Ameriške obalne ladje iščejo franco-
ske letalce še vedno v oceanskem vo-
dovju 52 stopnje. Ker pa ni doslej nobe-
nega sledu niti o letalu, niti o Nun-
gesserju in njegovem tovarišu, je začelo 
v Ameriki prevladovati naziranje. da 
je usoda aerop^otov »Bele ptice® goto-
vo zapečatena. Poveljniki ladij, ki so 
bile poslane na poizvedovalno vožnjo, 
izjavljajo, da je ves trud brezuspešen, 
ker je docela nemogoče natančno pre-
iskati velikanske komplekse Atlantske-
ga oceana in da so naravnost breznad-
ne domneve, da bi utegnila francoska 
letalca še živeti. V najpovoljnejšem 
vremenu bi se bila Nungesser in Coli 
vzdržala na vodi kvečjemu 48 ur. Ta 
rok je že danes prekoračen in treba je 
vsekakor računati s pesimističnimi 
kombinacijami. 

Letalca na «Cameroniji»? 
V Nevvyorku se je v sredo raznesla 

nekontrolirana in nepotrjena vest. da 
je francoska letalca rešila ter ju vzela 
na krov ladja «Cameronia» na visokem 
morju. S tem parnikom pa ni bilo mo-
goče dobiti nobene zveze, dasi so na-
pravile radiopostaje yse tozadevne po-
skuse Podoba je. da je vest o «Came-
roniji* samo zadnje tolažilo preden se 
bo treba sprijazniti s kruto in neizogib-
no resnico, naznanjaiočo Nungesserjev 
konec. 

«Los Angeles» na 
poizvedovanju 

Od četrtka zjutraj so Američani raz-
širili poizvedovalno službo za franco-
skimi letalci na popolnoma odprto mor-
je Atlantskega oceana. Poslali so iz pri-
stanišč hidroplane torpedovke in veli-
kansko križarko Zeppelinovega tipa 
«Los Angeles» Zračna ladja je zapu-
stila 1QPO V ranih jutranjih urah Posla-
la pa ni še nobenega poročila. Atlan-
tik je pokrit z debelo meglo in iskanje 
je zelo otežkočeno. 

Polet Američanov iz Newyorka 
v Pariz 

Francoska javnost, ki je silno ner-
vozna in nepopisno razburjena radi ne-
izvestnosti. kakšna usoda je doletela 
«Belo ptico». zelo neprijateljski sprem-
lja vesti o poletu ameriških letalcev 
Berthaudu in Chamberlainu. ki hočeta 
zapustiti Newyork in leteti v Pariz. 
Ameriški poslanik v Parizu je sporo-
čil washingtonski vladi svoje pomisleke 
in je prosil, naj bi Američani polet vsaj 
ra nekaj časa odgodili, da preprečijo 
morebitne obuDr.o-sovražne demonstra-
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«Beia ptica« ob ocietu iz î ariz 

Ost: 
Habe gehabt... 

(Nekrolog.) 

V tem mesecu, ko se zdi ljudem, da 
življenski sokovi hitreje poliejo. se je 
pred dobrim tednom dni zastrupila v 
sobi nekega tukajšnjega hotela filmska 
igralka Marija Vajda . . . z lizolom... 

Tako pravi suha časopisna ugotovi-
tev, kakršnih čitamo vsak dan nebroj. 
In vendar je ta primer svojevrstno tra-
gičen in lik Marije Vajde zasluži vsaj 
ro. da ji privoščimo dobro besedo . . . 

Jaz je nisem pozna! niti nisem slišal 
o nji . . . samo časopisno beležko sem 
čital . . . Pa je hotelo čudno naključje, 
da sva imela z Marijo Vajda skupnega 
znanca in da je bil ta moj znanec njen 
poslednji znanec, tovariš in spremlje-
valec . . . In on mi je povedal vse to. 
Ni mnogo — še nad tem, kar je, visi 
ko^rena zagonetnosti. ki se ne bo nikoli 
dvigniia, zakaj smrt je vse zavila v 
svoj molk. 

Pred tremi, štirimi tedni je prišla v 
Ljubljano . . . Visoka, sloka nenavad-
na se je sprehajala po tivolskih drevo-
redih. Vsa tuja za Ljubljano, kjer se vsi 
poznamo in takoj pogruntamo tuje per-

je. Vselej sama. zamišljena, s pogledom 
obrnjenim vase Tako jo je spoznal moj 
znanec doktor. Od tistega dne sta de-
lila samoto, skupaj hodila, skupaj mol-
čala . . . Le tu pa tam je sredi ritma 
korakov izpregovorila Mary . . . Bili 
so odsekani stavki: stavki, ko da nekdo 
iz velikih daljav govori v te tivolske 
nasade, v prvo brstje, v šelest mlade-
ga gozda . . . »Petnajst let ie bilo — 
slabo govorim slovenski . . . Kamnik, 
tam sem rojena . . . nato široki svet.. 
Kariera, film . . .» Oči blodijo naokrog 
ir gesla govori . . . Ostra, stereotipna 
gesta, vedno ista. brezpomočna . . . 
Habe gehabt Motoscafo.» pravi »habe 

gehabt Bankkonto und habe gehabt 
Auto . . .» Vse to je bila niena sijajna 
usoda . . . Ah ne. saj vem. lahko si 
postavim ves njen roman . . . Lepa in 
sveža, iskana in znana . . . Ljubezen.. 
Konzul neke severne države je njen 
kavalir . . . Mlada je in lepa . . . Vred-
na poželjenja . . . Pa teko leta . . . 
habe gehabt . . . in konzul jo izda, od-
več mu je in oblasti jo kot vohunko 
prepeljejo preko meje. do nas, kamor 
spada . . . Habe gehabt . . . Vse to se 
je godilo v Napolju. v krasoti, ob mor-
ju. sredi večne pomladi . . . Ko je pri-
šla izgnana iz življenja in preko meje k 

cije. Kljub temu pa sta izjavila ame-
riška letalca, da ne moreta več odla-
gati svojega poleta. Mesto v četrtek, 
12. maja nastopi «Columbia» vožnjo v 
Pariz v soboto 14. maja. Letalo bo vo-
dil pilot Chamberlain, startal pa bo sa-
mo v lepem vremenu. V tolažbo Fran-
cozom je Chamberlain izjavil, da bi bil 
svoj polet opustil, če bi bila Nungesser 
in Coli dospela na cilj. Izrazil je tudi 
upanje, da bo zagonetna usoda <Bele 
ptice* najdelj do sobote pojasnjena. 

Kopališče Jachymov, kraj 
sestanka Male antante 

V neposredni bližini slovitih vrelcev 
v Karlovih Varih, v zračni črti jedva 
15 km severozapadno od tega kraja je 
pred par leti zaslovelo danes svetov-
noznano kopališče J£chymov. Jachy-
mov je državno kopališče češkoslova-
ške republike. L. 1898. se je posrečilo 
francoskemu fiziku Curieju in njegovi 
soprogi Mme Curie odkriti v dozdevno 
malovredni uranovi rudi nov element. 
Ta element je imel posebno svojstvo, 
da je izžareval dotlej neznane žarke. 
Po latinskem imenu žarkov (radius) je 
dobila prvina svoje ime. 

Radij je povzročil v moderni fiziki in 
kemiji cel prevrat in je dal medicini v 
roke nove možnosti za pobijanje raka. 
belokrvnosti in sličnih bolezni. In tako 
se je zgodilo, da je iz že propadlega 
Jachymova 1. 1911. jelo nastajati novo 
moderno kopališče in zdravilišče, ki 
danes nima para na svetu. Vrednost 
kraja se je posebno povzdignila z grad-
njo Radium-Palacehotela. ki meji na 
državno tvornico za pridobivanje ra-
dija: leta 1921. se je tema zgradbama 
pridružila še ena naprava, paviljon za 
lečenje bolnikov z radijem. 

Jachymov leži v romantični pokraji-
ni. Obdajajo ga gozdovi, ki nudijo 
zdraviliškim gostom krasne izprehode 
ter vse možnosti okrepčila in odpočit-
ka. Najvažnejši hoteli v Jachymovu so 
državna last: izključeno je torej odira-
nje tujcev, vsak nered in sleherna ne-
pravilnost. Centralni Radium-Palace-
hotel ima 250 sob s 300 posteljami, ki 
so opremljene z vsem komfortom in 
deloma naravnost luksurijozno. Cela 
vrsta sob ima lastne kopalnice, telefon 
za lokalni in medkrajevni promet itd. 
Zdraviliški Sddelek hotela šteje 24 ce-
lic za radio-kopelji, emanatorij za in-
halacije radija in še celo vrsto siičnih 
naprav. Kopališče je posebno priporoč-
ljivo za revmatična obolenja in za živč-
ne bolezni, leči ishias, nevralgije, skle-
rozo. kožne bolezni in njih posledice. 
Razume se, da je za zabavo ravno ta-
ko preskrbljeno kakor za mir in ta 
vsestranost daie Jachymovu baš čar 
svetovnega zdravilišča. 

Operacija z godbo 
Dandanašnje operacije se vrše na ta 

način, da zdravniki omamijo bolnika s 
kioroformom. Del telesa, s katerim ima 
opraviti kirurški nož, se s pomočjo ane-
stezije omami in otopi tako, da ne čuti 
nobene boli. Zdravniška znanost je pri-
šla že tako daleč, da pacijent pri opera-
ciji slepiča ne čuti nobenih bolečin. Ce 
pa je pacijent samo omamljen z lokalno 
anestezijo in ni kloroformiran. je ra-
zumljivo. da se razburja ter da čuti ne-
ke bolečine. 

Ameriški zdravniki, vrlo praktični 
ljudje, so upoštevajoč vse te možnosti, 
prišli na dobro idejo. Nedavno je dok-
tor Bunsen izvede! delikatno operacijo. 
Živčno oslabeli pacijent je odklonil klo-
roform, pristal pa na lokalno anestezi-
jo. Da odvrne bolnika od pozornosti na 
bolečine, je dr. Bunsen položil operi-
rancu slušalke radija, skozi katere so 
prihajali glasovi jazz-banda in charle-
stona. S tem je bila pozornost bolnika 
osredotočena na drugo stvar in opera-
cija se je izvršila v redu. 

Še dobre 
tri tedne 

imaš časa, da kupiš birmancu lepo 
obleko, ki jo dobiš najceneje in zelo 
fino izdelano pri tvrdki D E A G O 
S C H W A B , Liubljana. Dvorni trg. 

Jackie Coogan 
FANAMETsFILM 

Popolnoma novo! Prvič v Ljubljani. 
Veliki senzacijonalni spored! 

Jackie Googan 
v svojem najnovejšem in dosedaj najbolj* 

šem veselem filmu 

«VELETRGOVEC JACKIE» 
Hitite, da ne zamudite! Preskrbite si pra* 
vočasno vstopnice, da vidite Vašega -srčka* 
ntga prijateljčka Jackie*a v salonski oble* 
ki in v različnih komičnih situacijah! Ja* 
ckie kot zaščitnik zaljubljenih — Jackie 
kot veletrgovec. — Jackie kot «Braut= 
fiihrer». — Veselo! — Zabavno! — Smeha* 

polno! 

„Avto št. 13" 
Nova burka! — Nov smeh! — N'ove sen* 
zacije! — Rihard Fix! Rihard Fis! Rihara 

Fix! 
Danes! Danes! Danes! Danes! 

Ob: 4., DO I 6., pol 8. in 9. 

ELITNI KINO MATICA 
najudobnejši kino v Ljubljani. — Sredina 

mesta. — Telefon 2124. 

Poplava v Ameriki 
Pogled iz aeroplana na mesto Greenvilk (država Mississippi) in okolico, ki je, ka» 

kor daleč sega oko, poplavljena od narasle reke. 

Poročene žene in državna 
služba 

V angleškem parlamentu so imeli ne-
davno zanimivo debato o vprašanju, če 
se sme ženska, ki je v državni službi, 
poročiti, ali ne. Diskusija ie nastala po-
vodom predloga poslanca Nevvmana, ki 
je zahteval, da parlament ukine odpu-
ščanje žensk iz državne službe, kadar 
se poroče. Zbornica je predlog zavrni-
la. ker se je javnost izrekla zoper to. 
Zato je imenovani poslanec spustil dolg 
govor, v katerem je dokazoval, da po-
roka ne predstavlja takega zločina, ki 
bi se mora! kaznovati s tem. da se žen-
ska vrže iz državne službe. Seveda je 
naletel Nevvman pri svojih parlamentar-
nih tovariših na odpor in poslanci so se 
z njegovim govorom prijetno zabavali. 

Za Newmanov predlog se je močno 
zavzela poslanica lady Astorova, ki je 
hotela s svojimi argumenti dokazati, da 
večina londonskih poslancev nima prav. 
Njen govor je bil zelo oster in izziva-
joč Dejala je: »Žena je zmožna vsako 
leto roditi dvojčke in opravljati posla-
niško službo bolje kot marsikateri na-
rodni poslanec. Toda dokler je žena mo-
žu služkinja ali kuharica, ni nikogar, ki 
bi hote! dokazovati, da je to za žensko 
sramotno, ker je niena prava naloga 
materinstvo. Stvarno povedano je res 
neprijetno, da mora ženska v današnji 
dobi služiti ter pomagati vzdrževati dru-
žino Toda njen zaslužek je dandanes 
nujno potreben za prospevanje družine. 
In vendar se najdejo še možje — in še 
celo mnogo jih je — ki pravijo, da pri-
stoji ženi samo poklic gospodinje. Ta 
tip moškega gotovo ni tip moža. ki ga 
mora žena spoštovati in ceniti. Taki 
možje so navadno zakonska nadloga in 
so ženi samo v breme. Instinkt veli že-
ni. da mora posvečati svoje sile v prvi 

nam. so ji bile ure štete . . . Globoka 
sušica . . . habe gehabt . . . 

Vsi pogovori so hiteli ob periferiji 
smrti . . . Še ne dožito življenje je spo-
znalo ničevost vsega in imelo samo 
en smoter: revolver . . . Pa smo ljudje 
okrutni in ne znamo druzega kakor tr-
peti in roditi trpljenje . . . Ni ji bilo 
dano. da bi čutila na senci svojo last-
no kri. ki je vodila njeno usodo, ni ji 
bilo dano, da bi ta topla kri poslednjič 
objela njeno telo v sladkem trepetu . . 

Ne, nočem v sentimentalnost, ampak 
povedati hočem, da je v tem njenem 
<habe gehabt» več globine nego v vseh 
rekih življenske modrosti in v vsej 
energiji, ki jo hlini naš čas . . . 

Pride človek, ki je preživel dobro in 
zlo — pride in ve, da je njegovega 
življenja konec . . . Čeprav sreča na 
vsakem koraku zaljubljen parček, če-
prav zveni v vsaki senci vzdih poljuba 
— to sklepa ne izpremeni . . . Habe 
gehabt . . . 

Štirinajst dni bo, ko se je pomikal 
mimo mojih oken tih sprevod. Krsta, 
štiri ženske, stare in že odpravljene za 
ta svet in moj znanec doktor . . . Brez 
sijaja, brez soiza je stopala v mir ona, 
ki je bila že prošlost . . . 

In zdaj. Marija Vajda. ti nepoznano 
dekle, ti nepoznana senca na ekranu — 
zdaj naj ti da oni svet mir in pokoj — 
zdaj se nasmej in reci brez trpkosti, z 
veselim nasmehom nam trpinom tu 
doli: Habe gehabt . . . 

Spomina po nji ni ostalo. Našli so v 
njeni sobi torbico, v torbici so bili pla-
čani računi in dinar denarja . . . 

Pozdravljena bodi neznanka, sestrica 
brez doma. brez korenin! . . . 

N C C A V C E 

- l i l J U C 
na j bo l j s « , , n a j t r p e ž n e j s e , 

z a t o n a j c e n e j š a 

vrsti domačemu ognjišču, treba pa je 
misliti i na to, da se najdejo tudi med 
ženskami izjeme, ki nimajo smisla za 
gospodinjstvo, kakor je najti med mo-
škimi vedno takih mož, ki nimajo smisla 
za družino. Na koncu je lads' povdari-
la, da je treba prepustiti individualni 
sodbi žensk samih, kai iim je ljubše ter 
spoštovati njihovo odločitev za doma-
če ognjišče prav tako kakor njihovo 
voljo do službe, seveda samo v tistih 
primerih, kjer služi žena zgolj v ta na-
men, da podpira dom.» 

Po dolgem govoru !ady Astorove je 
dobil besedo še neki poslanec, ki ie od-
ločno povdaril, da je edini naturni po-
klic žene materinstvo, ki se ne da uvr-
stiti v noben 8 urni delavnik in ki ne 
trpi nobenega postranskega poklica po-
leg sebe. Ta poslanec je še dodal, da bi 
sprejetje Newmanovega predloga v an-
gleškem parlamentu rodilo zelo siabe 
posledice. Ce bi zbornica uzakonila 
predlog, katerega zagovarja tudi !ady 
Astorova, bi se silno pomnožila arma-
da moških zajedalcev. ki bi se ženili 
samo zato. da bi njih in vso družino 
vzdrževale žene s svojim zaslužkom. 

Koliko je vredna žena 
Rešitev tega ne baš preprostega 

vprašanja se ie posrečila višjemu an-
gleškemu sodniku Hevardu of Buryu. 
Sodnik je vodil razpravo, v kateri se ie 
obravnavala zahteva zakonskega mo-
ž a ki je prosil, da mu sodišče razvede 
zakon. Povod k tožbi je dala žena, ki je 
posvečala preveč pozornosti svojemu 
hišnemu prijatelju. Oškodovani mož je 
zahteval poleg ločitve tudi denarno 
odškodnino v znesku 200 funtov šter-
lingov. Žena pa ni hotela priznati da 
ima kaj denarja in je zahtevala, da se 
omeni, koliko je vredna ona sama. 

To poglavje je bilo zelo delikatno, 
toda premeteni sodnik mu ie vendarle 
prišel v okom. Razsodil je tako-ie: < Ker 
ni sodišča, ki bi utegnilo določiti kon.-
no takso, določam na podlagi zanes-
ljivosti mojih oči vrednost žene sam in 
izjavljam, da jo cenim na 2 šilinga in 
6 pene (prilično 30 Din.)» Ne vemo. če 
imajo žene v očeh vseh sodnikov samo 
toliko ceno. nadejamo se pa. da se vsaj 
naši sodniki z angleškim tovarišem ne 
skladajo v tej nizki ceni. 

X Strašen  umor  v  Londonu.  Londonsko 
javnost je te dni razburil strašen krim-.* 
ralen ziočin. V največji prtl'sžnici svera. 
ki pripada londonskemu kolodvoru v Cha* 
ringsCrossu, je našel neki snažilec č e v l j e v 
potrdilo o oddani prtljagi, ter je listek od* 
dal službujočemu uradniku. Listek se je 
glasil na nov kovček, katerega je oddal v 
garderobi neki 351etni mož Uradnik ie po* 
klical oblast ter je da! kovček odpreti. 
Pogled na njegovo vseb-no je bil grozer.. 
Ko so ga odnrli so našli v n*em v riav* 
kast papiT zavite kose razsekanega žen* 
skega truoi a. keterega "e odda' žioc-.nec 
v garderobo pred 3 tednv Dogodek je an* 
gleško javnost silno razburil, storilca pa 
oblast doslej še ni izsledila. 

D a m r n i o m S T J f ^ p ^ k 

kralja Petra Osvoboditelja! 



Sokol 
Sokoiska župa Dušana SiUega v Beogra-

du j e isvolila oa sadaji glavni skupščini za 
starosto zopet br. Gjuro Paunkovifia, za pod-
»taroste pa Branka Živkoviča, Ivana Ribar-
•a in Momirja Korijnovi^s. Župfti eaoelnik 
je br. Miroslav Vejinovič, tajnik brat dr. Vo-
ja Kujundžič. — V župi je sedaj včlanjenih 
14 društev, k i večinoma zelo dobro dehijejo. 
V Beograd« sta s*«iaj dve društvi, tretje pa 
ie snuje. Na čelu prosvetnega dela stoji zna-

u j brat dr. Mihajlo Gradojevič, M zelo vest-

n 0 in marlj ivo vrši 6vojo Iimkeijo na korist 

fel!>kupne sokolsk-e stvari. 

jtnvanska. aekolsfea žola, ki jo prireja uva-
ja Slovansko Sokolstvo, je iz tehničnih ozv-

r ov prestavljena na 22. maj. Kakor izvemo, 
»e udeleže šole poleg vseh v zvezi včlanje-
nih savezov kot gost tudi bolgarski Junak i . 
Gotovo je, da bo šola prav mnogo pripomo-
gla k zbližanju med Bolgari in n a m i 

Rusko Sokolstvo za granicami je začelo v 
Prasri izdajati svoj vestnik pod uredništvom 
bratov Vergunna, Manochyna, Vasilevakega 
itd. Namen lista je utrditev stikov med ru-
skimi emigranti-Sokoli, k i so raztreseni po 
vsem svetu. 

feskoslovenska Obec Sokoiska bo imela v 
maju svojo glavno skupščino, kjer se bo 
mei drusrvm obravnavalo tudi o razdelitvi 
miroma uporabi čistega dobička V I I I . vse-
sokolskega sleta v Prasfi. Dal je se bo obrav-
navala organizacija s o k o l j i h kmo-?ledališč, 
ki iih je na Češkem že preko 500. Važna bo 
tudi ponovna razprava o stališču Sokolstva 
napram športu ter ugotovitev programa i 
rrorlavi desetletnice 6wofcojeaja. 

CflškoMovaško Sokolstvo odpošlje na po-
vabilo finske telovadne organizacije k nje-
nim slavnostim v jun i ju vzorno vrsto. V 
Wiborgu, kjer ee bodo slavnosti vršile, bo 
na.=topila vrsta z vzornimi vajami na vseli 
nrodiih ter z londonskimi prostimi vajami. 

1/, poljskega Sokolstva. Odbor poljske so-
kolske zveze ie zasedal zadnjič v marcu ter 
e sprejel nekaj važnih sklepov Na mesto 
ndstopivšega načelnika dr. ing. Kloša je pri-
SP! br. Fazauovicz, njegova namestnika sta 
brata Noskiewicz in Kusmidrovicz. — Od-
bor je dalje odobril posebno organizacijo 
Sokolic v okvirju Z\viazka, tako da imajo 
članice precej široko avtonomijo. Obenem 
so bili sprejeti tudi vsi tozadevni organi-
zični predpisi. Uredi lo se je tudi vprašanje 
kroja za članice za slavnosti, za telovadbo 
ri šport. — Mnogo poaorno#H se je posve-
tilo programu proslave GOletnice poljskega 
Sokola v Lvovu, ki je bi l prvi ustanovljen 
ned Poljaki. — V svrho vzgoje čini 
večjega števila dobrih prednjakov se je 
sklenilo prirediti v ju l i j « in avgustu po en 
savezni prednjački tečaj, 

Dopisi 
IZJAVA. V S t 151 »Jutra« z dne 6. juli ja 

i 926 ie podpisano uredništvo v rubriki 

: Dopisi« priobčilo dopis iz Nakla. V tem 

dopisu očita dopisnik gdč. Franj i Oromovi , 

učiteljici v Naklem, češ, da ie delala z draž-

be na šoli v Naklem io da je bi la zavol jo 

tega prestavljena iz Nakla tja nekam v lo-

gaški okraj. Dopisnik izraža pričakovanje, 

Ca se gdč. Gromova ne povrne nazaj v Na-

klo. ker da bi bilo v tem slučaju konec 

uspejrii šoli in konec napredku. V pravdi, 

H je tekla na deželnem sodišču v Ljubl jani 

ra tožbo gdč. Framje Gromove proti pod-

pisanemu uredništvu, smo se prepričali, da 

so navedeni očitki popolnoma neosnovani, 

zavoljo česar j ih podpisano uredništvo ob-

žaluje in lojalno preklicuje. Uredništvo 

Jutra«. 

KAMNIK. Volitve novega občinskega od-

bora se vrši io šele dne 19. i imiia. a že se 
je pričel volilni boj. Nekateri gospodje, ka-
terim ie le na tem. da zruši jo dosedanjo 
trdno napredno večrao v občinskem odbo-
ru, so na željo tukajšnjih klerikalcev skle-
nili postaviti posebno Gospodarsko listo. 
Mesto Kamnik, ki je bilo že od nekdaj trd-
no v naprednih rokah, na} se vsled koman-
de teh srospodov. ki se ob vsaki priložnosti 
radi trkajo na Drsa. da so naprednjaki, iz-
reči na milost klerikalcem. Toda motite se, 
gospodje generali, gospod prevzvišeni tn 
so-^ood poslovodja Dame žage, ako mislite, 
cla boste z nasiljem in zvi jačami to dosegli, 
kajti še so napredni l judje v Kamniku, ki 
ne 'nosijo naDrednjaštva samo na jeziku, 
temveč tudi v srcu in ti Vam bodo dne 19. 
junija pokazali. da nočejo pod Vašo in 
klerikalno peto. Vse napredne volilce pa že 
danes opozarjamo na to. da ne nasedajo 
tem ljudem, ki hočejo edino vsled osebnih 
razlogov delati razdor v naprednih vrstah, 
ter ;a'so pomagati klerikalcem do zooetne 
zavlarte v občinskem odboru. 

J ESEN ICE V nedeljo, dne 15- t m. ob 
11. dopoldne se otvori v paviljonu g. Jam-
rove nr-ed kolodvorom na Jesenicah razsta-
va niavnili dobitkov velike javne tombole 
tukajšnjega sokolskega društva. Tombola 
bo .sodeč po pripravah, prekašala v vsa-
k e m oziru lansko tomboio. kajti letošnji do-
bitki so kvasnejši in številnejši, pa tudi or-
ganizacija tombole same bo v mnogem bolj-
ša. Ob priliki otvoritve razstave bo pred 
kolodvorom promenadni koncert polncšte-
viine sokolske godne. Dobitki bodo razstav 
lični do 6. iuniia. Omen imo nai ob tej priliki 
tudi naše vrle trgovce in obrtnike, ki so 
nam obljubili, da nam tudi letos pripomo-
:eio z lepimi dobitki do čim lepšega us-peha 
tombole. 

JESENICE. Lep večer ie imela i-edina-
šku! mladina v sredo, dne 10. t. m. Preda-
val vi je mcšc. učitelj Kiavora o svojem 
potovanju oo Franciji in Italiji. Po dvein-
:>• lurnem predavanju se ie mnogobrojna 
mladina .težko ooslovila. V sredo priltod-
'• ies;a tedna: »Na svidenje!« 

Z A G O R J E O B SAVI . Za nedelio. dne 
15. maja vabi Kolo jugosiovenskih sester v 
Zagorju starše in otroke na proslavo ».Ma 
ierinskega dne«, ki bo v sokolski dvorani s 
sodelovanjem šolske mladine. Cisti dohodek 
za revne matere in otroke. Začetek ob 3. 
popoldne. 

PONOVA VAS PR I G R O S U P L J E M . Kdo 
še pozna w i j aznega grička Tabor, kjer po-
nosno stoji cerkvica sv. Nikolaja Z visokim 
obzidjem še iz turških časov. Tam se bo 
vršila v nedelio. 15. t. m. ob pol 10. dopol-
dne slovesna maša, nato pa otvoritev pod-
zemeljskih jam, ki so bogato okrašene s 
krasnimi naravnimi kapniki. Sledilo bo ogle-
dovanje jam. in sicer »Zttpanove jame«, 
: Ledenice« in »Mikličeve jame«, kar bo 
združeno z veselico na Taboru. V slučaju 
slabega vremena bo veselica v Ponovi vasi 
v prostorih z. Josipa Perneta. Za iedila in 

pijačo je preskrbU-eno. Pr i Jutranjih in opol-
danskih vlakih vozovi na postaji Grosuplje 
na razpolago. Vabljeni vsi od blizu in daleč, 

Z IDANI M O S T . V Radečah ie umrl v sta-
rosti 65. let pismonoša Z-  Juri} Vran. Po-
kojnik te b : l radi pridnosti in poštenosti 
splošno spoštovan. Iz Zidanega mosta le 
premeščen v Celie progovni mojster drž. 
železnic 2. Franjo Lukežič, oa njegovo me-
sto pa ie imenovan prog. mojster g. Ar-
har. 

D O B R N A PR I CELJU . Naše renomiraoo 
•iopališč« ima dafles svojo senzacije, V 
zdravil iškem domu ogledujejo z veliko ra-
dovednostjo domačimi in kopališki gostje le-
pega divjega petelina, ki je postal v zadnji 
noči žr(ev svojega neprevidnega ljubimka-
nja. Lovska sreča ie bila tokrat mila. sta-
rejšim Ljubl jančanom od »Ro|e« dobro zna-
ni res-tavraterki ge. Burgi Rožančevi . seda-
nji imejiteljici kopališke restavracije. Po 
trikratnem požrh-pvakiem zalezovanju je 
vče-raj končno dosegla svoj cilj — ponos 
vsakega lovca — krasnega divjega peteli-
na. — Kopališče Dobrna ie v svojem po-
mladanskem odelu, s svojimi parki, gozdo-
vi. sprehajališči, s . celodnevnimi ptičjimi 
koncerti in z divno. a mirno okolico narav-
nost nedoseglj ivo lepo in simpatično. Na 
čast upravi moramo priznati, da je storila 
vse, da pripravi gostom čim prijetnejše in 
udobnejše bivanje v zdravilišču. Lepa, zrač-
na in čista, stanovanja, izvrstne kopeli, ve-
šča zdravil iška oskrba, dobra tečna hrana, 
po prav zmernih cenah, vse za 50 do 60 Din 
za osebo na dan — le nedvomno pripomo-
glo, da ima Dobrna že danes, čeprav je bi-
la tvredsezona šele te dni otvorjena. nad 60 
tu- in inozemskih gestov. Med tepii so za-
stopani Beograd, Zemun, Niš. Skopije, Novi 
Sad. Zagreb. Biefovar, Križevci, Ljubl jana, 
Maribor in drugi kraj i , iz inozemstva pa 
Dunai m Gradec. To- je doka a da uživa 
Dobrna ne samo doma, nego tudi v. inozem-
stvu dober sloves Vse kaže. da bo tudi 
glavna sezona .privabila abtto gostov v Do-
brno ne samo iz -naše države, marveč tudi 
iz tujine. 

ŠOŠTANJ . Ohrtno nadaljevalna šola pri-
redi v soboto, dne 14. t. m zvečer gledali-
ško igjro »Begunka«. Vajenci pričakujejo 
velike udeležbe posebno od strani obrtni-
kov, da bodo videli, kaj zna n j ihov nara-

GUŠTANJ . Na dan 1. maja so se pred-
stavili diletaintje dramatičnega odseka »Svo-
bode« z dr. štolbovo igro: »Stari grehi«, v 
nedeljo pa ie sokolsko društvo predstavljalo 
»Namišljenega bolnika«. Predstavi sta uga-
jali. čet-udi pri drugi ni bilo tolikega obiska 
kakor Dri t>rvi. V obeh igrah ie pokazala 
gdč. Marta JamSkova pač veliko izurjenost 
in je le škoda, da n imamo v Guštaniu bolj-
šega odra kier bi nam zamogla pokazati 
vse svoje zmožnosti. Dobro so igrali v pr-
vi igri tudi gospa Kranic kot Katra in Sa-
ter kot Krupička, v drugi na Rajko Kotnik 
kot namišljeni bolnik ter gg- Simon in Turk. 
Tudi ostali igralci so povol ino rešili svoje 
vloge, le opažati ie pri nj ih premalo sigur-
nosti. Guštanj se ratzvija v letovišče in je 
le želeti, da dobimo boljše ta večje prosto-
re za društvene prireditve. Tudi temu se 
bo dalo odoomoči. samo malo dobre volle 
je treba. Krajevni odbor društva »Rdeči 
križ« v Guštaniu ie pred dnevi razpasla! 
okrožnico vsem industrijam, živinorejskim in 
kmetijskim zadrugam ter kulturnim, telo-
vadnim in športnim društvom v kateri pro-
si ©rispevke za razstavo, ki se bo vršila 
na guš>tanjski šestrazredni šoli začetkom me-
seca julija Razstava bo obsegala domačo 
industri jo, kulturne, športne in planinske 
stike. slike bolnic, zdravil išč higiienskih in 
higajena nasprotujočih slik, slike vzornih 
k metli, kmetijskih šol. potem po možnosti 
domače izdelke, pletenine, čipke itd. Na 
razstavi se bo praktično izvaialo pletenje 
kovaško kovanje, kolarsko delo itd. Že da-
nes se opozarja na to prvo razstavo koro-
ških Slovencev, ki bo sodeč po zanimanju, 
nekaj prav izrednega. Nihče nai ne pozabi 
prispevati ! 

ČRNA PR I PREVALJAH . V plemenitem 
stremljenju, da se v našem, sicer zgoli in-
dustrijskem kraju obrtništvu kakor tudi 
kmeti jstvu omogoči razvoj in zasigura bolj-
ša bodočnost in napredek ter da se nudi šo-
li odrasli mladini, ki si še ni izvolila dolo-
čenega -poklica prilika do nadalrne izobraz-
be. se ie ustanovila na prizadevanje prejš-
njega, zlasti pa sedanjega župana g. A. 
Brumma. kakor . tudi učiteljstva v začetku 
tekočega šolskega leta obrtno-, pozneje pa 
kmetijsko- in gospodinjsko nadaljevalna šo-
la. Ob zaključku teh tečajev koncem aprila 
je treba pripomniti, da so bili uspela obrtno 
nadaljevalne šole. katero ie obiskovalo 34 
učencev, zadovolj ivi . S posebno vnemo in 
vztrajnost jo pa so sledile gospodinjskemu 
pouku deklice, katerih se je priglasilo 21. 
Da i im ie bil omogočen praktičen pouk v ku 
hanju in šivanju, ie pač zasluga obč. odbo-
ra, ki ie dovolil nabavo najnujnejšega ku-
hinjskega orodja in šivalnega stroja in nosi 
večino stroškov za vzdrževanje nadaljeval-
nih šol Tudi kmečkim fantom ie bila dana 
prilika, da si pridobe najvažnejše znanje 
umnega kmeti jstva, toda vsled oddaljenosti 
12 učencev se pouk ni mogel vršiti tako 
redno, kot bi bilo želeti v bodoče. Obrtniški 
vajenci in kmečki fantje bodo napravili pod 
vodstvom učiteljstva poučni izlet ob priliki 
l jubljanskega velesejma. da si ogledajo zla-
sti izdelke in produkte naše ožie in širše 
dorpovtae. 

VUHRED . Sokolsko društvo Vuhred -
Marenberg je napravi lo dogovorno z dru-
štvom Muta-Vuzetiica dne 1. t. m pešiz-
let k Sv. Antonu na Pohorju, kjer sta se 
sestali obe društvi. Ko smo bili na sfnotru, 
ie šla sicer čez P >horie nevihta, ki pa 
nas -ni motila Popoldne so članstvo in deca 
iz Vuhreda-Marenberga (člani, članice, deč-
ki, dekleta) nastopili z nekaterimi sestava-
mi. M jih ie domače- prebivalstvo ž ivahno 
akiamiralo V im^nu sokolskega društva je 
domačine poT-dravil br. starosta i n ž . Fran 
Pahernik. v imenu domače občine pa ie go-
stom spregovoril dobrodošlico občinski sve-
tovalec Martin Vinšek; Mariborsko sok. žu-
oo ie zastopal br. Kovačič, ki ie domači-
nom kratko razložil cilje in vzgoini način 
Sokobtva , članstvo pa vzpodbujal k vztraj-
nosti v sokolskem delu. Po nastopu so z 
jedrnatimi besedami izrazili članstvu kakor 
tudi domačemu prebivalstvu nekatere so-
kolske in občne nacijonalne misli drugi go-
vorniki. kakor br notar Kolšek (Maren-
berg). br. dr Pregel j (Vuzenica) i. dr. Ve-
selo smo se vračali z lepega, že ozelene-
lega Pohorja z najboljšimi vtisi o uspelem 
pešizletu. A. J. 

MURSKA S O B O T A . Kolo iusoslovenskili 
sester .ie priredilo dae S -t. m. veseloigro 
»Svet hrez moških«, pri kateri so sodelo-
vale naše odbomice tn Članic^. Iskreno se 
zahval jujemo režiserju g- Špangerju in 
vsem gospodom, ki so z veliko požrtvo-
valnostjo pripomogli, da }e igra tako do-
bro gmotno in -moralno uspela. 

Naročila,  in,  vsa.  dopist^ 

tičo&tssa,  naHJv  oglasov; 

j  a, posialv  na.  Oglasni,  od, 

daUk  -Julra,'  Lubl/osia,. 

f^tstmova^.ML  }t.  2fgz 

<c  pristojbuia,  ji-  vparlcu 

ki  ooajuMt  fuuocUofn^s*-

c$r  t*  oglasi  prtobcu&. 

Ctkovru,  račun,  poštna-  Ura.-

nilsusM  IjiMfanaJt  11842. 

JLah',  oglasi,  ki,  služijo  V  pcsrvdovadn*  UL.  focyaL 

rut,  ruuruu*.  obSuvdoa,-  vsaka,  basasla,  jopas-  -Naj-

manjši  TUiasoi.  Via,  jj  -. Vrtstpjbuia,  zo,  šifro  Vin,?-. 

J t s v -  oglasu  trgovskega.  aL, 

rvklasKMga.  značaja,  ',  vsak**  btstdas  Ih«,  Naj* 

manjši  znesek  Vin,  Vristojbtna,  za  stjro  P  m, 5--

Naslovi «Malih oglasov« se dob i v ajo tudi v podružnicah «Jutra« v M a r i b o r u , Aleksan-
drova cesta 13 ter v C e 1 j u, Aleksandrova cesta. 

IzgubtfttH 

Austro-Fiat 
gestsedežni, dobro ohranjen 
naprodaj v avt-odelavnici il. 
Oiek. Celje, Gosposka nlica 

St. 1». 155» 

Štirisedežni avto 
Laurin & Klement, T elek-
trično «Bosch> razsvetlja-
vo, v aelo d9brein stanju 
in vrlo ekonomičen v upo-
rabi, po ugodni oeai pro-
dam. — Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra»: 1MS8 

Prodajalka 
stara 23 let, dobro izurjena 
v trgaviai m&šanega blaga, 
HBOina. tudi gospodinjstva, 
ieli premeniti 6htžbo. Po-
nudb? aa oglasni oddelek 
* Jutra* pod značko (Samo-
stojni 18». 1541S 

Brivski pomočnik 
mlad, miren in poiten, vešč 
striženja bubi - frizur. Seli 
premeniti službo s 1. juni-
em.- Cenjene ponudbe ca: 

i Stanko Ptrjovec — Uadeč« 
loo^t pii Zid. močtu. 

Valvazorjevo 
«Die Ehie dus Herzogtbums 
Krain>, 4 knjige, prodam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra». 15532 

Glavno zastopstvo 
za Celje in Maribor o d d a 
vpeljana zavarovalnica. — 
Samo solidni kompetenti naj 
vpožijejo pismene ponudbe 
na oglasni oddelek <Jutra» 
pod »Zavarovalnica I»-

1D337 

Zastopnike 
sprejmem povsod za proda-
jo patentiranega brusni;a 
nožev in Skafij. Jako prak-
tično, enoletna garancija, 
lepa izdelava in brez kon-
kurence. Kupe« je vsaka 
družina, restavracije, gostil-
ničarji itd. Velik odjem za-
sigurim. Spretni gospodje, 
ki lattko takoj vsaj i SO 
Din razpolagajo, naj pošlje-
jo natančne ponudbe na 
Glavno zastopstvo tvornice 
«Fames», G. m. b. H. Ber-
lin — Zagreb, Selška cesta 
br. 204. 15366 

>!'!'  rJ  >J 

Natakar, vajenca 
z vso oskrbo v hiši takoj 
sprejme gostilna pri «6» v 
LjubljanL 15361 

Trg. pomočnika 
špecerijske stroke, ki je 
deloma tucB izurjen v de-
likatesni stroki in ki bi bil 
tudi zmožen obiskovati od-
jemalce, sprejmem. Ponud-
be z navedbo zahtevkov in 
prepisi spričeval na oglas, 
oddelek cjutra» pod šifro 
<lllajša moč>. 15S50 

Strojarja 
za paino žago in strojarno. 
spretnega, poverljivega in 
samostojnega, z dobrimi 
spričevali takoj sprejmemo 
Stanovanje in drva prosta 
plača po dogovoru. Takoj-
šnje ponudbe na naslov: 
Brača ManeEtar, KupaliSte 
Crikveniea. 15349 

Krojaškega 
pomočnika 

za velika dela sprejme ta-
koj v stalno službo tvrdka 
J. Pogačnik, krojaški moj-
ster v Radovljic. 15331 

Predpečnik 
prvovrsten, z  večletno prak-
so, se sprejme k parni peči 
Oferte n3 tt. V. Bizjak & 
drug, Rogaška Slatina. 

15520 

Žagarja 
za samico, pridnega in iz-
urjenega v izrabi hrastove-
ga lesa in rezanju friz — 
sprejmem takoj v stalno 
siužbo. — Prednost imajo 
samci, plača po dogovoru. 
Ponudbe na naslov: Anton 
Mlakar, Sp. Laže pri Poli-
čanah. 15S89 

Hišnico 
zanesljivo, ki dobro razu-
me vrtna dela. sprejmemo 
takoj. Lepo naturalno sta-
novanje in plača. Hišnica, 
katere mož je vrtnar, ima 
prednost. Ponudbe i na-
vedbo dosedanjega službo-
vanja, z sahtevki plače in 
rodbinskimi podatki je po 
sla« na Poštni predal 113 
v Ljubljani. 15363 

Dekle 
zanesljivo snažno in po-
šteno, z deiele, sprejme 
s t a l n o službo slovenska 
obitelj v Sarajevu. — Vse 
drugo Do dogovoru. Ponud 
be pod «Saraje(vo» na ogl. 
oddelek «Jutra». 15488 

Kontoristinjo 
vajeno vseh pisarniških del., 
perfektno računariro. z zna-
nje« aemikega jezika — 
sprejmem takoj. — Prepise 
spričeval in plačilne pogoje 
pod »Trgovina 78» na ogl. 
oddelek «Jut.ra». 1̂ 178 

2 trg. pomočnika 
začetnika, mešane stroke, 
mlada in agilna. izvežbana 
nianufakturista, »drava tei 
močna, perfektna ntčunarja. 
sprejmem tako). Hrana in 
stanovanje v hiši. Plačilne 
pogoje in prepise spričeval 
postatt po,] .boTenjsko 77» 
na oglasni oddelek .Jutra, 

15477 

Brivskega 
pomočnika 

poštenega, sprejmem u po-
slovodjo v podružnico. 
Imeti mora večletno prakso. 
Ponudb« * zahtevkom pla-
če in pogojev pismeno do 
t. iumji na naslov: Anion 
KilioiS, C«» — po-
driuniea UeSea. 15482 

Posredovalnica 
Mrak na Sv. Petra cesti 
priporoča najboljše osobj«. 
^ 15515 

Ključavničarski 
vajenec 

krepak, star 15 let, želi 
mojstra, pri katerem bi imel 
tudi vso oskrbo. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

15518 

Vpokojeaec 
let star, specialist za 

eksplozivne motorje, išče 
službo kot motorni Suvaj 
(MotonvArter). Dopis« pod 
«Ypokojenec» na oglas, od-
delek «Jutaa». 15506 

Žagovodja 
strokovnjak v lesu, s prak. 
so od mladih let, dober 
organizator, zmožen vseh 
manipulacij, ki govori tudi 
nemški in italijanski, žeH 
mesta na kaki dobri žagi. 
Cenjena vprašanja na ogL 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Agilen St. 3000». 15089 

Korespondentinja 
perfektna v slovenski, sr-
bohrv. in nemški kores^on. 
denci, spretna stenografinja 
in strojepiska, z večletno 
prakso v industrijskem in 
trgovskem podjetju, i š č e 
s l u ž b e . Cenj. ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Korespondentinja 86» 

15486 

Bivši orožn. podof. 
išče primerne službe za ta* 
koj." Naslov povo oglasni 
oddelek »Jutra». 15408 

Risar io delovodja 
absolvent obrtne šô e — 
dolgoletno prafcso r mizar-, 
ski stroki za stavbna ia po-
hištvena dela, išče primer-
ne službe. Cenjene ponudb« 
prosi na oglasni oddelek 
«Jutra» pod šifro »Prvo-
vrstna moč 75». 15475 

Jugoslov. znamk 
sortiranih, p r o d a m ca. 
35.000. Izdaja L 1919—1925 
in precej inozemskih. Po-
nadbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod .Znamka*. 

15426 

Za elektriziranje 
2 aparata in dobro ohranjen 

šivalni stroj 
po ugodni ceni naprodaj. — 
Na ogled pri puškarju F. 
K. Kaieer, Ljubljana. 15423 

Hrastovo spalnico 
svetlo, poceni prodam. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 15526 

Črna jedilnica 
moderna, skoro nova, Da-
prodaj. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 15516 

Otroški voziček 
zelo poceni naprodaj. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 15502 

Otroški voziček 
In otroški stol z gugalnico 
poceni naprodaj v Slomško-
vi ulici 14, pritličje, desno. 

15500 

Kolo 
(tVaftcnrad), skoraj novo. 
za visoko osebo, ugodno 
naprodaj. Ogled in cena pri 
Goreč, Ljubljana. Gospo-
svetska cesta. 15510 

Prodam: 
spalnico, moderno, popolno-
ma novo (Blumenesche tri-
krat furnirana) s psiho 
krasno jedilnico (Barock) 
belo kuhinjsko opravo — 
relief »Vstajenje« (av. Zaje) 
pripravno za cerkev, dvo-
rano ali nafrobnico. veli-
kost 2.80 X 120. Na ogled 
med 2.-3. uro v Simon 
Gwgor?»«vi ulici 30. 3S466 

Škatlic 
U trdefa, močnega kartona 
32 X 32 X 10 mm, nekaj sto 
komadov o d d a skupaj al" 
posamezno za zelo nizko ce-
no tvrdka A. Raeberger — 
tvorniška zaloga gramofo-
nov ia ploSč v  Ljubljani 

15493 

Tiskarna 
moderna urej«na in debro 
vpeljana, v provineijalnem 
raoatn Slovenije naprodaj. 
Plačilni poboji ugodni. — 
Posadke na «flunl odde-
lek «J«tr»» pen »Ti«fcan>« 

15476 

,ečo, Iuščen grah in 
fižol za kuho 

nudi po izredno nizki ceni 
Sever &  Komp., Ljubljana. 

15116 

Srebrne krone 
& upu j t Ul plača dobro e 
Ouden. Ljubljana. PreSer 
uo*» ulica 1 238 

Motor 
18 PS, 300 Volt, za isto-
smerni tok, kupi Tekstilna 
tovarna sukna, d. d. v 
Kočevju. 15334 

R 

Enonadstropna vila 
krasna, ležeča 4 minute od 
glavne pošte — v najlepši 
solnčni, brezpravni legi, ot-
segujoča 8 sob in vse pritl-
kline, opremljena z vsem 
komtortom, enodružinska — 
z malimi adaptacijami upo 
rabijiva za 2 družini — i 
zelo velikim, krasno ureje-
nim sadnim, zelenjadnim 
vrtom in parkom, naprodaj 
radi selitve, po ugodni ce-
ni pri »Posest«, Miklošičeva 
cesta 4. 15445 

Pekarijo 
s posestvom prodani na de-
želi. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 15339 

Stavbne parcele 
naprodaj. Naslov v oglas, 
oddelku «Jutra». 15495 

Trgovino, gostilno 
in mesarijo 

vzamem v najem ali kupim 
Cenjene ponudbe na oglas 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Resni najemnik«. 15458 

Enonadstropno hišo 
obstoječo iz 2 sob, kuhinje, 
primernega lokala za trgov-
ca in velik vrt, oddam v 
najem ali prodam v Zepe-
levcu pri Brežicah. Karo-
lina Majcen, poseetnioa — 
Zidani most. 15524 

Mlin in žago 
oddam v najem na proir 
nem kraja v Mošemku, 

•omei-
P-

Sava. Najemnina po dogo-
. M. Ocepek, Mose-voru. J. 

nik, Sava. 15527 

Stanovanje 
2 sob, kuhinje in malo vr-
ta, o d d a m samo boljši 
stranki v novi hiši, 10 mi-
nut od glavne poste. Po-
jasnila daje sluga Avto-
kluba v Kazini I. 15529 

Stanovanje 
v sredini mesta, tudi za 
poslovne prostore priprav-

obstoječe iz 2 sob in 
pritiklin, oddam najboljše-
mu ponudniku. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»Takoj stanovanje«. 15519 

Sobo s kuhinjo 
i š č e zakonski par brez 
otrok. Ponudbe na oglašaj 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Takoj». 15473 

Prazno sobo 
v katero bi smela postaviti 
štedilnik, išče 6tarejša — 
osam. jena gospa. Ponudbe 
na og!;.sni oddelek »Jutra« 
pod »Rešitev iz stiske«. 

15404 

Sobo z 2 posteljama 
oddani takoj 2 gospodična-
ma ali gospodoma. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

15533 

Opremljeno sobo 
lepo in zračno oddam takoj 
solidnemu gospodu. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

15531 

možna, Prazna soba, Pau-
luška. Promet 1927, Pro-
stori, Promet. Pomlad lju-
bezni. Poštenost 12490, Pla-
čam takoj 3, ProkurUt, 
Preprosta soba. Poštenost 
00. Resnost ia zvestoba. 
Stanovanje 26, Solidna 
obrt. Skladišče 200, Soli-
den IH, Samostojen 10, 
Sergij Duma. Sezija, Stal-
na stranka. Soliden 1927. So-
liden 23. Srebro, Soba št. 
15, Spremljevalec turist, 
Tiha sreča, Učenka 20, 
Umetnost, Ugodna prilika 
11755, Uradnik 84, Vila 
1927, Verzirana 84, Vino-
grad 32, V najem, Zaneslji-
vost, Zračna, Zdravnik, Za-
nesljiva uradnica. Značaj 
in razumevanje. 30.000 let-
no. St. 10, 7749. 3417, 27, 
999. 104. 

Gitaro 
dobro izigrano, okrašeno z 
matičnimi okraski, ugodno 
prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 15382 

Kanarčka 
(barcerja), samca in samico 
poceni prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

15513 

Psički 
pristni nemški ovčarji, 3 
mesece stari, naprodaj. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 15496 

Kor mi vrne 
ukradeno kolo 

znamke »Kinta«, črno ple-
skano, obroba na kolenih 
lelena. balanca starega si-
stema, ukrivljena navzgor, 
dobi kot nagrado 200 Din. 
Josip Kelbel, soboJikar in 
pleskar, Moste. 15501 

Poslano. 
Osebo, ki mi je vzela v ne-
deljo zvečer v restavracij 
»Ljubljanski dvor« moj po-
vršnik, pozivam, da istega 
t a k o j v rne , ker mi je 
dobro znana. Janko Prek, 
Mestni trg 22. 15508 

- 7 
Lepo sobo 

s posebnim vhodom in elek-
trično razsvetljavo, blizu 
glavnega kolodvora oddam 
1. Junija. Naslov: Slomško-
va ulica 14, pritličja, desno 

15499 

2 prazni sobi 
lepi, z električno razsvet-
ljavo — vsaka s posebnim 
vhodom, oddani po zmerni 
cenL — Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 15593 

Sostanovalca 
boljšega, sprejmem v čisto 
sobo. Naslov v oglasnem 
oddelkn »Jutra«. 15507 

Sveže mleko 
tudi za dojenčke, iz čiste, 
snažne kmečke hiše, doma. 
pridelek na večjem po-
sestvu ljubljanske okolice, 
dostavljam dnevno v Ljuv 
ljano v poljubni množini 
do 100 litrov. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra-. 

15523 

Iz Laškega 
Ker se širijo neresnične 
govoric« o moji sestri, ka-
kor tudi glede mene, zaradi 
prodaje moje imovine, opo-
zarjam vsakogar, ki bo še 
dalje razširjal take vesti, 
da bom sodnim potom po-
stopal proti njemu. — Ivan 
Reenik. 15514 

Gostilniški lokal 
oddam v najem Poizve se 
v Ljubljani, Cesta v Rožno 
dolino 44. 15534 

Gostilno 
s koncesijo, iščem v takoj-
šnji ali poznejši najem, v 
mestu ali na deželi. Po-
nudbo na oglasni • oddelek 
»Jutra« pod »L. R. P. P.» 

1500« 

Gostilno 
s koncesijo iščem na račun 
v Ljubljani ali okolici — 
proti kavciji do 8000 Din. 
Cenjene ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Svoboda*. 15512 

Vinotoč — delika-
tesno trgovino 

lepo opremljeno, z zajtr-
kovalnico, stanovanjem in 
kuhinjo ceno prodam. Po-
jasnila pri portirju v ho-
telu »Slon*. 15297 

Pisarniško sobo 
v visokem pritličju odda 
takoj Pokojninski zavod v 
Ljubljani Aleksandrova c. 

14974 

Lokal in stanovanje 
aa obrt ali trgovino, v pro-
metnem trgu Slovenije od-
dam takoj. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 15388 

Dobro gostilno 
prodam na prometni cesti 

v Zagrebu. 
Obstoji is 3 gostil, sob in 
stanovanja Poleg prista-
nišča splavov. — Zagreb, 
Savska cesta 90,1 a. 15483 

Prostor 
u delavnico aH skladišče 
takoj oddam. Naslov pove 
oglasni oddelek .Jutra*. 

15437 

ftanMapfu 

Stanovanje 
išče miren, boljši zakonski 
par brez otrok v zapadnem 
d(;lu mesta. Plača tu,& nji 
prej. jPrijave pod kuverto 
in značko »Sreča 1000» na 
oglasni oddelek »Jutra« — 
kjer se dobi tudi naslov. 

15431 

Brezplačno 
prijavit« oddajo »taaova-
nja. sobe. lokala, gostilne* 
trgovine, delavnice itd — 
Posredovanje za oddajalca 
popolnoma brezplačno — 
»Posredovalec*, ST Petra 
cesta iS. 1 « » 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom in elek-
triko, takoj oddam v No-
vem vodmatu 62. 15509 

2 opremljeni sobi 
z elektriko poceni oddam 
boljšim ljudem. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

15484 

Opremljeno sobo 
lepo, v centru mesta, sepa-
ratni vhod. oddam gospdilu 
ali gospodični z vso oskrbo 
v Ka-piteljski ulici štev. v5. 

15504 

Splošno krojaštvo 
išče družabnico s kapitalom 
25.000 Din. — Ponndbe na 
oglasni oddelek »Jutra> pod 
»Sodelovanje*. 15485 

50.000 Din posojila 
iščem na vinogradno po-
sestvo proti 15 % obrestim 
in vknjižbi na prvo mesto. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod šifro »Varnost, 

15525 

Mdž. 
DobiL Bodi mirna in pridi 
čimpreje k T. Sm. 15497 

V oglasnem oddelku 
«Jutra» 

je dvigniti sledeča pUma: 
A. P.. A. M. 42.000, Auto 
999, Alkohol 10, Agilen 93, 
Agilen, Balet, Eli£na posta, 
je, Centrum, Cvetoči maj 
333, Ciste duše, Cakovec, 
Deklica, Dober postranski 
zaslužek. Dobra provizija 7, 
Export 09, Fulmen, Gorenj-
ka 25, Garancija 42, Hrana 
12, Inžener 98, Izvežbana, 
Jemzalemčan. Kraaui maj, 
Kapital 12.979, Karikatura 
I, Korespondent 490, Josip. 
Kosler, Kuharica 101, La-
hek zaslužek, Ljubljana 1, 
Lesna trgovina. Lepi maj-
mk, Lepa prihodnjost. Mlaj-
ša moč, Marljiva Ptuj. Mi-
zarski delovodja. Maj 125. 
Motor 48, 1. maj 52, Mesar 
12605, Majhna soba, M. G., 
Mlad in zanesljiv, Manu-
fakturist, N, P. najboljši 
plačnik. Narcise, Polnomoo-
ntK, Osebna pravica, Pre-

Mnogo denarja 
si lahko prihranite 

ako kupujete 

čevlje „D0K0" 
ki so najtrpežnejši. 
Prepričajte se sami. 

Trgovina „Doko" čevljev, 
Ljubljana, Prešernova ul. 3 

9 1 VENECIRI" 
je izredno učinkujoča voda proti 

revmatrzmu in išiasu, želodčnim 
in črevesnim boleznim 

ter za nego ran 
d o b i t e z o p e t v v s a k i l e k a r n i i n clro« 

ger i j i . 

S k l a d i š č e z a gros is te : 

ISIS d. d. Ljubljana. 

Pohištvo 
elegantno — prvovrstno iz tovarne po-

hištva 

A. Jt m a n n, T r ž i č 
zaloga 144 a 

L j u b l j a n a , Dvorni trg f. 
LOROMOEILE 
MOTORJI 
MMElUKi 

DlESELOVi in na sesani 
plin 

PIN1 & KAY 
kompletne žage 

Povoljni plačilni pogoji 

d. 
d i Braca Fischer 

Zagreb. P a n M a k 1b. 
M A I N N I I U I U N U I N I U H I U U U I I I I I U 

Pavel Nedoi 
čisti kemično tn barva vs? obleke in 
sukna. Žalne obleke izgotovi v 24. urah 

najceneje <n najsolidneje. 

fio^aoska  ollca 33 MflRlB8R  Raz1« h M 

P R V A LJUBLJANSKA 
V E L E P R A Ž A R N A Z A KAVO 

MAROL PLANINŠEK 
j.i»pofQČA evoie priznano najboljše mešanice 

PRAŽENE KAVE 
Cenj. odjemalcem se zmelje kava električ-
nim potom takoj pri nakupu brezplačno Ln 

sicer za turško ali n v a d a o kavo. 

Prodajalnica: Dnnalska c., vogal Tavčarjeve ul. 
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Papežinja Favsta 
Roman 

»Dobro,< je rekel Pardaillan. »Tedaj jutri... In zdaj vas vpra-
šam: ali mi hočete storiti uslugo? Izpolniti važno, nujno prošnjo, ki 
jo imam do vas?...« 

'Kakšno prošnjo?« se je zavzel Jacques Clčment. 

»Prošnjo, da odložite svoje dejanje do druge prilike: za dan, 
morda za dva... kaj vem, za koliko? Vsekako za toliko časa, da 
opravim sam svoj posel, ki zame ni manj važen, nego je vaš namen 
za vas...« 

»To ni mogoče!« Menih se je stokaje prijel za glavo. »Če pride 
in mi ukaže... in bi ji moral odgovoriti: ,ne!'...« je zajecijal kakor 
v deliriju. »Ne, prijatelj! Zahtevajte od mene karkoli, samo teg.i 
ne zahtevajte! 

»Jacques Clement!« Pardaillanov glas je bil poln mehkobe. »Ali 
je mogoče, da vas prosim zaman? Sina Alice de Lux! Dečka, ki ie 
plakal na pokopališču Nedolžnih otročičev!...« 

»Tistega, ki ste ga tolažili v njegovi zapuščenosti in ste mu po-
kazali grob njegove matere!« je bolestno zaihtel menih. »Ne, Par-
daillan! To ni mogoče. Ne sme biti, da bi me prosili zaman... vi, 
edini, ki ste se me usmilili v mojem življenju!...« 

»Tedaj mi ustrežete?...< 
»Doklej naj čakam? Kako bom vedel, da je rok minil?...« 
»Tega vam ne bom mogel sporočiti. Čakajte, dokler ne boste 

sami uganili, da je moj posel opravljen.« 
»Pardaillan!« Menih je stopil tik pred viteza in mu je ostro 

pogledal v oči. -Kai nameravate?... Pa ne da bi hoteli posvariti 
kralja?.. .1 

Vitez je otožno zmajal z glavo. 
Nikakor ne... Daleč mi ie do misli, da bi hotel izpreminiati 

pota usode! 
Jacgues Clement se je potolaženo nasmehnil. 
-Dobro,< je dejal. »Ustrežem vam. Čakal bom. dokier ne bom 

videl, da ste opravili... Čakal bom, pa naj mi bo še tako težko in 
naj me stane še toliko... Z Bogom, Pardaillan!...« 

A T I N K O V E C - K f O / J 
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U e l i b a f c o r n l c a 
Si a r i S r b i i i 

z vstopom 1. j' 

Podala sta si roke kakor dva človeka, ki se razstajata na veke. 
Še dolgo potem je vitez pomnil drhteči dotik menihove desnice: 
dotik roke nesrečnika, ki je vedel, da se poslavlja od vsega, kar je 
živo in zdravo in svetlo, ter nastopa nepovratno pot v temo in 
mraz... 

»Bog ti bodi milostljiv!« je zamrmral za njim, ko je utihnil po-
slednji glas njegovih korakov na hodniku... 

Drgetaje od zagonetne groznice je stopil Jacques Clčment na 
ulico. Ko pa je hotel oditi svojo pot, se je zdajci utrnila izpod vhoda 
hiše na oni strani človeška senca. Dohitela je mladega moža, polo-
žila mu roko na komolec in mu zašepetala na uho: 

»Pojdite z menoj!... Marija vas pričakuje...« 
Menihu se je zvrtilo. Vse drugo, kar je bilo v njegovi duši, je 

mahoma propalo, izginilo in utihnilo; ostal je le še žgoči plamen 
koprnenia... glasila se je le še vsemogočna pesem strasti... 

»Marija vas pričakuje!« je ponovila ženska, ki ga ie bila ustavila. 
Jacques Clement se je obrnil in je šel z njo. Stopal je kakor v 

sanjah, ne vedoč, kod ga vodi in kam... Naposled se je našel v 
sobi, ki je bila polna medlečih vonjav. Rdeče zastrta svetiljka je 
negotovo obsevala stene, prestrte s svilenimi tkaninami. Ena teh 
zaves se je pravkar zgrnila za njegovo spremljevalko. Jacques 
Clement je bil sam. 

-Marija me pričakuje?« je zamrmral. »Kje je Marija?...« 

Ni še izrekel besede, ko jo je mahoma zagledal. Stala je pet 
korakov od njega, vitka in gola kakor rezilo meča. Zdelo se mu 
je, da vidi marmornat kip, v kakršnih so pogani starodavnosti 
vpodabljali božanstvo Ljubezni 

»Marija!« je zavpil menih kakor iz uma in razprostrl roke, da 
bi jo objel. »Oh, vendar že! . . . Marija!...« 

Toda zgodilo se je kakor vselej. Njegove roke so zagrabile v 
praznoto in luč pod stropom je ugasnila. 

»Marija!« je hropel Jacques Člčment v temi. »Marija, usmili se 
moje bede!...« 

Nekje za svilenimi zavesami se je oglasilo kakor srebrni smeh 
,vojvodinje de Montpensier. In to je bilo vse... 

Nato pa je zdajci zasijala nova luč. To ni bila več rdeča luč 
strasti. Bil je višnjevozelenkast sij, prepletajoč se z zlatimi prameni, 
podoben gloriji, s kakršno se obdajajo nadzemeljska bitja. In sredi 
tega sija je stala veličastna pojava angela... nebeškega sla z 

obrazom vojvodinje Marije!... 
»Vstani, Jacques Clement!« je izpregovoril angel z glasom, k: 

se mu ni bilo moči upirati. »Vstani in čuj povelje, ki ti ga pošlje 
Gospod Bog vojnih trum!... Trenutek, da osvobodiš Francijo 
Heroda in sveto Cerkev sovražnika, je prišel. Idi v svoj hram, 
zapri duri in moli na tihem, dokler ne pride k tebi sel, ki ti pokaže 
pot. Tedaj pa vzemi orožje, ki si ga dobil iz nebes... in pojdi... 
in stori!... Ne boj se ničesar: vse je ukrenjeno, da se vrneš s po-
zorišča svojega dejanja v varen krai... In še to zdaj, Jacques 
Clement: s svojim dejanjem se odkupiš greha... za eno noč!... 
Od jutrišnjega večera do drugega jutra ti bo dovoljeno, kar ni do-
voljeno; smel boš, česar nocoj ne smeš... Jutri zvečer bo Marija 
tvoja... Idi. Jacques Clement, in stori!...« 

»Storim!« je zakričal menih, drgetaje od strasti. »Storim, pa 
da mi je tisti mah propasti v večno pogubljenje! Marija moja... o, 
česa ne bi storil za to nagrado!...« 

Nezavesten se je zgrudil na tla... 
Ko se je vzdramil, je slonel pred vrati ob mrzlem zidu. Nočna 

sapa mu je brila obraz. Ozrl se je, prijel se za glavo, kakor bi st 
vpraševal, ali je pri pameti, in se opotekel proti domu kakor pijan. 

»Storim!« je šepetal goreče. »Storim, Marija... zaradi tebe!...« 
Beseda, ki io je dal Pardaillanu, je bila pozabljena... 

Ko je prišel Crillon v grajsko gostilno, .ie bila miza v Pardafia-
novi sobi že pogrnjena zanj. 

»Oho,« je vzkliknil vrli Crillon, »zdi se. da me mislite pogost::, 
kakor kneza!« 

»Nikakor ne,« je dejal Pardaillan. »Zaradi knežje manire si ne 
bi delal troškov. Toda naj bo večerja kakršna že. treba jo je po-
jesti Sediva, dragi gospod.« 

Crillon se ni dal siliti. Izkazal se je dobrega jedca, dobrega pivca 
in zabavnega tovariša. Sredi večerje pa ga je vitez mahoma pre-
senetil z besedami: 

»Oh, res... ali že veste, da hočejo umoriti kralja?...« 
Crillon je odrevenel s kozarcem pred ustnicami ter z grozo iz-

buljil oči v Pardaillana. 
»Vraga,« .ie nadaljeval vitez, »zdelo bi se, da se čudite?...« 
»Čudim se ne. prijatelj; toda opozoriti vas moram, da bi bii.-

vaša glava v hudi nevarnosti, če bi kdo drugi slišal takšno govor-
jenje iz vaših ust...« 

• ^ 
j E l e k t r i č n a u r a 

• za automobi le in motoeikle 
• s 
j v • 

6 vott K Ljubljana 
12 volt • • « l l y 6 l l Pre&ernovat ' 
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ElIDBBBaElBÎ nnHSEElHOLŽIDIEiElB 

D. H. C. Brzina - zanesljivost  • moč 
največje skladišče 

SARAJEVO 
PresfotaM Petra 26. 

auto, radio 

žomice 
Slavo Kolor 

S E E G L O G O 

m pripor O meni .-o se razširjale v moji odsot-
nosti. ko sem kupoval vino. različne neo-
snovane govorice, ki so brez vsake podlage, 
n škodujejo mojemu ugledu. Svarim vsa-

kogar. naj ne naaede takim zlobnim kleve-
tam, ker bi si sicer moral poiskati drugoi 
zadoščenja. Leon se prav dobro počuti. 
Pravkar je odprl v i n o t o č poleg Okrož-
nega urada na Miklošičevi cesti Istotam se 
točijo pristna štajerska in dolenjska vina in 
dobe topla in mrzla jedila vsak čas. Kavar-
na in gostilna sta odprti vsak dan že ob 
4. uri zjutraj. Kdor je dobre volje, nai me 
pride obiskat. Cenj. občinstvu in gostom z 
dežele se toplo priporočam. 

Z velespoštovanjeui 

LEON POGAČNIK, kararnar in gostilničar. 
Ljubljana. Kolodvorska ulica 29. 

L. M i k u * ~ 
L J U B L J A N A ,  • • s t a l t r g  IS 
izdelovateij dežnikov 

Na drobno! Na debelo! 
Zaloga sprehajalnih palic 

Sari dafruld u 

O C A R I N J E N J E 
vseh uvoznih, izvoznih in tranzitnih pošiljk 
oskrbi hitro, skrbno in po najnižji tarifi 
RAJKO TURK, carinski  posrednik.  Ljub• 
Ijana,  Masarykova  cesta  9,  nasproti čari, 
narnice. — Revizija pravilnega zaračunava, 
nja carine po jneni deklariranega blaga in 

vse informacije brezplačno. 

tolarskega 
mojstra 

kateri ima večletno izkušnjo v izdelovanju 
različnih vozov do najtežjih tipov, posebno 

pa v izdelavi koles. 

Obširne ponudbe z življenskim opisom ter 
reierencami poslati na Jugomosse, Zagreb. 

Zrinjski trg 20, pod šifro •»Kolarski 
mojster l ic. 

1 i i i i iai 
Iva Mi ia jamo 

sprejmemo. 
Ponudbe ie vposlati na vodstva 

rudnika v Kočevju. 

so vam zagotovljene če kupite 

tmglešlio motorno 
Kolo. 

Angleška roba priča sama 
o svojih vrlinah. Siava an-
gleških motornih koles jc 
znana po vsem svetu, tako 
da povsod, kjer rabi;o kaj 
posebno dobrega zahtevajo 
angleška motorna kolesa. 

Cenik za vsako posa-
mezno vrsto dobite 
zastonj: The B.itish 
Cycle- and Motor-
Cvcle Manutacturers' 
Union Conventry. 

England 

Angleški posamezni 
deli so posebno pri-
poročljivi za konstruk-
cije motornih koles. 
Angleški obroči in 
nadomestni deli so 
najbolj trpežni in za-

nesljivi 

Naš nepozabn 

Makso Wudler 
učitelj cetjsfce  mestne osnovne šole 

nas je v četrtek, dne 12. maja zjutraj, nenadoma 
za vedno zapustil. 

K večnemu poatnu ga bomo spremljali v 
soboto 14. maja ob 4. popoldne izpred mestne 
osnovne šole na okoliško pokopališče. 

Celje, dne 12. maja 192/. 
Rodbina Wudler-Pristoviei» 

PREPARAT ZA 

(Flay-toks) 

FLY-FOX (FLAJTOKS) UNIČUJE KOKOŠJE UŠL NAJBOLJŠI 
UNIČEVANJE 2U2ELK 

ZAHTEVAJTE PROSPEKT. 

DOBITE GA V VSEH DROGEBIJAH IN BOUS1H KOLOMJALNTH TRGOVINAH ALI PBI 
ZASTOPNIKIH DROGERIJ 

T. Subašic i drug 
B E O G R A D , 

Knez Mihaj lova ulice bro ; 25. 

Delniška glavnica 
Din 50,000.000— 

Rezervni zaklad okoli 
Din 10,000.000«— 

C E N T R A L A  e L J U B L J A N A ,  D U N A J S K A  C E S T A 
P O D R U Ž N I C E * 

Brežice, Celje, Črnomelj , Gorica,' Kranj , Logatec, Maribor, Metkovič, Novi Sad, 
Novo mesto, Prevalje, Ptuj, Rakek, Sarajevo. Slovenjgrades, Split, Trst. 

Brzojavni naslov: 
Banka Ljubljana 

Tele* on štev. 261, 413 
302 503 in 504. 

se p r i p o r o č a z a v s e v b a n č n o s t r o k o s p a d a j o č e p o s l e . 

Stečaj. 
Direkciji za Poljoprivredni Kredit potreban je 

direktor, koji po Zakonu o Poljoprivrednom Kreditu 
mora raspolagati fakultetskom, ekonomsko financijskom 
ili poljoprivrednom spremom, a uz to da ima i prak-
tične službe. 

Zainteresovana lica imaju najdalje do 4. juna 1927. 
godine, isposlati na adresu Direkcije za Poljoprivredni 
Kredit iPalata Jadransko-Podunavske Banke Beograd) 
molbu sa svojim uslovima o veličini plate i drugim 
potrebnim dokumentima, zatim svedočanstvo o danu 
rodjenja i zakonitoj bračnoj vezi, uverenje nadležne 
vlasti o državljanstvu, dotadanjem zanimanju i vladanju; 
lekarsko uverenje o zdravlju; uverenje nadležne vlasti 
o regulisanju vojne obaveze. 

Direkcija za Poljoprivredni Kredit 

B B B B E D H B H E I D B ^ 


